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ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время значительный объем правоотношений возникает в сфере купли-продажи, и, соответственно, всякого рода коллизий, связанных с качеством товара, работ и услуг. Торговые предприятия, взаимодействующие непосредственно с потребителями, подвержены риску несоблюдения прав потребителя. Законодательством о защите прав потребителя предусмотрен целый ряд основополагающих норм, гарантирующих права конечного потребителя товара. Соблюдение прав потребителей – является одним из основополагающих условий успешности, процветания и доброго имени торгового предприятия.
В данной работе я рассматриваю ответственность торговых предприятий за нарушение прав потребителей. К задачам КУРСОВОЙ РАБОТЫ следует отнести необходимость освещения таких вопросов, как виды ответственности за нарушение прав потребителей по отраслевому признаку; органы и организации, целью  которых является содействие защите прав потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества, на безопасность их жизни и здоровья, получение информации о товарах (работах, услугах) и их изготовителях (исполнителях, продавцах), просвещение потребителей, защита их интересов, ответственность продавца, изготовителя, исполнителя за вред, причиненный вследствие недостатков товара, работы, услуги.

ГЛАВА I.  ИСТОЧНИКИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ВИДЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ТОРГОВЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ  ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ
1.1. Источники правового регулирования отношений с участием потребителей

    Источниками права называют формы выражения правовых норм.

К основным источникам правового регулирования отношений с участием потребителей следует отнести Гражданский кодекс Российской Федерации, Закон о защите прав потребителей, иные федеральные законы, подзаконные акты.

Основополагающим правовым актом является Закон о защите прав потребителей, который регулирует отношения, возникающие между потребителями, изготовителями, исполнителями и продавцами; устанавливает права потребителей на приобретение товаров (услуг, работ) надлежащего качества и безопасных для жизни и здоровья людей, получение информации о товарах, работах, услугах, об их изготовителях, исполнителях, продавцах, государственную и общественную защиту интересов потребителей; определяет механизм реализации их прав, а также ответственность за их нарушение.

Важным источником правового регулирования отношений с участием потребителей является Закон о техническом регулировании, который регулирует отношения, возникающие при:

разработке, принятии, применении и исполнении обязательных требований к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации;

разработке, принятии, применении и исполнении на добровольной основе требований к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг;

оценке соответствия обязательным техническим регламентам.

Требования к функционированию единой сети связи Российской Федерации и к продукции, связанные с обеспечением целостности, устойчивости функционирования указанной сети связи и ее безопасности, отношения, связанные с обеспечением целостности единой сети связи Российской Федерации и использованием радиочастотного спектра, соответственно устанавливаются и регулируются законодательством Российской Федерации в области связи, и в первую очередь Законом о связи.

Закон о качестве и безопасности пищевых продуктов определяет требования к качеству и безопасности пищевых продуктов, материалов при их изготовлении, расфасовке, упаковке, маркировке, хранении, перевозке и реализации, а также порядок государственного регулирования и надзора и контроля в области обеспечения качества и безопасности пищевых товаров.

Согласно ст. 26 Закона о защите прав потребителей Правительство РФ уполномочено утверждать правила отдельных видов договоров купли-продажи, а также правила продажи отдельных видов товара.

К числу первых могут быть отнесены, например, Правила продажи товаров по образцам, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 21 июля 1997 г. N 918, и Правила комиссионной торговли непродовольственными товарами, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 6 июня 1998 г. N 569. В данных Правилах предусматриваются особенности заключения и исполнения договоров, определяемые сферой их применения.

Наиболее важное и широкое применение имеют Правила продажи отдельных видов товаров, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 19 января 1998 г. N 55.

Среди подзаконных актов следует также указать на Постановление Правительства РФ от 15 августа 1997 г. N 1037 "О мерах по обеспечению наличия на ввозимых на территорию РФ непродовольственных товарах информации на русском языке".

Требования всех указанных правовых актов обязательны для выполнения на территории РФ.

Права потребителей защищаются, а значит, и регулируются также нормами уголовного и административного права.

Кодекс об административных правонарушениях в ст. 146, 147, 149, 150 определяет административную ответственность за нарушение работниками предприятий торговли и общественного питания правил обслуживания покупателей, обман покупателей и заказчиков и т.д.

Уголовный кодекс (ст. 200) устанавливает ответственность за обмеривание, обвешивание, обсчет, введение в заблуждение относительно потребительских свойств или качеств товаров или иной обман потребителей. [3], [2], [8]
ВИДЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ТОРГОВЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ.
Согласно Статье №43 закона «О защите прав потребителя» за нарушение прав потребителей, установленных законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, продавец (исполнитель, изготовитель, уполномоченная организация или уполномоченный индивидуальный предприниматель, импортер) несет административную, уголовную или гражданско-правовую ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
1.2. Гражданская ответственность
Закон различает виды гражданской ответственности в зависимости от правовых оснований ее возникновения. Такими видами являются договорная и внедоговорная ответственность. Деление на указанные виды имеет практическое значение при применении мер ответственности.

Под договорной понимается ответственность, возникшая из договора в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением одной из сторон определенного обязательства. Внедоговорная ответственность возникает в связи с совершением одним лицом противоправных действий в отношении другого лица, в результате чего последнему причинен определенный ущерб (вред).

Гражданская ответственность наступает:

1. за предоставление ненадлежащей информации о товаре, работе, услуге, об            изготовителе, исполнителе, продавце;

2. за вред, причиненный вследствие недостатков товаров, работ, услуг;

3. за просрочку требований потребителей;

4. за нарушение исполнителем сроков;

5. за другие нарушения, вытекающие из договорных отношений.
 Все основные аспекты о важности предоставления для потребителя достоверной и полной информации о товаре, работе, услуге или об изготовителе, исполнителе, продавце подчеркивается установлением в Законе специальной ответственности за нарушения в этой области. Для наступления ответственности необходимо установление причинной связи между предоставлением неверной или неполной информации и последствиями, предусмотренными ст. 12 Закона РФ «О защите прав потребителей», а именно:

· приобретение товара, не обладающего необходимыми потребителю свойствами,

· невозможность использования приобретенного товара по назначению,

· возникновение недостатков товара после передачи его потребителю,

· причинение вреда жизни, здоровью и имуществу потребителя.

Изготовитель, исполнитель, продавец обязан довести до сведения потребителя фирменное наименование (наименование) своей организации, место ее нахождения (юридический адрес) и режим  работы, должен предоставить потребителю информацию о государственной регистрации и наименовании зарегистрировавшего его органа. Продавец (исполнитель) размещает указанную информацию на вывеске. Указанная информация должна быть доведена до сведения потребителей при осуществлении торговли, бытового и иных видов обслуживания потребителей во временных помещениях, на ярмарках, с лотков и в других случаях, если торговля, бытовое и иные виды обслуживания потребителей осуществляются вне постоянного места нахождения продавца (исполнителя).
Информация о товарах (работах, услугах) в обязательном порядке должна содержать:
· обозначения стандартов, обязательным требованиям которых должны соответствовать товары (работы, услуги);
· сведения об основных потребительских свойствах товаров (работ, услуг), а в отношении продуктов питания - сведения о составе (в том числе перечень использованных в процессе их изготовления иных продуктов питания и пищевых добавок), о весе и об объеме, о калорийности продуктов питания, о содержании в них вредных для здоровья веществ в сравнении с обязательными требованиями стандартов, а также противопоказания для применения при отдельных видах заболеваний;
· цену и условия приобретения товаров (работ, услуг);
· гарантийный срок, если он установлен;
· правила и условия эффективного и безопасного использования товаров (работ, услуг);
· срок службы или срок годности товаров (работ), установленный в соответствии с Законом, а также сведения о необходимых действиях потребителя по истечении указанных сроков и возможных последствиях при невыполнении таких действий, если товары (работы) по истечении указанных сроков представляют опасность для жизни, здоровья и имущества потребителя или становятся непригодными для использования по назначению;
· место нахождения (юридический адрес), фирменное наименование (наименование) изготовителя (исполнителя, продавца) и место нахождения организации (организаций), уполномоченной изготовителем (продавцом) на принятие претензий от потребителей и производящей ремонт и техническое обслуживание товара (работы);
· информацию об обязательном подтверждении соответствия товаров (работ, услуг);
· информацию о правилах продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг);
· указание на конкретное лицо, которое будет выполнять работу (оказывать услугу), и информацию о нем, если это имеет значение, исходя из характера работы (услуги);
· указание на использование фонограмм при оказании развлекательных услуг исполнителями музыкальных произведений;
Если приобретаемый потребителем товар был в употреблении или в нем устранялся недостаток (недостатки), потребителю должна быть предоставлена информация об этом.
Информация доводится до сведения потребителей в технической документации, прилагаемой к товарам (работам, услугам), на этикетках, маркировкой или иным способом, принятым для отдельных видов товаров (работ, услуг). Информация об обязательном подтверждении соответствия товаров (работ, услуг) требованиям безопасности представляется в виде маркировки товаров (работ, услуг) в установленном порядке знаком соответствия и (или) способом, установленным законами, иными правовыми актами или обычно предъявляемыми требованиями, и включает в себя сведения о номере документа, подтверждающего соответствие, о сроке его действия и об организации, его выдавшей. Продукты питания, упакованные или расфасованные на территории Российской Федерации, должны быть снабжены информацией о месте их изготовления.
Изготовитель, исполнитель, продавец не может быть освобожден от ответственности, даже если появление недостатка вызвано объективными действиями самого потребителя.

В результате предоставления недостоверной или неполной информации о товаре может наступить причинение вреда жизни, здоровью или имуществу потребителя, а также природным объектам. Закон предусматривает различные последствия причинения вреда вышеперечисленным объектам. В первом случае вред возмещается по правилам ст. 14 Закона (в полном объеме, в течение установленного срока службы или годности товара, а если срок не установлен - в течение 10-ти лет со дня передачи товара потребителю или с даты изготовления товара), а во втором - возмещаются убытки.
 Ответственность за вред, причиненный вследствие недостатков товаров, работ, услуг, предусмотрена ст. 14 Закона. Вред как основание ответственности - это материальный ущерб, который выражается в уменьшении имущества потерпевшего в результате нарушения принадлежащего ему материального права и/или умалении нематериального блага. В Законе предусмотрено право потерпевшего обратиться с требованием о возмещении вреда к продавцу или изготовителю товара. Закон устанавливает исключительную ответственность изготовителя в случае, когда вред причинен в связи с использованием материалов, оборудования, инструментов, применяемых при изготовлении товара, если такое использование придало товару качества, послужившие причиной вреда.
В Законе предусмотрено право потерпевшего обратиться с требованием о возмещении вреда к продавцу или изготовителю товара. Закон устанавливает исключительную ответственность изготовителя в случае, когда вред причинен в связи с использованием материалов, оборудования, инструментов, применяемых при изготовлении товара, если такое использование придало товару качества, послужившие причиной вреда.

Для наступления такой ответственности не требуется наличия вины. Вред возмещается в полном объеме. Способами возмещения вреда, в соответствии со ст. 1082 ГК РФ, являются: возмещение вреда в натуре или возмещение причиненных убытков.

Вне зависимости от взыскания неустойки потребитель вправе предъявлять любое требование, предусмотренное ст. 18 Закона:

· безвозмездное устранение недостатков товара или возмещение расходов на их исправление потребителем или третьим лицом,

· соразмерное уменьшение покупной цены,

· замена на товар аналогичной марки,

· замена на такой же товар другой марки с соответствующим перерасчетом покупной цены,

· расторжение договора купли-продажи.

В случае просрочки сроков выполнения работ, услуг потребитель вправе предъявить одно из требований, предусмотренных п. 1 ст. 28 Закона:

· назначить исполнителю новый срок;

· поручить выполнение работы (оказание услуги) третьим лицам за разумную цену или выполнить ее своими силами и потребовать от исполнителя возмещения понесенных расходов;

· потребовать уменьшения цены за выполнение работы (оказание услуги);

· отказаться от исполнения договора о выполнении работы (оказании услуги).

Последствия нарушения сроков предусмотрены п. 5 ст. 28 Закона: исполнитель уплачивает потребителю за каждый день (час) просрочки неустойку в размере 3 % цены выполнения работы, а если цена не определена - общей цены заказа. [1],[2],[4], [7]
1.3. АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
За нарушение прав потребителей законодательство устанавливает не только гражданско-правовую, но и административную ответственность. Гражданско-правовая ответственность вытекает, как правило, из договорных отношений и заключается в основном во взыс​кании неустойки и убытков. Административно-правовая от​ветственность является следствием осуществления федераль​ными органами исполнительной власти своих контрольных функций и состоит в наложении штрафов и выдаче предпи​саний различного рода на правонарушителей-граждан и юри​дических лиц.
Административным правонарушением (проступком) призна​ется противоправное, антиобщественное, виновное (умыш​ленное или неосторожное) действие или бездействие, за которое законодательством установлена административная ответственность. Административ​ная ответственность за правонарушения наступает, если эти нарушения по своему характеру не влекут за собой в соот​ветствии с действующим законодательством уголовной от​ветственности. Исходя из сказанного можно выделить существенные признаки административной ответственности:

· фактическое основание административной ответствен​ности — административный проступок. Подавляющее большинство нарушений, подпадающих под административную ответственность не настолько вредны, чтобы их можно было квалифицировать как преступления. Поэтому законодатель считает их проступками;

· наличие своих специфических видов взыскания, ко​торые по своей правовой природе относятся к числу адми​нистративных мер;

· при привлечении к административной ответственнос​ти наступают особые административные отношения, регу​лируемые нормами административного и процессуального права, одним из субъектов этих отношений обязательно вы​ступает правонарушитель, а другой — представитель го​сударства, обладающий полномочиями по привлечению к административной ответственности.— наличие особого порядка привлечения к ответствен​ности:

· внесудебный порядок рассмотрения дел (ст. 194 КоАП РСФСР);

· сравнительная простота производства по времени. Дела об административных правонарушениях рассматриваются в 15-дневный срок со дня получения органом, правомочным рассматривать такие дела, протокола об административном правонарушении (ст. 257 КоАП РСФСР), также устанав​ливаются специальные сроки, которые характерны для не​которых составов правонарушений —3,5,7 дней (ч. 2 ст. 257 КоАП РСФСР);

· сравнительно короткие сроки привлечения к ответ​ственности;

· отсутствие судимости.

· Административное взыскание является мерой ответствен​ности и применяется в целях воспитания лица, совершив​шего административное правонарушение, а также предуп​реждения свершения новых правонарушений как самим пра​вонарушителем, так и другими лицами. Выделяют следующие виды административных взысканий:

· предупреждение;

· штраф;

· возмездное изъятие предмета или его конфискация, явившегося орудием совершения или не​посредственным объектом административного правонаруше​ния;

· лишение специального права;

· исправительные работы; административный арест;

· административное выдворение за пределы РФ иностранного гражданина или лица без граж​данства.

Поскольку административ​ные проступки менее вредны, чем преступления, админис​тративные взыскания менее суровы, чем уголовные наказа​ния. При этом многие из них часто не причиняют непосред​ственного материального вреда. Поэтому средства гражданско-правового принуждения в таких случаях не могут при​меняться. Административное взыскание может быть наложено не позднее 2-х месяцев со дня совершения правонарушения, а при длящемся правонарушении — 2-х месяцев со дня его обнаружения. В случае отказа в возбуждении уголовного дела либо прекращения уголовно​го дела, но при наличии в действиях нарушителя признаков административного правонарушения административное взыс​кание может быть наложено не позднее месяца со дня при​нятия решения об отказе в возбуждении уголовного дела либо о его прекращении. Постановление о наложении штрафа может быть обжало​вано в вышестоящий орган (вышестоящему должностному лицу) или в районный (городской) народный суд, реше​ние которого является окончательным. Жалоба может быть подана в течение 10 дней со дня вынесе​ния постановления. Постановление по делу об административном правонарушении может быть опротестовано прокурором.
Действующее административное законодательство предусматривает различные составы ад​министративных правонарушений в области финансов, жилищно-коммунального хозяйства, торговли и др., за совер​шение которых граждане и юридические лица привлекаются к административной ответственности. Но по социальной значимости наиболее важными, являются нарушения прав потребителей в сфере торговли. В этой области выделяются следующие составы нару​шений и размеры ответственности по ним:

· Нарушение правил торговли — продажа това​ров на предприятиях и в организациях, осуществляющих торговлю, независимо от форм собственности, а также гражданами, зарегистрированными в качестве предпринимате​лей, в нарушение установленных правил реализации това​ров — влечет наложение штрафа в размере от 3 до 25 минималь​ных размеров оплаты труда;

· Незаконная торговля товарами (иными предметами), свободная реализация которых запрещена или ограничена — влечет наложение штрафа от 3 до 100 минимальных раз​меров оплаты труда с конфискацией товаров или предметов либо без таковой:

· Продажа товаров ненадлежащего качества или с нару​шением санитарных правил (ст. 146) — продажа товаров. не соответствующих требованиям стандартов, технических условий и образцам (эталонам) по качеству, комплектнос​ти и упаковке, на предприятиях торговли независимо от форм собственности, а равно на иных предприятиях, осуществляющих реализацию товаров населению, или гражда​нами. зарегистрированными в качестве предпринимателей,— влечет наложение штрафа от 3 до 25 минимальных разме​ров оплаты труда.

· Торговля продовольственными товарами в нарушение са​нитарных правил либо без сертификатов и (или) знака со​ответствия, удостоверяющих их безопасность для жизни и здоровья потребителей,— влечет предупреждение либо наложение штрафа от 5 до 100 минимальных размеров оплаты труда с конфискацией или без таковой.

· Продажа товаров без документов — продажа товаров или иных предметов на предприятиях торговли не​зависимо от форм собственности, а равно на иных предпри​ятиях, осуществляющих реализацию товаров населению, или гражданами, зарегистрированными в качестве предприни​мателей, без документов, содержащих сведения об изгото​вителе, поставщике или продавце, а также без применения контрольно-кассовых машин — влечет наложение штрафа от 50 до 100 минимальных раз​меров оплаты труда.

· Нарушение государственной дисциплины цен — завышение государственных регулируемых иен (тарифов) на продукцию, предельных цен (тарифов), уста​новленных надбавок (наценок) к ценам (тарифам), нарушение порядка декларирования цен и тарифов или иное нарушение государственной дисциплины цен — влечет наложение штрафа от 50 до 100 минимальных раз​меров оплаты труда.

· Продажа подакцизных товаров без маркировки марка​ми установленных образцов — продажа и (или) организация продажи гражданами или индивидуальными предпринимателями подлежащих маркировке марками уста​новленных образцов подакцизных товаров без маркировки марками установленных образцов — влечет наложение штрафа от 10 до 100 минимальных раз​меров оплаты труда с конфискацией немаркированного то​вара.

· Нарушение правил торговли спиртными напитками — нарушение работниками предприятий (органи​заций) торговли и общественного питания правил торговли водкой и другими спиртными напитками — влечет наложение штрафа от 100 до 200 рублей.

· Обман потребителей в небольшом размере — обмеривание, обвешивание, обсчет, введение в заблужде​ние относительно потребительских свойств, качества товара или иной обман потребителей в магазинах, на других пред​приятиях, осуществляющих реализацию товаров или ока​зывающих услуги населению, независимо от форм собствен​ности, а равно гражданами, занимающимися предпринима​тельской деятельностью в сфере торговли (услуг), совер​шенные в небольшом размере,— влечет наложение штрафа от 1 до 30 минимальных раз​меров оплаты труда.

· Действующее законодательство наделяет ряд государственных органов полномочиями по защите прав потребителей. Один из них Министерство по антимонопольной политике и его территориальные подразделения. Данный орган рассматривает дела о нарушении антимонополь​ного законодательства и осуществляет государствен​ный контроль за соблюдением законов и иных правовых актов РФ, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей. В этой области его деятельность можно подразделить на два главных направления:

· защита прав конкретного гражданина-потребителя;

· защита прав неопределенного круга потребителей.

В первом случае действия антимонопольных органов на​чинаются с рассмотрения конкретных заявлений граждан. В случае отказа хозяйствующим субъектом в добровольном порядке удовлетворить законные претензии потребителя, то антимонопольные органы возбуждают дело о нарушении конкретных статей Закона и принимают меры к принудитель​ному удовлетворению требований потребителя, путем вы​дачи обязательных для исполнения предписаний. Помимо этого предусмотрена также выдача предпи​саний о прекращении или о приостановлении продажи то​варов в случаях, если специалистами антимонопольных ор​ганов выявлены следующие нарушения:

·  продажа товаров с истекшим сроком годности;
· продажа товаров (выполнение работ), на которые дол​жны быть установлены сроки годности или сроки службы, но они не установлены;
· продажа товаров (выполнение работ, оказание услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товаре (работе, услуге).

Предписание выносится в соответствии с принятым ре​шением в течение трех дней после разбирательства дела или оформляется в течение трех дней со дня составления акта проверки продавца (изготовителя, исполнителя). Предписание подлежит добровольному исполнению с обязательным уведомлением об этом антимонопольного орга​на. В случае уклонения от исполнения или несвоевременного исполнения предписания о прекращении нарушений прав потребителей антимонопольные органы имеют право воз​буждать дело о привлечении виновных лиц к ответственно​сти. При этом на изготовителя (исполнителя, продавца) может быть наложен штраф в раз​мере до пяти тысяч минимальных размеров оплаты труда.
Практика работы антимонопольных органов показывает, что большая часть предписаний о прекращении нарушения прав потребителей исполняется в добровольном порядке без принятия мер административного воздействия. Значитель​ная часть требований потребителей, как правило, удовлет​воряется еще в период подготовки дела к рассмотрению на комиссии
Исполнители (изготовители, продавцы) имеют право обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании недействительным полнос​тью или частично предписания антимонопольного органа либо об отмене или изменении постановления о наложении штрафа.
         В пределах своей компетенции антимоно​польный орган и направ​ляет материалы о нарушении прав потребителей в орган, выдавший лицензию на осуществление соответствующего вида деятельности, для решения вопроса о приостановле​нии действия данной лицензии или о ее досрочном аннули​ровании; в органы прокуратуры; другие правоохранитель​ные органы по подведомственности материалы для решения вопросов о возбуждении уголовных дел по признакам пре​ступлений, связанных с нарушением предусмотренных за​коном прав потребителей.
По требованию государственного антимонопольного органа и его территориальных управлений продавцы, изготовите​ли, исполнители обязаны предоставить достоверные доку​менты, письменные или устные объяснения и иную инфор​мацию, необходимую для охраны интересов потребителей.
         Наряду с антимонопольными органами в сфере защиты прав потребителей действуют и другие государственные органы. Так, контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг) осуществляют орга​ны государственного управления: Госстандарт России, Го​сударственный комитет санэпидемиологического надзора, Министерство экологии и природных ресурсов, Госторгинспекция и их территориальные органы и управления, а так​же другие федеральные органы исполнительной власти. В пределах своей компетенции эти органы вправе направлять предписания об уст​ранении нарушений требований к безопасности товаров, о снятии с производства, о прекращении выпуска и продажи таких товаров, о прекращении продажи товаров с истекшими сроками годности и службы и в случае, когда такие сроки не установлены, но должны быть, а также предписания о приостановлении продажи товаров при отсутствии надлежа​щей информации о них, об отзыве товаров от потребителей.
Федеральные органы исполнительной власти (их терри​ториальные органы) вправе налагать штрафы в случаях:

· уклонения от исполнения или несвоевременного испол​нения их законных предписаний изготовителем (исполните​лем, продавцом) и в случае причинения ущерба потребите​лям товарами (работами, услугами), не отвечающими тре​бованиям, предъявляемым к безопасности товаров (работ, услуг),— в размере до пяти тысяч минимальных размеров оплаты труда, установленных федеральным законом;

· продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг), в том числе импортных, без сертификатов, подтверждающих соответствие товаров (работ, услуг) обязательным требова​ниям стандартов,— в размере стоимости проданных товаров (выполненных работ, оказанных услуг);

· нарушения правил обязательной сертификации товаров (работ, услуг) органами по сертификации, а также предос​тавления недостоверных результатов испытаний товаров (ра​бот, услуг) испытательными лабораториями (центрами) при их обязательной сертификации — в размере двукратной сто​имости соответствующих товаров (работ, услуг).

· Все вышеуказанные штрафы должны быть уплачены в тридцатидневный срок со дня получения соответствующих решений о наложении штрафов.
Помимо перечисленных органов, наделенных правом при​менять административные взыскания в отношении винов​ных лиц за нарушение законодательства о защите прав потребителей, можно назвать и органы местного самоуправления в лице городского комитета и районных отделов по защите прав потребителей. [10],[6],[7]
1.4. УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
Уголовным кодексом РФ, введенным в действия с 1 января 1997г., (далее - УК) предусмотрена ответственность за нарушение прав потребителей, связанных с качеством товара и его безопасностью (ст. 238 УК).

Отграничение административной ответственности от уголовной проходит по последствиям, а именно - по размеру ущерба, причиненного потребителю.

Основным непосредственным объектом преступления, предусмотренного ст. 238 УК, является здоровье населения, в качестве дополнительного объекта выступает право потребителя на безопасность товаров, факультативного - имущественное право потребителя, установленный законом порядок сертификации продукции, здоровье и жизнь потребителей. Предметом преступления выступают товары, работы, услуги, не отвечающие требованиям безопасности для жизни и здоровья потребителей.

Объективная сторона рассматриваемого преступления заключается в производстве, хранении, перевозке, сбыте товаров, не отвечающих требованиям безопасности. Причем ответственность за хранение и перевозку наступает только в случае, если они осуществлялись в целях сбыта.

Состав данного преступления является материальным. Уголовная ответственность наступает в случае наступления преступных последствий.

Субъективная сторона характеризуется неосторожной формой вины. Неосторожность, в соответствии со ст. 26 УК, как форма вины состоит в совершении деяния по легкомыслию или небрежности. Сами действия совершаются умышленно, однако отношение к последствиям должно быть неосторожным, поскольку на это прямо указывается в ст. 238 УК. Субъект данного преступления является специальным.

Квалифицирующий состав ст. 238 УК включает 4 признака:

· действия совершены в отношении товаров, работ, услуг, предназначенных для детей в возрасте до 6 лет,

· совершение деяний группой лиц по предварительному сговору или организованной группой,

· действия повлекли по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью либо смерть человека.

Согласно ст. 111 УК, под тяжким вредом здоровью понимается такое повреждение, которое в момент причинения является опасным для жизни или повлекло утрату ряда функций организма или органов и другие тяжкие последствия.

Ч. 3 ст. 238 УК устанавливает ответственность за действия, повлекшие по неосторожности смерть двух и более лиц. [8], [7], [2]
1.5. ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Гражданское законодательство и Закон РФ "О защите прав потребителей" действуют в комплексе  и  дополняют  друг  друга.  Основное  регулирование отношений между потребителем,  продавцом,  изготовителем и исполнителем все-таки осуществляется нормами   гражданского   законодательства.  Конституционная   норма  о  гарантиях судебной  защиты  прав  и свобод граждан (ст.46 Конституции РФ) применительно  к гражданскому   законодательству   конкретизирована   положениями      ст. 11 ГК РФ, предусматривающими защиту нарушенных  или оспоренных гражданских прав судом, в соответствии с нормами о подведомственности.
         Под  гражданско-правовой  ответственностью  понимаются  санкции,  связанные с дополнительными   обременениями  для  правонарушителя,  являясь   для   него определенным  наказанием  за  совершенное   правонарушение.
         Ответственность   продавца,   изготовителя   ,   исполнителя    перед   потребителем определяется  взаимоотношениями  сторон,  их  правами и обязанностями, например договором,  квитанцией   об оказании   услуги,   выполненной   работе;   квитанцией-заказом, транспортная накладная и т. д.
         Гражданское законодательство предусматривает   различные формы  ответственности за нарушения, например такие, как возмещение убытков (ст. 15 ГК), уплата неустойки (ст.330 ГК ) и др.
         Если  потребитель  понес  убытки  вследствие  недостатков товара (работы, услуги), то они  подлежат  возмещению  сверх   неустойки,   установленной  Законом РФ  "О защите прав потребителей". При этом выплата неустойки и убытков не освобождает продавца  (изготовителя  ,  исполнителя)  от   выполнения   возложенных   на  него обязанностей (п.2, 3 ст. 11 Закона РФ "О защите прав потребителей").
         Возмещение убытков потребителю обусловлено тем фактом, что они является существенным и распространенным последствием приобретения некачественного товара, выполненной работы или оказанной услуги. Эта форма ответственности имеет общее значение и применяется во всех случаях нарушения прав гражданина, если иное не предусмотрено законом или договором. Возмещение убытков направленно на восстановление имущественных прав потерпевшего за счет имущества правонарушителя. Таким образом, возмещение убытков является компенсационной мерой, которая позволяет возвратить имущественное положение потерпевшего в первоначальное состояние. Убытки могут выражаться в реальном ущербе и в упущенной выгоде. П.2 ст. 15 ГК указывает на то, что реальный ущерб включает в себя расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрату или повреждение его имущества. Другая часть п. 2 ст. 15 говорит о несостоявшемся увеличении имущества потерпевшего и называется упущенной выгодой, включающей в себя неполученные доходы, которые мог бы получить потерпевший при обычных условиях гражданского оборота. Упущенная выгода должна быть подтверждена документально. В п. 3 и 4 ст. 393 ГК установлены правила, исчисляющие убытки. Учитывая конкретные обстоятельства дела, суд может удовлетворить требования о возмещении убытков, принимая во внимание условия инфляции, цены существующие в день вынесения решения. Указанное правило применяется в том случае, если иное не предусмотрено законом, или иными правовыми актами. [7], [1], [4]
ГЛАВА II. ОРГАНЫ И ОРГАНИЗАЦИИ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИЕ КОНТРОЛЬ  ЗА  ЗАЩИТОЙ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

2.1  Государственные органы по защите прав потребителей
Административный порядок предполагает, что гражданин-потребитель в случае нарушения его прав обращается не в суд, а в специальные государственные органы, в компетенцию которых входит защита прав граждан-потребителей.

Согласно главе 4 Закона государственная защита прав потребителей осуществляется федеральными органами государственного управления, на которые возложена обязанность следить за соблюдением законодательства о защите прав потребителей и осуществлять контроль и надзор за безопасностью товаров, работ и услуг. К числу органов и организаций, защищающих права потребителей в административном порядке, относится Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор), которой переданы функции по контролю и надзору в сфере санитарно-эпидемиологического надзора, надзора на потребительском рынке, в сфере защиты прав потребителей. Кроме того, можно указать на Федеральную службу по ветеринарному и фитосанитарному надзору, Федеральную службу по надзору в сфере здравоохранения и социального развития. Особая роль принадлежит Федеральной антимонопольной службе.

В соответствии со ст. 40 Закона федеральный антимонопольный орган (его территориальные органы):

· осуществляют государственный контроль за соблюдением законов, иных правовых актов, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей;
· направляет предписания изготовителям (исполнителям, продавцам) о прекращении нарушений прав потребителей, в том числе о прекращении продажи товаров (выполнении работ), на которые должны быть установлены сроки годности или сроки службы, но не установлены, и о приостановлении продажи товаров (выполнении работ, оказании услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товаре (работе, услуге);

· направляет материалы о нарушении прав потребителей в орган, выдавший лицензию на осуществление соответствующего вида деятельности, для решения вопроса о приостановлении действия данной лицензии или о досрочном ее аннулировании;
· направляет в органы прокуратуры, другие правоохранительные органы по подведомственности материала для решения вопросов о возбуждении уголовных дел по признакам преступлений, связанных с нарушением предусмотренных законом прав потребителей;
· вправе заключать соглашения с изготовителями (исполнителями, продавцами) о соблюдении ими правил и обычаев делового оборота в интересах потребителей;
· вправе обращать в суд, арбитражный суд с исками в защиту прав потребителей;
· только лишь федеральный антимонопольный орган наделен полномочиями давать официальные разъяснения по вопросам применения законов и иных правовых актов РФ, регулирующих вопросы в сфере защиты прав потребителей. Такие разъяснения даются федеральным антимонопольным органом по своей инициативе, по запросам отдельных граждан, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и органов власти и управления. Эти разъяснения доводятся до сведения таких лиц, которые применяют законодательство о защите прав потребителей, и являются обязательными для них.
Закон предоставляет право федеральному антимонопольному органу (его территориальным органам) налагать штраф за уклонение от исполнения или за несвоевременное исполнение предписаний о прекращении нарушений прав потребителей. При этом сумма штрафа может достигать пяти тысяч минимальных размеров оплаты труда, установленных законом РФ. Штраф налагается должностным лицом федерального антимонопольного органа (его территориального органа). В отношении порядка рассмотрения дел о наложении штрафов за уклонение от исполнения или несвоевременного исполнения законных предписаний действует следующий нормативно-правовой акт - Положение о порядке рассмотрения ГКАП России и его территориальными управлениями дел о нарушениях законов и иных правовых актов РФ, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей, утвержденное приказом ГКАП РФ от 4 апреля 1996г. № 42.
        Согласно ст. 42 Закону контроль за безопасностью товаров (работ, услуг) осуществляют следующие органы государственного управления и их территориальные органы (в пределах своей компетенции) как: 
1. федеральный орган по стандартизации, метрологии и сертификации (Госстандарт России);
2. федеральный орган санитарно-эпидемиологического надзора (Госсанэпиднадзор); 
3. федеральный орган по охране окружающей среды и природных ресурсов РФ (Минприроды РФ);
4. Другие федеральные органы исполнительной власти (их территориальные органы) в соответствии со своей компетенцией.
Общие задачи, стоящие перед вышеуказанными органами, определяют и единство их компетенции. Закон предоставляет им следующие полномочия:

· осуществлять контроль за соблюдением требований к безопасности товаров (работ, услуг);
· направлять предписания об устранении нарушений требований безопасности товаров (работ, услуг), требований о снятии с производства таких товаров (работ, услуг), прекращение выпуска и продажи таких товаров (выполнения работ, оказания услуг), прекращение продажи товаров с истекшими сроками годности и товаров (работ), на которые должны быть установлены сроки годности, но не установлены, а также требования о приостановлении продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товарах (работах, услугах), об отзыве их от потребителей и информировании об этом потребителей;
· предъявлять иски в суды, арбитражные суды к изготовителям (исполнителям, продавцам) в случае нарушения ими требований безопасности товаров (работ, услуг). Примерный перечень случаев нарушения требований по безопасности, для устранения которых указанные органы вправе направлять предписания об их устранении содержится в Приказе ГКАП РФ от 15 августа 1994 г. № 90.
Выше указанные органы, контролирующие безопасность товаров (работ, услуг), в пределах своей компетенции устанавливают обязательные требования к безопасности товаров (работ, услуг) и осуществляют контроль за соблюдением этих требований.
         П. 2 ст. 43 Закона определяет санкции, которые налагаются федеральными органами исполнительной власти (их территориальными органами), осуществляющими контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг). 
         Координация деятельности федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг), а также организация и проведение работ по обязательному подтверждению соответствия товаров (работ, услуг), возлагаются на федеральный орган по стандартизации, метрологии и сертификации (п. 3 ст. 42 Закона). Так, согласно закону РФ "О стандартизации" Госстандарт России координирует деятельность органов государственного управления; формирует и реализует государственную политику в области стандартизации; осуществляет контроль и надзор за соблюдением обязательных требований государственных стандартов; определяет порядок сертификации товаров (работ, услуг); принимает решения о применении международных (региональных) стандартов, правил, норм на территории РФ, если иное не установлено международными договорами РФ; определяет порядок сертификации и перечень товаров (работ, услуг), подлежащих обязательной сертификации.
         Процедура реализации Госстандартом своих полномочий установлена в Положение о порядке выдачи предписаний и наложении штрафов Госстандартом за нарушение обязательных требований государственных стандартов и правил обязательной сертификации, утвержденное постановлением Госстандарта РФ от 2 сентября 1997 г. № 293. Федеральный закон "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" от 30 марта 1999 г. направлен на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения Российской Федерации. Государственная санитарно-эпидемиологическая служба РФ представляет собой единую федеральную централизованную систему органов и учреждений, осуществляющих санитарно-эпидемиологический надзор.

         Закон РСФСР "Об охране окружающей природной среды" от 19 декабря 1991 г. № 2060-1. (с изменениями от 10 июля 2001 г.) предусматривает осуществление государственного экологического контроля. Должностные лица органов государственного экологического контроля в соответствии с их полномочиями имеют право в установленном порядке:

· посещать предприятия, учреждения, организации, независимо от их формы собственности и подчинения, включая воинские части и иные объекты Министерства обороны;
· выдавать разрешения на право выброса, сброса и размещения вредных веществ;
· устанавливать по согласованию с органами санитарно-эпидемиологического надзора нормативы выбросов, сбросов вредных веществ стационарными источниками загрязнения окружающей природной среды;
· назначать государственную экологическую экспертизу, обеспечивать контроль за выполнением ее заключения;
· привлекать виновных лиц к административной ответственности, направлять материалы о привлечении их к административной или уголовной ответственности, предъявлять иски в суд или арбитражный суд о возмещении вреда, причиненного окружающей природной среде и несущей потенциальную опасность для здоровья человека;
· принимать решения об ограничении, приостановлении, прекращении работы предприятий, сооружений, иных объектов и любой деятельности, причиняющей вред окружающей природной среде и несущей потенциальную опасность для здоровья человека.
      Решения, вынесенные органами экологического контроля и должностными лицами, можно обжаловать в суде или арбитражном суде.
 
      Статьей 44 Закона предусмотрена защита прав потребителей органами местного самоуправления. МАП РФ разработало методические рекомендации для органов местного самоуправления по организации защиты прав потребителей. Органы по защите прав потребителей являются структурным подразделением местной администрации и обладают следующими полномочиями:

· рассматривают жалобы потребителей и консультируют их по вопросам защиты прав потребителей;
· анализируют договоры, заключаемые продавцами (изготовителями, исполнителями) с потребителями, для выяснения условий, ущемляющих права потребителей;

· извещают федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг), при обнаружении товаров (работ, услуг) ненадлежащего качества, опасных для жизни, здоровья, имущества потребителя и окружающей среды;
· приостанавливают или прекращают продажу товаров (выполнение работ, оказание услуг) не сопровождающихся достоверной и достаточной информацией, или с просроченными сроками годности, или без сроков годности, если установление этих сроков обязательно;
· защищают права потребителей (неопределенного круга потребителей) путем обращения в суды.
       Органа по защите прав потребителей при местной администрации создаются по постановлению главы местной администрации, которым назначается и руководитель этих органов. [4], [9], [14]

2.2 Общественные организации по защите прав потребителей
Общественная защита прав потребителей осуществляется общественными объединениями потребителей, которые создаются по территориальному признаку (районные, городские, областные и т. д.), а также с учетом конкретного интереса группы потребителей.
         Общественные объединения потребителей осуществляют свою деятельность в соответствии с Федеральным законом "Об общественных объединениях" и их уставами. Общественное объединение - это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Деятельность общественных объединений потребителей основывается на принципах добровольности, равноправия, самоуправления и законности, они свободны в определении своей внутренней структуры, целей, форм и методов деятельности. Деятельность общественных объединений потребителей гласная, а информация об их учредительных и программных документах - общедоступна.

Общественное объединение потребителей (их ассоциации, союзы) функционируют на основании устава, утверждаемого на съезде (конференции) или общим собранием членов объединения. В уставе общественного объединения потребителей находят отражение:

1. название, цели общественного объединения, его организационно-правовая форма;

2. структура общественного объединения, руководящие и контрольно-ревизионные органы этого объединения, территория, где осуществляет оно свою деятельность;
3. условия и порядок членства объединения, права и обязанности его членов;
4. компетенцию и порядок формирования руководящих органов общественного объединения, сроки их полномочий, место нахождения постоянно действующего руководящего органа;
5. порядок внесения изменений и дополнений в устав объединения;
6. источники формирования денежных средств и иного имущества объединения, права общественного объединения и его структурных подразделений по управлению имуществом;
7. порядок реорганизации и (или) ликвидации общественного объединения.
Кроме этого в уставе общественного объединения потребителей может присутствовать описание символики (эмблема, флаг, вымпел и др.) данного объединения. Символика подлежит государственной регистрации и учету в порядке, установленном законодательством РФ.


Права общественных объединений потребителей (их ассоциаций, союзов) определены ст. 45 Закона. Данная статья устанавливает следующие полномочия общественных объединений потребителей:

· участвовать в разработке требований к безопасности товаров (работ, услуг), а также стандартов, устанавливающих обязательные требования в этой области, проектов законов и иных правовых актов РФ, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей;
· проводить независимую экспертизу качества и безопасности товаров (работ, услуг);
· проверять соблюдение прав потребителей и правил торгового, бытового и иных видов обслуживания потребителей, составлять акты о выявленных нарушениях прав потребителей и направлять указанные акты для рассмотрения в уполномоченные органы государственной власти, участвовать по поручению потребителей при проведении экспертиз по фактам нарушения прав потребителей;

· вносить в федеральные органы исполнительной власти, организации предложения о мерах по повышению качества товаров (работ, услуг), снятию с производства, изъятию из оборота товаров (работ, услуг), опасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды;
· участвовать совместно с федеральными органами исполнительной власти в осуществлении контроля за применением регулируемых цен;
· вносить в органы прокуратуры и федеральные органы исполнительной власти материалы о привлечении к ответственности лиц, виновных в выпуске и реализации товаров (работ, услуг), несоответствующих установленным требованиям к безопасности и качеству товаров (работ, услуг), а также в нарушении прав потребителей, установленных законами и иными правовыми актами РФ;
· обращать в органы прокуратуры с просьбами принести протесты о признании недействительными актов федеральных органов исполнительной власти, актов органов исполнительной власти субъектов РФ и актов органов местного самоуправления, противоречащих законам, регулирующим отношения в области защиты прав потребителей;
· обращаться в суды в защиту прав потребителей (неопределенного круга потребителей).
Во многих общественных объединениях потребителей работают юристы, оказывающие помощь гражданам по вопросам, связанным с защитой прав потребителей. Они дают советы, оказывают практическую помощь при составлении документов, а если произойдет юридический конфликт между потребителем изготовителем (исполнителем, продавцом), то будут отстаивать ваши интересы в суде. Общественное объединение потребителей, где работает юрист, должно иметь лицензию на право юридической деятельности.

Одним из таких объединений является межрегиональная общественная организация « Общество защиты прав потребителей»

Основным направлением деятельности Общества защиты прав потребителей является защита прав физических и юридических лиц в судебных инстанциях и помощь при использовании досудебного порядка, содействие при реализации прав потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества, на безопасность их для жизни и здоровья, а также на получение информации о товарах (работах, услугах) и их изготовителях (исполнителях, продавцах), на просвещение в области защиты прав потребителей.

Для достижения уставных целей Общество защиты прав потребителей в соответствии с законом "О защите прав потребителей" осуществляет следующие виды деятельности:

· с помощью своих сотрудников - профессиональных юристов – оказывает услуги по составлению претензий, исковых заявлений в арбитражные суды и суды общей юрисдикции, осуществляет представительство в указанных инстанциях;

· анализирует договоры, заключаемые продавцами (исполнителями, производителями) с потребителями или иными лицами, с целью выявления в вышеозначенных документах несоответствия положениям законодательства с последующими рекомендациями;

· проводит по собственной инициативе или по просьбе потребителей с помощью привлечения третьих лиц независимую экспертизу, товаров и услуг, выдают потребителям экспертное заключение;

· осуществляет сбор информации о причинении вреда жизни, здоровью или имуществу потребителей, нарушению прав потребителей, вызванного опасными товарами (работами, услугами), и извещают органы государственного управления, осуществляющие контроль за безопасностью товаров (работ, услуг), принимает необходимые меры для защиты прав потребителей;

· в целях защиты прав потребителей предъявляет иски в суды по собственной инициативе или по поручению потребителя (группы потребителей, или в интересах неопределенного круга потребителей);

· организует семинары и конференции по вопросам применения нормативно-правовых актов, регулирующих гражданские правоотношения;

· оказывает юридическое консультирование граждан и юридических лиц по вопросам защиты прав потребителей и в иных вопросах гражданских правоотношений, применения положений Закона о защите прав потребителей и других нормативных актов в сфере защиты потребителей. [9], [14], [2]
ГЛАВА III. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ 
Практическая часть моей курсовой работы будет основываться на примерах судебных дел между различными организациями, связанные с торговой деятельностью  или оказанием услуг, и организациями по защите прав потребителей.
3.1  «Макдоналдс»

В январе 2012 года Общество защиты прав потребителей (ОЗПП) «Общественный контроль» подало в Тверской суд Москвы иск, в котором обвиняет ресторан в сокрытии информации и обмане потребителей при реализации продуктов. Истец требует прекратить нарушения. Материальных требований заявитель не выдвигает.

Поводом для подачи иска послужили результаты экспертизы продуктов, продаваемых в сети «Макдоналдс» (ЗАО «Москва-Макдональдс»), проведенной по заказу Общества защиты прав потребителей в компании «Союзэкспертиза» при Торгово-промышленной палате РФ.

Для проведения исследования была произведена закупка ряда продуктов: коктейль «Ванильный»; «Чикен Макнагетс»; соус «Карри»; соус «Кисло-сладкий»; соус «Барбекю»; пирожок с ежевикой; мороженое «Клубничное»; креветки; соус «Коктейльный», коктейль «Молочный».

Проверка «Союзэкспертизы» показала, что на большинстве образцов отсутствовала полная маркировка, что противоречит существующему ГОСТу. В ОЗПП отмечают, что производители не указали в большинстве случаев такую обязательную информацию как состав, сведения о массе порции, а также обозначения нормативных документов, в соответствии с которыми был изготовлен товар.

В ОЗПП полагают, что «Макдоналдс» «вполне сознательно идет на нарушение российского законодательства в области защиты прав потребителей, дважды извлекая выгоду из особо привилегированного положения».

Дело в том, что, согласно решению Арбитражного суда Москвы, которое вступило в силу в июле 2011 года, «Макдоналдс» фактически признан сетью продуктовых магазинов. На протяжении последних двух лет «Макдоналдс» судился с налоговиками. В итоге, суд признал, что в России «Макдоналдс» не оказывает ресторанные услуги, а реализует продовольственные товары как магазин, поэтому его деятельность должна облагаться не 18% НДС, а 10%.

ОЗПП утверждает, что, согласно требованиям российского законодательства, магазин, реализующий продукты питания (в данном случае он же — изготовитель), в отличие от ресторана, обязан предоставлять необходимую и достоверную информацию, включая сведения о составе и способах изготовления готовых блюд, весе (объеме), дате и месте изготовления и упаковки (расфасовки) продуктов питания, а также сведения о противопоказаниях для их применения при отдельных заболеваниях на упаковке продуктов.

В иске Общество защиты прав потребителей просило суд признать действия ЗАО «Москва-Макдональдс» противоправными в отношении неопределенного круга потребителей и обязать ответчика предоставлять достоверную информацию о продуктах в объеме, предусмотренном действующим законодательством, указывая ее на упаковке. Заявитель настаивает, чтобы принятое решение компания довела до сведения потребителей, опубликовав его в «Российской газете».[12]
3.2 «АШАН»

СКП возбудил дело против сети «Ашан». Гипермаркеты подозревают в продаже некачественной продукции. Протухшими оказались пивные наборы из рыбы, икра и другие морепродукты.

Следственное управление Следственного комитета при прокуратуре (СУ СКП) России по Москве возбудило дело против гипермаркетов «Ашан». В одном из подразделений сети велась продажа некачественной продукции, сообщается в опубликованном на сайте ведомства сообщении.

Установлено, что представленные для продажи пивные наборы из семги и осетра, икра лососевая и форелевая, крабовые консервы и устрицы не соответствовали гигиеническим требованиям безопасности и пищевой ценности пищевых продуктов. Они были признаны экспертами опасными для здоровья граждан.

Возбуждено уголовное дело по ст. 238 УК России (производство, хранение, перевозка либо сбыт товаров и продукции, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности). Расследование продолжается.

Ранее так же сообщалось об обнаружении в одном из московских «Ашанов» некачественных морепродуктов. 12 февраля Мещанская прокуратура Москвы объявила о том, что некачественная пища продавалась в гипермаркете на Верхней Красносельской улице. Тогда же сообщалось о возбуждении уголовного дела.

Проверку в гипермаркете проводили сотрудники Мещанской прокуратуры, Госинспекции по качеству сельхозпродукции, сырья и продовольствия, а также комитета ветеринарии Москвы. Проверка показала нарушение требований законов «О качестве и безопасности пищевых продуктов», «О техническом регулировании», а также правительственного постановления «Об утверждении правил продажи отдельных видов товаров».
Сотрудники отдела по борьбе с экономическими преступлениями УВД Центрального округа Москвы провели проверочную закупку в «Ашане».

«Согласно протоколу испытаний закупленных образцов продукции, такие изделия, как краб «Приморский», осетр нарезка горячего копчения «Деликатесы рыбные», семга брюшки малосоленая, консервы «Устрицы в масле», признаны некачественными, опасными для здоровья и не подлежащими реализации», - сообщили в прокуратуре Москвы.

Тогда комиссия постановила оштрафовать гипермаркет на 20 тыс. руб. (максимальное наказание, которое специалисты могли наложить).[13]

3.3 «М.ВИДЕО-ЦЕНТР»
23 июня 2005 года гражданин "Л" приобрёл в магазине 000 «М.Видео-Центр» цифровую фотокамеру «Canon Power Sllot Pro L» и дополнительно к ней карту памяти 512 Мб. Товар был продан с витрины т.к., по словам продавца, являлся единственным экземпляром этой модели.

Дома "Л" обнаружил, что с прилагаемой картой памяти (64МБ) фотокамера работает плохо: включается с большой задержкой времени, а иногда и вовсе не включается; медленно выдвигается объектив при включении, медленно появляются на экране пункты меню настройки, при фотографировании снимок не записывается на карту памяти. Просмотр сделанных ранее снимков, кроме текущего, был невозможен. При попытке просмотра предыдущих снимков, на дисплее фотокамеры высвечивалось сообщение «memory card error» (ошибка карты памяти).

Во время покупки проверку качества товара проводил продавец магазина, так как "Л" не имел специальных знаний в этой области. При выполнении единичного контрольного снимка, который сделал продавец во время проверки, изображение зафиксировалось на Ж/К мониторе и было продемонстрировано покупателю. О том, что единичный контрольный снимок можно сделать и при неисправной карте памяти, или вообще без нее, потребитель узнал лишь дома, когда начал изучать прилагаемую к фотокамере инструкцию.

Через два дня после покупки гражданин "Л" обратился в магазин «М. Видео-Центр» и указал на дефект. Продавец произвёл осмотр и опробование фотокамеры и выявил погнутость нескольких ножек контактов слота памяти (места, в которое вставляется карта памяти).

В магазине «М. Видео-Центр» заявили, что причиной погнутости ножек явилось неправильное обращение потребителя с картой памяти при попытке её вставки в слот. Потребителю было отказано в замене товара на исправный, а также отказано в гарантийном ремонте.

Гражданин "Л" обратился в Общество «Резонанс», юристы которого направили его в «Центральный институт экспертизы, стандартизации и сертификации» для проведения независимой экспертизы. Экспертиза установила, что потребителем правила по эксплуатации не нарушались.

Таким образом, налицо оказалась продажа товара ненадлежащего качества, которая регламентируется законом «О защите прав потребителей» и устанавливает ответственность продавца.

На основании экспертного заключения юристы «Резонанса» составили исковое заявление, в котором от имени потребителя потребовали: расторгнуть договор купли-продажи и вернуть гражданину «Л» стоимость камеры и карты памяти (26990 + 1760 рублей); возместить стоимость проведения независимой экспертизы (3540 рублей) и стоимость услуг представителя «Резонанса» (5000 рублей); выплатить неустойку в размере 12400 рублей и другие расходы (около 1000 рублей). Заявление было подано в суд, решение которого иск удовлетворен на основе мирового соглашения сторон. [14]
3.4. Салон красоты "Каприччио"

19 июля 2011 г. Таганский районный суд г. Москвы рассмотрел гражданское дело по иску гр. К. к ООО «Юникс» (салон «Каприччио») о возмещении вреда потребителю, причиненного вследствие недостатков оказанной услуги. Интересы истицы представляло РОО "Общество защиты прав потребителей "Резонанс"

Суд установил: Истице, в мае 2011 г. при оказании услуги по окрашиванию (осветлению) волос мастером салона Ратушняк С. А. был причинен вред здоровью – химический ожог теменной области первой степени. Результатом чего стало повреждение кожного покрова головы, разрушение структуры волос в виде обламывания и пучкообразного выпадения. Вместо озвученного истицей цвета холодный блонд мастер Ратушняк сделал ярко-желтые корни. Заявление-претензия, адресованное руководству ответчика 24 мая 2011 г. с просьбой о выплате стоимости оказанных услуг (2300 руб.) и возмещении морального вреда, осталось без ответа. По заключению специалистов Института Эстетики волос Kerastase, который, в последствии, отказался подтвердить эту информацию по запросу, предварительная стоимость восстановительного лечения, продолжительность которого займет минимум три месяца, составит 64700 рублей. Специалисты «Дельта Клиник» определили такие затраты в 46800 рублей. Во время процедуры окрашивания истица, как минимум 2 раза, обращалась к мастеру с жалобой на сильное жжение в области головы, но мастер отвечал: «это нормально, надо потерпеть». Истица в настоящее время не может укладывать волосы в прическу, дабы не остаться совсем без волос, что негативно влияет на ее внешний вид, который является частью ее делового имиджа, мешает ей полноценно работать. Истица указала, что для процедуры восстановления кожи головы и волос ей придется коротко обстричь волосы, что является для нее значительной моральной травмой, т. к. она отращивает волосы уже 4 года.

Истица просила взыскать с ООО «Юникс в пользу К.:

- стоимость ненадлежащее оказанной услуги по окрашиванию волос в размере 2300 руб.;

- стоимость восстановительного лечения волос в размере 46800 руб.;

-  стоимость восстановительных процедур – 5430 руб.;

- стоимость препаратов – 2816 руб.;

- расходы на консультацию трихолога – 1000 рублей;

- стоимость судебных расходов по подготовке иска - 4000 руб.;

-  оплата услуг представителя Региональной общественной организации «Общество защиты прав потребителей «Резонанс» – 10000 руб.;

- расходы на отправку телеграммы;

- компенсацию морального вреда в размере 100000 руб.

В бюджет г. Москвы взыскать штраф, в порядке п. 6 ст. 13 Закона РФ «О защите прав потребителей» в размере 50 % от суммы, присужденной в пользу потребителя.

В мотивировочной части суд отметил: ответчик никаких доказательств того, что вред волосам в результате оказанной услуги по окрашиванию волос истицы причинен не был, а также того, что вред был причинен вследствие непреодолимой силы или нарушения потребителем установленных правил, не представил, а судом таковых в ходе судебного разбирательства добыто не было. Суд критически отнесся к показаниям свидетеля Ратушняк С. А. (сам мастер, который «блондировал» истицу) в части того, что волосы истицы изначально были в плохом состоянии, поскольку данный свидетель не обладает глубокими познаниями в области трихологии, в связи с чем, его оценка состояния волос К. является его субъективным мнением. Более того, данный свидетель является лицом, непосредственно оказывающим услуги истице в виде окрашивания волос, подтвердил, что о состоянии волос истицы и о том, что такое состояние истицы может привести к неблагоприятным для волос последствиям, он истице не сообщал, никаких предварительных мероприятий на предмет переносимости компонентов, с помощью которых производилось дальнейшее окрашивание, не совершал.

Суд решил: взыскать с ООО «Юникс» в пользу К. в счет стоимости ненадлежащее оказанной услуги 2300 руб., в счет стоимости курса восстановительного лечения волос 46800 руб., в счет стоимости расходов на восстановление волос – 6593 руб., в счет компенсации морального вреда – 5000 руб., расходы на консультацию у трихолога – 1000 руб.; расходы на оказание услуг по составлению иска и оплате услуг представителя в размере 7000 руб., а всего 68693 руб.

В остальной части иска К. – отказать.

Взыскать с ООО «Юникс» в доход государства штраф в размере 30346 руб. 50 коп., гос. пошлину – 2070 руб. 79 коп. [14]
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

По итогам проделанной работы, необходимо отметить основные положения. 
Статья 13 Закона РФ "О защите прав потребителей" содержит общие положения об ответственности за нарушение прав потребителей. Продавец (изготовитель, исполнитель) за допущенное нарушение прав потребителя несет следующую ответственность. 
Уплату неустойки (пени). Согласно ст. 330 ГК РФ неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения. По требованию об уплате неустойки кредитор не обязан доказывать причинение ему убытков. 
Возмещение убытков потребителя в полном объеме. Согласно ст. 15 ГК РФ под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб). 
Различие убытков и неустойки состоит в том, что для получения неустойки потребителю не нужно доказывать факта причинения убытков из-за нарушения продавцом (изготовителем, исполнителем) его прав, т.е. в любом случае неисполнения своих обязанностей продавец (изготовитель, исполнитель) обязан выплатить потребителю неустойку. При взыскании убытков необходимо доказывать сам факт их наступления и их размер в денежном выражении. Пункт 2 ст. 13 Закона "О защите прав потребителей" устанавливает, что убытки, причиненные потребителю, подлежат возмещению в полном объеме сверх неустойки. Это, естественно, улучшает положение потребителя и устанавливает для продавца (изготовителя, исполнителя) дополнительные меры ответственности.
Исполнение обязательства перед потребителем в натуре. Согласно ст. 13 указанного Закона продавец не освобождается от надлежащего исполнения возложенных на него обязанностей перед потребителем даже после возмещения всех убытков потребителю, оплаты неустойки (пени) за нарушение его прав; продавец (изготовитель, исполнитель) должен надлежащим образом исполнить свои обязанности перед потребителем. 
Однако данный Закон предусматривает единственный случай, когда продавец (изготовитель, исполнитель) не отвечает за неисполнение своих обязательств перед потребителем, если неисполнение имело место вследствие действия обстоятельств непреодолимой силы. К таким обстоятельствам относятся чрезвычайные и непредотвратимые происшествия, не зависящие от воли обязанного лица. К ним относятся, в частности, наводнения, ураганы, сели, иные стихийные бедствия и катастрофы. В данном случае продавец (изготовитель, исполнитель) должен доказать, что неисполнение им своих обязанностей произошло ввиду таких обстоятельств. 
Порядок удовлетворения продавцом (изготовителем, исполнителем) требований потребителя об уплате неустойки (пени) может быть добровольным либо судебным. При предъявлении потребителем требований к продавцу (изготовителю, исполнителю) об уплате неустойки последний может уплатить неустойку или отказать потребителю в ее уплате. В случае отказа потребитель вправе обратиться в суд с иском о взыскании неустойки. В таком случае суд взыскивает с продавца (изготовителя, исполнителя) за несоблюдение в добровольном порядке удовлетворения требований потребителя штраф в размере 50% суммы, присужденной судом в пользу потребителя. 
ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:
1.  "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ
2.  Гафарова Г.Р. "Защита прав потребителей: Учебное пособие" под ред. З.М. Фаткудинова, изд-во "Юстицинформ", 2008;

3. Гришаев С.П. Программа "Права потребителей" подготовлена для системы КонсультантПлюс, 2008

4. Закон РФ "О защите прав потребителей" от 07.02.1992 N 2300-1 в ред. от 23.11.2009 г. с изм. и доп., вступившими в силу с 01.01.2010 г.;
5.  Конституция РФ от 12.12.1993 года;
6.  КоАП РФ от 30.12.2001 N 195-ФЗ
7.  Мотехина М. В. Курс лекций «Защита прав потребителей» ТГПУ им Л.Н. Толстого
8.  Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 года N 63-ФЗ 

9.   http://ozpp.ru
10. http://www.partnerstvo.ru/
11. http://rospotrebnadzor.ru
12. http://www.bfm.ru
13. http://www.infox.ru
14. http://www.zonaprav.ru
- 43 -

