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Введение

Проблемы финансового оздоровления волнуют сегодня буквально всех. Ведь то, что происходит в настоящее время в финансовой сфере деятельности теснейшим образом связано с личным благополучием каждого, именно поэтому тема данной курсовой работы является столь актуальной и довольно интересной не только с позиции экономиста, но и простого обывателя.
Государство в любом обществе использует финансы для осуществления своих функций и задач, достижения определенных целей. Финансовая политика играет в реализации поставленных целей существенную роль.

Финансовая политика представляет собой совокупность государственных бюджетно-налоговых и иных финансовых механизмов, направленных на мобилизацию финансовых ресурсов, их распределение и использование для выполнения государством своих функций.

Финансовая политика — это определение целей и задач, на решение которых направляется процесс формирования, распределения и перераспределении общественного богатства для обеспечения финансовыми ресурсами непрерывного воспроизводственного процесса и удовлетворения отдельных конкретных потребностей воспроизводства.

Финансовая политика Российской Федерации охватывает все сферы общественных отношений, которые являются объектом политического воздействия. Главной задачей финансовой политики государства является обеспечение соответствующими финансовыми ресурсами государственных программ экономического и социального развития. Финансовая политика России носит спонтанный характер и направлена на максимальную концентрацию денежных ресурсов в руках государства.

Только знание и изучение всех факторов, определяющих политику, служат гарантией тому, что ее относительная самостоятельность не перерастет в независимость от объективных экономических отношений. Опыт показывает, что  отрыв финансовой политики от экономики оборачивается серьезными экономическими трудностями, неизбежно сдерживает реализацию возможностей,

заложенных в последней. Научный подход к выработке финансовой политики предполагает ее соответствия закономерностям общественного развития, постоянный учет выводов финансовой теории. Нарушение этого важнейшего требования приводит к большим потерям в народном хозяйстве.

Для оценки финансовой политики данного правительства и для рекомендаций по ее корректировке в первую очередь необходимо иметь ясную программу общественного развития с выделением интересов всего общества и отдельных групп населения, характеристикой перспективных и более близких задач, определением сроков и методов их решения. Только при таком условии можно разработать конкретный механизм реализации финансовой политики и дать ее объективную оценку.

Цель данной курсовой работы – раскрытие сущности финансовой политики, её значения для государства. Предметом исследования являются особенности финансовой политики России. Объектом исследования является: финансовая политика РФ. 

Основными задачами курсовой работы являются изучение:

• сущности и цели финансовой политики; 

• видов финансовой политики;

• основных направлений и особенностей финансовой политики РФ;

• финансовой политики на современном этапе; 

• влияния экономического кризиса на финансовую политику РФ.

В первой главе рассмотрены теоретические аспекты финансовой политики

Во второй главе 2 осуществляется обзор финансовой политики Российской Федерации в современных условиях.

При написании работы были использованы различные источники: нормативные документы, учебные пособия и экономические периодические издания ("Экономист", "Деньги и кредит", "Международная экономика и международные отношения", "Вестник экономики", "Финансы и кредит" и прочие). Также в ходе работы были задействованы материалы с официальных сайтов Центрального банка России (www.cbr.ru)
1. Теоретические аспекты финансовой политики государства
1.1. Содержание, значение и принципы финансовой политики
Финансовая политика государства – это особая форма деятельности государства, направленная на мобилизацию финансовых ресурсов, их рациональное распределение и использование для осуществления его функций.
Проявляется финансовая политика в виде форм и методов мобилизации финансовых ресурсов и использовании их на различные потребности государства: развитие экономики, социальную защиту населения, потребность в финансовом законодательстве, практических действиях в области финансов разных государственных структур.

Финансовая политика, как способ воздействие финансов на экономическое и социальное развитие общества является составной частью экономической политики государства.

Финансовая политика способствует обеспечению ресурсами целевых программ, сосредоточению средств на ключевых направлениях развития экономики, стимулированию роста эффективности производства, использованию местных ресурсов.

Результативность финансовой политики тем выше, чем больше она учитывает потребности общественного развития, интересы всех слоев общества, конкретно-исторические условия.

Главным субъектом финансовой политики является государство. Оно разрабатывает стратегию основных направлений финансового развития общества на отдаленную перспективу и определяет задачи на предстоящий период, средства и пути их достижения. В зависимости от характера поставленных задач финансовая политика подразделяется на финансовую стратегию и финансовую тактику.

Содержание финансовой политики охватывает широкий комплекс мероприятий:

1)  разработку общей концепции финансовой политики, определение ее основных направлений, целей, главных задач;

2)   создание адекватного финансового механизма;

3) управление финансовой деятельностью государства и других субъектов экономики.

При выработке финансовой политики следует исходить из конкретных исторических условий. Они должны учитывать специфику каждого этапа развития общества, особенности как внутренней, так и международной обстановки, реальные экономические и финансовые возможности государства. Своевременное изменение финансовой политики на основе учета особенностей текущего момента, назревших потребностей экономического развития дает возможность в более короткий срок и с меньшими издержками решить стоящие перед страной задачи.

Важная составная часть финансовой политики - установление финансового механизма, при помощи которого происходит осуществление всей деятельности государства в области финансов.

Задачи финансовой политики направлены:

1) на обеспечение условий для формирования максимально возможных финансовых ресурсов;

2) установление рационального с точки зрения государства распределения и использования финансовых ресурсов;

3) организацию регулирования и стимулирования экономических и социальных процессов финансовыми методами;

4) выработку финансового механизма и его развитие в соответствии с изменяющимися целями и задачами стратегии;

5) создание эффективной и максимально деловой системы управления финансами.

1.2. Цели и принципы финансовой политики

Основной целью финансовой политики является оптимальное распределение валового общественного продукта между отраслями народного хозяйства, социальными группами населения, территориями. На этой основе должны обеспечиваться стойкий рост экономики, усовершенствование ее структуры, создание условий для развития хозяйственных единиц разных форм собственности. В этих условиях важное значение также имеет создание надежных социальных гарантий населению.
К целям финансовой политики относятся: 

1. Повышение объема и эффективности использования финансовых ресурсов. Последнее очень важно для проверки воздействия финансовой политики на экономику. Отказ от учета повышения эффективности использования финансовых ресурсов при разработке и проведении финансовой политики может привести к распылению средств, сокращению источников удовлетворения постоянно растущих экономических и социальных потребностей общества. 
2. Оздоровление и структурная перестройка экономики: повышение в общем объеме производства доли отраслей второй группы, снижение затрат на ВПК, упорядочивание денежного обращения, и в перспективе восстановление конвертируемости рубля. 
3. Достижение более высокого уровня жизни населения на основе развития отраслей промышленности и сельского хозяйства. Социальная направленность финансовой стратегии проявляется не только в изыскании возможностей увеличения финансовых ресурсов, направляемых на повышение благосостояния народа, но и в новом подходе к главной цели экономической политики. Уровень жизни выступает теперь величиной, определяющей развитие производства, направление и структуру использования финансовых ресурсов. 
Некоторые экономисты выделяют также и другие цели проведения финансовой политики, такие как: снижение темпов инфляции (чему особенно много внимание уделяется в настоящее время, так как последняя сейчас представляет собой одно из тех зол, что наиболее угрожают благосостоянию граждан), сглаживание экономических циклов (при этом в первую очередь понимается использование финансовой политики в качестве инструмента для борьбы со спадами). Однако легко заметить, что указанные цели являются по своей сути производными от задачи финансовой политики обеспечить высокое благосостояние всего населения. Исходя из вышесказанного, представляется возможным определить финансовую политику как государственное регулирование финансовых ресурсов с целью повышения уровня жизни граждан.
При разработке финансовой политики необходимо учитывать ряд требований, которым она должна отвечать:

– финансовая политика должна разрабатываться на основе научного подхода, предполагающего соответствие финансовой политики закономерностям общественного развития;

– учет специфики конкретных исторических условий, каждого этапа развития общества, особенностей внутреннего положения и международной обстановки, реальных экономических и финансовых возможностей государства;

– тщательное изучение предшествующего хозяйственного и финансового опыта, мирового опыта, новых тенденций и прогрессивных явлений;

– соблюдение комплексного подхода при выработке и проведении финансовой политики.

– учет множества факторов при многовариантности расчетов с использованием метода наложения финансовых мероприятий на конкретную экономическую ситуацию в стране, прогнозирование результатов при выработке концепции финансовой политики;

–  наличие обширной и достоверной информации о финансовом потенциале, объективных возможностях государства, о состоянии дел в экономике, всестороннее использование математического моделирования и электронно-вычислительной техники и др.
Немаловажным требованием, предъявляемым к финансовой политике, является соблюдение комплексного подхода при ее выработке и проведении, то есть согласование мероприятий, проводимых во всех звеньях финансовой системы, путем их ориентации на выполнение основной, ключевой задачи определенного этапа развития, а также обеспечение тесной взаимосвязи между составными частями экономической политики - финансовой, кредитной, политики в области ценообразования, заработной платы. 

При разработке финансовой политики государства необходимо учитывать определенные принципы финансовой политики. Принципы финансовой политики государства в каждом конкретном случае, в каждом отдельно взятом государстве, в определенный период могут изменяться.

Первый принцип финансовой политики можно сформулировать как постоянное содействие развитию производства, поддержание предпринимательской активности и повышение уровня занятости населения.

Вторым принципом финансовой политики государства является мобилизация и использование финансовых ресурсов для обеспечения социальных гарантий. Более точно этот принцип можно сформулировать как поиск и постоянное совершенствование форм и методов мобилизации и использования финансовых ресурсов на цели социальных гарантий и других видов потребностей граждан.

Третий принцип финансовой политики – влияние с помощью финансовой политики на рациональное использование природных ресурсов, запрет технологий угрожающих здоровью граждан. С одной стороны, государство требует от производственных структур компенсацию затрат на обновление природной среды, а с другой, используя финансовые источники, – закрытие вредных производств и внедрение передовых ресурсосберегающих технологий.

1.3. Виды финансовой политики
В зависимости от длительности периода и характера решаемых задач финансовая политика подразделяется на следующие виды: — финансовая стратегия (долгосрочная перспектива); — финансовая тактика. 
Финансовая стратегия - долговременный курс финансовой политики, рассчитанный на перспективу и предусматривающий решение крупномасштабных задач, определенных экономической и социальной стратегией. В процессе ее разработки прогнозируются основные тенденции развития финансов, формируются концепции их использования, намечаются принципы организации финансовых отношений. Выбор долговременных целей и составление целевых программ в финансовой политике необходим для концентрации финансовых ресурсов на главных направлениях экономического и социального развития.

Финансовая тактика - направлена на решение задач конкретного этапа развития общества путем своевременного изменения способов организации финансовых связей, перегруппировки финансовых ресурсов. При относительной стабильности финансовой стратегии финансовая тактика должна отличаться гибкостью, что предопределяется подвижностью экономических условий, социальных факторов и др.

Стратегия и тактика финансовой политики взаимосвязаны. Стратегия создает благоприятные возможности для решения тактических задач. Тактика, выявляя решающие участки и узловые проблемы развития экономики и социальной сферы, путем своевременного изменения способов, форм организации финансовых связей, позволяет в более сжатые сроки с наименьшими потерями и затратами решать задачи, намечаемые финансовой стратегией.

В зависимости от функциональных звеньев финансовая политика включает в себя: бюджетную политику, налоговую политику, страховую политику, ценовую политику, таможенную политику, политику в области социальных расходов, политику в области управления государственным долгом и т.д.
Исходя из задач, поставленных перед финансовой политикой (например, обеспечение высокой занятости, стимулирование экономического роста, выравниванием платежного баланса и др.) ведущие экономисты разделяют ее на три вида: политика экономического роста (стимулирующая), политика стабилизации и политика ограничения деловой активности (сдерживающая).

Под политикой экономического роста понимают систему финансовых мер, направленных на увеличение фактических объемов валового национального продукта и повышение уровня занятости. Данная стимулирующая финансовая политика включает: 

1.     рост государственных расходов;

2.     снижение налогового бремени.

Если же правительство пытается удержать объем выпуска продукции на его типичном для рассматриваемой страны уровне и поддержать стабильность цен, то считается, что государством проводится политика стабилизации. При этом было бы неверно считать, что политика стабилизации подменяет стимулирующую и сдерживающую финансовую политику в их стремлении к выравниванию экономической ситуации в государстве, так как между данными понятиями существуют серьезные различия. Например, политика экономического роста может проводиться государством и в период, когда свойственный стране объем производства уже превышен и производство стремится к его потенциальному уровню, в то время как стабилизационная политика таких целей преследовать не имеет права. 

В свою очередь политика ограничения деловой активности, напротив направлена на уменьшение реального объема ВНП по сравнению с его потенциальным уровнем и применяется правительством в период подъема или бума с целью избежания кризиса перепроизводства, и инфляции возникающей вместе с избыточным спросом.

Сдерживающая политика подразумевает: уменьшение правительственных расходов; увеличение налогов.
2. Современная финансовая политика Российской Федерации
2.1. Общая характеристика финансовой политики РФ

Основными чертами финансовой политики на современном этапе являются возросшая взаимозависимость между денежно-кредитной политикой Центрального банка и бюджетно-налоговой политикой Правительства, рост количества используемых в экономике финансовых механизмов и ресурсов, бурный рост рынка «фиктивных» капиталов. 

Финансовая политика в XXI в. определяется следующими стратегическими линиями:

· единство целей, инструментов финансовой политики и целей развития экономики, политической системы в рамках повышения материального благосостояния граждан;

· обеспечение экономического роста при одновременном повышении эффективности финансового регулирования;

· определение новых структурных пропорций экономики и развитие всех секторов экономики;

· создание новых финансовых инструментов и механизмов;

· обуздание инфляции;

· повышение роли региональных и местных бюджетов.

Финансовая политика РФ основывается на следующей системе социально-экономических приоритетов: 

1. достижение социальной стабильности в обществе;

2. оздоровление государственных финансов;

3. восстановление нормального функционирования кредитной системы;

4. поддержка сбалансированности натурально-вещественных и денежных  потоков;

5. достижение финансово-экономической самостоятельности и усиление ответственности регионов в рамках единого федеративного государства;

6. создание равных условий в бюджетно-налоговой сфере для регионов;

7. создание условий по пресечению финансовых злоупотреблений и коррупции.

Важнейшая часть финансовой политики РФ – налоговая политика. Она должна строиться на компромиссе интересов государства и налогоплательщиков – физических и юридических лиц. Налоги должны обеспечивать поступление в бюджет такого объема ресурсов, который является достаточным для выполнения принятых на себя государством обязанностей. Одновременно налогообложение не должно подрывать мотивацию к эффективной и легитимной деятельности участников производства. Налоговые отношения должны воспроизводиться, и государство не должно угнетать источники и мотивы воспроизводства. Налогообложение не должно носить конфискационного характера.
Основные задачи современной налоговой политики РФ: 

1. дальнейшее совершенствование отечественного налогового законодательства в целях оптимизации налоговой базы и снижения уровня неплатежей;

2. оптимизация налоговых льгот и преференций;

3. более жесткий контроль за постановкой налогоплательщиков на учет;

4. рационализация налогового администрирования;

5. реструктуризация в обоснованных случаях задолженности по платежам в бюджет и государственные внебюджетные фонды.

Бюджетная политика РФ сводится к: 

1. определению доли валового внутреннего продукта, мобилизуемой в бюджет;

2. установлению оптимальных взаимоотношений между федеральными органами власти и органами власти субъектов РФ;

3. оптимизации структуры расходной части бюджета;

4. распределению расходов между бюджетами разных уровней;

5. определению доли федерального бюджета в общей сумме консолидированного бюджета;

6. управлению государственным долгом;

7. определению источников финансирования дефицита бюджета и т.п. 

В условиях современного бюджетного кризиса к первоочередным задачам бюджетной политики следует отнести повсеместную экономию государственных средств, централизацию всех доходов и средств федерального бюджета на счетах органов Федерального казначейства, реструктуризацию государственного долга, инвентаризацию внешних и внутренних заимствований и результатов их использования. 

В процессе экономического регулирования государство широко использует денежно-кредитную политику. Государственное регулирование при помощи денежно-кредитных инструментов – это количественное изменение, во-первых, предложения свободных денег, во-вторых, «цены кредита» – процента. Процент определяет спрос на заемный капитал и масштабы притока вкладов и депозитов, т.е. формирование кредитных ресурсов.
Основные инструменты и методы денежно-кредитной политики ЦБ РФ: 

1. процентные ставки по операциям ЦБ РФ;

2. нормативы обязательных резервов, депонируемых в ЦБ РФ;

3. операции на открытом рынке;

4. рефинансирование кредитных организаций;

5. валютные интервенции;

6. установление ориентиров роста денежной массы;

7. прямые количественные ограничения;

8. эмиссия облигаций от своего имени.

Ценовая политика РФ сводится к регулированию цен и тарифов на монопольные товары и услуги. Государство монопольно владеет недрами, землей, водными пространствами, железными дорогами, электропередающими сетями, нефте- и газопроводами. Цены во всех остальных отраслях и сферах напрямую зависят от динамики цен на товары и услуги названных отраслей. 
Таможенная политика – это органическая часть налоговой и ценовой политики. Таможенная политика в значительной мере самостоятельна, поскольку она имеет особенности влияния на народное хозяйство, ограничивая или расширяя доступ на внутренний рынок импортных товаров и услуг и сдерживая или поощряя экспорт товаров и услуг из страны. 
Социальная политика РФ тесно связана с его действиями в финансовой сфере и сводится к следующим мероприятиям: 

1. согласованию между объемами финансовой помощи субъектам РФ и выполнением ими обязательств по финансированию бюджетной сферы за счет собственных доходов;

2. разработке механизмов компенсации доходов наименее обеспеченных слоев населения, в том числе дифференцированной индексации пенсий и поэтапной индексации ставок и окладов работников бюджетной сферы;

3. реализации пенсионной реформы, обеспечивающей формирование многоуровневой пенсионной системы с устойчивым финансированием;

4. упорядочению системы социальных льгот и выплат с перенесением основной части государственной помощи на малообеспеченные слои населения;

5. регулированию вынужденной миграции.
Важным компонентом финансовой политики является инвестиционная политика, предполагающая повышение роли бюджета развития РФ как источника финансового обеспечения государственной инвестиционной политики, создание условий для накопления и инвестирования сбережений населения, развитие ипотечного кредитования и привлечение прямых иностранных инвестиций.

Российская Федерация придерживается следующих приоритетов при проведении политики в области международных финансов: 

1. интеграция в мировую финансовую систему;

2. усилия по признанию РФ страной с рыночной экономикой;

3. вступление в международные организации (в частности, во Всемирную торговую организацию);

4. урегулирование внешней задолженности РФ (прежде всего с участниками Парижского и Лондонского клубов кредиторов);

5. укрепление позиций РФ в Международном валютном фонде и Мировом банке реконструкции и развития;

6. повышение устойчивости курса рубля по отношению к иностранным валютам;

7. полномасштабное участие РФ в группе восьми ведущих стран мира.

2.2. Органы, осуществляющие проведение финансовой политики
По ныне действующему законодательству, в соответствии с Конституцией РФ, приоритет в разработке финансовой политики принадлежит Президенту РФ, который в ежегодных посланиях Федеральному Собранию определяет ключевые направления финансовой политики на предстоящий год и на перспективу.

Государственная Дума имеет право утверждения и неутверждения предлагаемых законов и сама обладает правом законодательной инициативы, обеспечивая тем самым правовое пространство для финансовых отношений в экономике. Проведение единой финансовой политики - важнейшее конституционное полномочие Правительства РФ. Правительство РФ разрабатывает мероприятия в сфере финансов в соответствии с определенными в послании Президента приоритетами развития экономики и обеспечения социальной справедливости.

В рамках реализации поставленных задач Правительство как субъект законодательной инициативы разрабатывает законодательную основу функционирования финансовой системы экономики на предстоящие периоды. К его ведению в рамках Федерации относятся установление правовых основ единого рынка; финансовое, валютное, кредитное, таможенное регулирование; денежная эмиссия; основы ценовой политики; федеральные экономические службы, включая федеральные банки; федеральный бюджет; федеральные налоги и сборы. В целях обеспечения проведения единой финансовой политики на территории России устанавливаются конституционные принципы финансовой политики на российском рынке, изложенные в ст. 74-75 Конституции РФ. Они определяют, что на территории Федерации:

1) не допускается установление таможенных границ, пошлин, сборов и каких-либо иных препятствий для свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств; 
2) денежной единицей является рубль, денежная эмиссия осуществляется исключительно Центральным банком России, а введение и эмиссия других денег не допускаются; 
3) система налогов, взимаемых в федеральный бюджет, и общие принципы налогообложения и сборов устанавливаются федеральными законами; 
4) государственные займы выпускаются в порядке, определяемом федеральным законом, и размещаются на добровольной основе. Конституционные основы государственной финансовой политики находят развитие в ежегодных Посланиях Президента РФ Федеральному Собранию, на базе которых составляется План действий Правительства РФ в области финансовой политики.

Единая финансовая политика обеспечивается Правительством через различные финансовые программы, принимаемые в соответствии с Указами Президента РФ. 
Основным органом, являющимся непосредственным исполнителем указаний Правительства в области финансовой политики, является Министерство финансов РФ и входящие в его систему территориальные и специализированные органы. Существенная роль в этой сфере принадлежит Центральному банку, функционирует специализированная система органов государственной налоговой службы. Система органов исполнительной власти, занятых финансовой деятельностью и подконтрольных Правительству, шире, чем система специальных финансовых учреждений. В соответствии с действующим законодательством между чисто финансовой, кредитной, расчетной, валютной, налоговой и другими функциями существует определенная грань. Субъекты, их реализующие, и составляют систему финансовых органов, которые действуют как самостоятельно, так и в тесной взаимосвязи.

Министерство финансов имеет полномочия как самостоятельные, так и осуществляемые исключительно по поручению Правительства (Положение о Министерстве финансов Российской Федерации). Так, Правительство представляет Президенту кандидатуру на пост министра финансов, заместители министра финансов назначаются и освобождаются от должности Правительством. С сентября 2007 г. Указом Президента Российской Федерации Кудрин Алексей Леонидович назначен заместителем Председателя Правительства Российской Федерации - Министром финансов Российской Федерации. Своими постановлениями и распоряжениями Правительство уполномочивает Минфин производить действия, направленные на сотрудничество с международными организациями по вопросам финансовой политики, осуществлять отпуск драгоценных металлов и драгоценных камней из Госфонда РФ, представлять Правительство РФ при предоставлении государственных гарантий по кредитам в пределах размера государственного долга.

По согласованию с Правительством Министерство финансов проводит:

1. разработку программ государственных заимствований и их реализацию в установленном порядке от имени Российской Федерации; 
2. управление государственным внутренним и внешним долгом Российской Федерации; разработку и реализацию единой политики в сфере развития финансовых рынков в Российской Федерации; 
3. разработку и проведение единой политики в сфере формирования и использования государственных ресурсов драгоценных металлов и драгоценных камней; разработку единой методологии составления бюджетов всех уровней и отчетов об их исполнении; осуществление в пределах компетенции государственного финансового контроля; 
4. обеспечение методологического руководства бухгалтерским учетом и отчетностью (кроме бухгалтерского учета и отчетности в Центральном банке Российской Федерации и кредитных организациях), а также в соответствии с законодательством Российской Федерации - аудитом в Российской Федерации (кроме аудита в банковской системе).
Выступая в роли основного инструмента Правительства по проведению государственной финансовой политики, Министерство финансов Российской Федерации осуществляет свою деятельность во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями. В настоящее время, наряду с Министерством финансов РФ, в качестве самостоятельных органов управления финансами функционируют Центральный банк РФ, Министерство РФ по налогам и сборам, Федеральная служба налоговой полиции РФ, Государственный таможенный комитет РФ, Федеральная комиссия по ценным бумагам, Пенсионный фонд РФ, Счетная палата РФ.
2.3. Влияние экономического кризиса на финансовую политику РФ
Мировой экономический кризис 2008-2009 гг. добрался до России и значительно повлиял на финансовую политику страны. Кризис оказал наибольшее влияние на бюджетную политику, резко снизились доходы и увеличились расходы государственного бюджета. Доходы федерального бюджета в 2009 году составят более 6,7 триллиона рублей, то есть на 4,2 триллиона меньше, чем планировалось раньше. А расходы - более 9,6 триллиона рублей, что на 7,4 процента больше первоначального варианта. 

Президент Дмитрий Медведев подписал уточненный федеральный бюджет на 2009 год. Впервые с 2008 года он будет исполнен с дефицитом, который составит более 2,9 триллиона рублей. Еще одно изменение - в связи с непредсказуемостью экономической ситуации пришлось прервать бюджетную трехлетку. И ограничиться планированием только на этот год. Для этого были внесены поправки в Бюджетный кодекс. Они также предусматривают, что дефицит бюджета будет покрываться за счет средств Резервного фонда. Около 1,4 триллиона рублей будет дополнительно направлено на реализацию антикризисных мер. 
Многие меры, предусмотренные в документе, способны значительно смягчить удары кризиса. В отличие от многих европейских стран, которые сегодня сокращают государственные расходы на социальные цели, Россия их, наоборот, увеличивает. Одни только пенсии у нас возрастут на 37 процентов. Важным направлением является социальная поддержка населения в условиях кризиса на рынке труда. Это профессиональное обучение работников, создание временных рабочих мест, организация переезда увольняемых в другую местность, поддержка малого бизнеса. А сокращение бюджетных расходов проведено избирательно, за счет снижения инвестиционных расходов, сокращения расходов на содержание государственного аппарата и силовых ведомств".

Изменения бюджетной политики коснулось и налоговую политику. На фоне резкого снижения поступлений от налога на прибыль сбор налога на доходы физических лиц (НДФЛ) вырос в первом квартале 2009 года на 5%, до 338,6 млрд. руб. Таким образом, налоговые отчисления граждан могут стать основным источником поступлений в региональные бюджеты. Эксперты связывают положительную динамику поступлений НДФЛ с ростом зарплат бюджетников и полагают, что сложившееся соотношение фискальных поступлений в 2009 году сохранится. В четвертом квартале 2008 года налогоплательщики получили право уплачивать налог на прибыль, исходя из реально полученных — снижающихся — доходов, не ориентируясь при ежемесячном расчете налога на показатели предыдущего, докризисного периода. Роста заработных плат в частных компаниях в текущем году не наблюдается. Поэтому рост поступлений налога с физических лиц может быть связан только с повышением выплат бюджетникам. Помимо НДФЛ уверенный прирост доходов в бюджеты субъектов показали акцизы на горюче-смазочные материалы. Как полагают в Минфине, по другим источникам доходов в текущем году будет сохраняться уровень собираемости прошлого года.

Снижение налога на прибыль за первые три месяца 2009 года составило 51%. Этот налог наиболее чувствителен к изменению экономической ситуации, так как снизились доходы предприятий в период кризиса. Кроме того, с 1 января 2009 года ставка налога на прибыль снизилась с 24 до 20%, что тоже способствовало сокращению поступлений в казну.
Общая стоимость реализации мероприятий налогово-бюджетной политики, направленных на преодоление последствий мирового финансового кризиса в России оценивается на уровне от 2 трлн. 45 млрд. до 2 трлн. 145 млрд. руб. (5,2-5,4% ВВП). Такую оценку приводит вице-премьер РФ, министр финансов Алексей Кудрин.
По данным главы Минфина, меры налоговой политики (снижение налога на прибыль на 4 пункта, изменение порядка взимания вывозной пошлины на нефть, увеличение имущественного вычета для граждан при приобретении жилья, снижение ставки налога на малый бизнес, поддержка рыболовства) обойдутся бюджету в сумму от 900 млрд до 1 трлн. руб. (2,3-2,5% ВВП). 

Применение антикризисных мер бюджетной политики (пополнение капитала госбанков, выделение субординированных кредитов, поддержка экспорта и т.п., без размещения средств суверенных фондов) будет суммарно стоить 1 трлн. 145 млрд. руб. (2,9% ВВП).

На пополнение уставных капиталов банков из бюджета выделена 889 млрд. руб. На субсидирование процентных ставок для предприятий агропромышленного комплекса из бюджета выделяется 18,07 млрд. рублей (0,5 млрд. долларов, или 0,05% ВВП); на поддержку авиакомпаний — 32,0 млрд. (1,0 млрд. долларов, или 0,08% ВВП); автомобилестроения — 39,0 млрд (1,2 млрд. долларов, или 0,10% ВВП); экспорта промышленной продукции — 6,0 млрд. рублей (0,2 млрд. долларов, или 0,02% ВВП).

Государственная помощь малому и среднему бизнесу будет стоить бюджету еще 6,2 млрд. рублей (0,2 млрд. долларов, или 0,02% ВВП); оборонно-промышленному комплексу — 50,0 млрд. (1,5 млрд. долларов, или 0,13% ВВП).

На проведение активной политики на рынке труда и содействие занятости государство направит 43,7 млрд. рублей (1,3 млрд. долларов, или 0,11% ВВП); на увеличение пособия по безработице — 35,0 млрд. (1,0 млрд. долларов, или 0,09% ВВП); на предоставление возможности использования средств материнского капитала на погашение основного долга и уплату процентов по кредитам или займам, в том числе ипотечным, на приобретение или строительство жилья — 26,3 млрд. рублей (0,8 млрд. долларов, или 0,07% ВВП).

При этом меры налогово-бюджетной политики, направленные на преодоление последствий мирового финансового кризиса, предполагается осуществить в сумме 175 млрд. руб. за счет остатков бюджета на начало 2009г., остальные - за счет перераспределения расходов внутри установленных параметров бюджета.

21 октября 2008 года Правительство РФ одобрило проект основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов.
В соответствии со сценарными условиями и основными параметрами прогноза социально-экономического развития РФ на 2009-2011 годы правительство РФ и Банк России определили задачу снизить инфляцию в 2009 году до 7,5-8,5%, в 2010 году - 5,5-7,0%, а к 2011 году выйти на уровень инфляции 5,0-6,8% (из расчета декабрь к декабрю). Этой цели по общему уровню инфляции на потребительском рынке соответствует базовая инфляция 6,7-8,0% в 2009 году, 4,5-6,2% в 2010 году и 4,5-6,1% в 2011 году.

В условиях, заданных основными макроэкономическими вариантами развития России, а также параметрами реализации денежно-кредитной политики, темпы повышения реального эффективного курса рубля будут иметь тенденцию к снижению. Ранее Банк России устанавливал в основных направлениях денежно-кредитной политики конкретные цели по курсу национальной валюты.

Политика валютного курса Банка России в среднесрочной перспективе, согласно основным направлениям денежно-кредитной политики, будет направлена на создание условий для реализации модели денежно-кредитной политики на основе таргетирования инфляции, постепенное сокращение прямого вмешательства в процессы курсообразования.
Кроме того, политика Банка России будет направлена на реализацию совместно с Минфином ряда мер по совершенствованию рынка государственных облигаций, что будет способствовать повышению эффективности использования операций ЦБ государственными ценными бумагами в целях регулирования денежного предложения.
Министерство экономического развития и торговли РФ (Минэкономразвития) предлагает рассмотреть возможность введения в 2010 году нетарифных мер во внешней торговле товарами и услугами в целях защиты внутреннего рынка, внешнего финансового положения и поддержания равновесия платежного баланса РФ. 

Соответствующие предложения содержатся в разработанных Минэкономразвития РФ основных направлениях таможенно-тарифной политики на 2010 год и плановый период 2011 и 2012 годов. 

В документе, отмечается, что основные направления таможенно-тарифной политики на период до 2011 года уже были утверждены правительством РФ, однако мировой финансовый и экономический кризис, углубляющаяся рецессия в большинстве стран, а также сужение совокупного спроса вынуждают провести их корректировку. 

Таможенно-тарифную политику РФ предлагается реализовать в два этапа: первый до 2010 года, второй - 2011-2012 годы. 

Первый этап, по предварительной оценке Минэкономразвития будет характеризоваться постепенным переходом "острой фазы кризиса к стадии смягчения кризисных явлений и появлением признаков оздоровления экономики". На данном этапе министерство предлагает применять ставки таможенных пошлин с фискальной целью, поддерживать и стимулировать экспорт, повышать ввозные пошлины на готовые товары, снижать пошлины на комплектующие и сырье, не имеющие отечественных аналогов. 

По мнению авторов концепции антикризисные меры таможенно-тарифного регулирования могут дать максимальный эффект в сочетании с нетарифными мерами защиты внутреннего рынка, среди которых первоочередное значение имеет возможное введение мер по ограничению внешней торговли товарами и услугами в целях защиты внешнего финансового положения и поддержания равновесия платежного баланса РФ.
Заключение
Таким образом, можно сделать выводы, что финансовая политика государства – это особая форма деятельности государства, направленная на мобилизацию финансовых ресурсов, их рациональное распределение и использование для осуществления его функций. Финансовая политика призвана создать благоприятные условия для активизации предпринимательской деятельности, определить рациональные формы изъятия доходов предприятий в пользу государства и долю участия населения в формировании финансовых ресурсов. Отдельной задачей финансовой политики  выделяется повышение эффективности использования финансовых ресурсов путем их распределения между сферами общественного производства, а также их концентрация на главных направлениях экономического и социального развития общества.

Результативность финансовой политики тем выше, чем больше она учитывает потребности общественного развития, интересы всех слоев и групп общества, конкретно-исторические условия и особенности жизни. Сложность и противоречивость экономической ситуации в России выдвигают необходимость системного подхода к содержанию денежно-кредитной политики и эффективной ее реализации. Основной целью финансовой политики является оптимальное распределение валового национального продукта между отраслями народного хозяйства, социальными группами населения, территориями. В зависимости от функциональных звеньев финансовая политика включает в себя: бюджетную политику, налоговую политику, страховую политику, ценовую политику, таможенную политику, политику в области социальных расходов и т.д.
Мировой экономический кризис 2008-2009 гг. повлиял практически на все элементы финансовой политики России, особенно на бюджетную, налоговую, денежно-кредитную и таможенную политику. Кризис оказал наибольшее влияние на бюджетную политику, резко снизились доходы и увеличились расходы государственного бюджета. Впервые с 2008 года он будет исполнен с дефицитом, который составит более 2,9 триллиона рублей. Еще одно изменение - пришлось прервать бюджетную трехлетку. И ограничиться планированием только на этот год. Дефицит бюджета будет покрываться за счет средств Резервного фонда. Около 1,4 трлн. рублей будет направлено на реализацию антикризисных мер.

Изменения бюджетной политики коснулось и налоговую политику. На фоне резкого снижения поступлений от налога на прибыль сбор налога на доходы физических лиц вырос в первом квартале 2009 года на 5%. Снижение налога на прибыль за первые три месяца 2009 года составило 51%. Кроме того, с 1 января 2009 года ставка налога на прибыль снизилась с 24 до 20%, что тоже способствовало сокращению поступлений в казну.

В денежно-кредитной политике Правительство РФ и Банк России определили задачу снизить инфляцию в 2009 году до 7,5-8,5%, в 2010 году - 5,5-7,0%, к 2011 году выйти на уровень инфляции 5,0-6,8%. Банку России предоставлено право выдавать кредиты без обеспечения на срок не более 6 месяцев кредитным организациям, имеющим рейтинг не ниже установленного уровня.
Таможенно-тарифную политику РФ предлагается реализовать в два этапа: первый до 2010 года, второй - 2011-2012 годы. По предварительной оценке Минэкономразвития таможенно-тарифная политика будет характеризоваться постепенным переходом "острой фазы кризиса к стадии смягчения кризисных явлений и появлением признаков оздоровления экономики". На данном этапе министерство предлагает применять ставки таможенных пошлин с фискальной целью, поддерживать и стимулировать экспорт, повышать ввозные пошлины на готовые товары, снижать пошлины на комплектующие и сырье, не имеющие отечественных аналогов. 

Успехи финансовой политики определяют мощь государства и его способность обеспечивать выполнение своих важнейших функций, реализацию национальных интересов страны, поддерживать баланс между внутренними и  внешними интересами, социальную стабильность. Финансовая политика государства и расширение его финансового потенциала определяют роль национальной экономики в мировом экономическом и политическом пространстве.
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