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Введение

Став диктатором Франции, сначала в качестве первого консула, а с 1804 - императора, Наполеон Бонапарт в течение 15 лет держал в напряжении все европейские страны. Он прославился не только своими полководческими успехами, но и как искусный дипломат. Министр иностранных дел его правительства Талейран-Перигор неоднократно подчёркивал, что именно Наполеон научил его трудному искусству дипломатии. Некоторые отечественные и зарубежные историки выделяют во внешней политике Наполеона два периода: 1) до введения континентальной блокады Англии; 2) с 1806 года, когда был подписан декрет о блокаде.

С самого начала своей деятельности в качестве первого консула Наполеон столкнулся с трудными задачами. Против Франции выступали практически все европейские государства, подстрекаемые её главным врагом - Англией, которая имела боеспособную армию и сильнейший флот. Первый удар по создаваемой Англией коалиции европейских государств Наполеон решил нанести Австрии. Тактика Франции состояла в этот период в том, чтобы срочно подготовиться к войне против Австрии, не осложняя отношений с другими государствами. 
Академик Тарле Е.В. в своих глубоких работах о Наполеоне и в разделе, написанном для «Истории дипломатии», выделял во внешнеполитической деятельности Наполеона в первое десятилетие XIX в. две главные задачи. Он стремился, во-первых, к победе над Англией, а во-вторых, к заключению военного наступательного и оборонительного союза с Россией.
Канадский ученый Бен Вейдер - давний почитатель и исследователь жизни Наполеона. Увлекшись его яркими деяниями, он пишет множество статей, выступает с лекциями, выпускает одну за другой книги о французском императоре. В работе мы опираемся на такие его труды как «Блистательный Бонапарт», а также на книгу, написанную в соавторстве с Дэвидом Хэпгудом «Кто убил Наполеона?». В сборнике предстаёт перед читателем необычный Наполеон. Первая книга - живой и цельный портрет, рисующий Наполеона - человека с его сильными и слабыми сторонами, писателя и полководца, государственного деятеля и философа. Вторая книга - настоящий детективный репортаж об удивительном расследовании, позволившем доказать, что Наполеон был отравлен, и установить личность убийцы.
Самым, пожалуй, является одним из знаменитых и полных биографических романов о Наполеоне — от дня его рождения на острове Корсика до смерти на острове Святой Елены является «Наполеон», принадлежащий перу прославленного французского писателя и историка Макса Гало, которого называют «Александром Дюма нашего времени», выдержки из которого использовались при написании курсовой работы.
Книга Винсента Кронина  «Наполеон» (1924 г.р.) – без сомнения лучшая на сегодняшний день однотомная биография Наполеона. Она органична во всех необходимых для раскрытия темы частях: на ее страницах нашлось место и пристальному вниманию к личностным характеристикам императора, и к военным аспектам, и особенно к той части его творчества, которая меньше известна широкому читателю, но которая, как раз, и составляет важнейшее наполеоновское завоевание – мы говорим о сфере законодательства и администрирования. 
Книга Е. В. Тарле «Нашествие Наполеона» дает яркое и убедительное описание героической борьбы русского народа с вражеской интервенцией, сделанное на основе широкого привлечения мемуарного и документального материала, с использованием также архивных фондов. Научность содержания сочетается с доступностью изложения для всякого, интересующегося историей.
Книга военного историка и известного писателя Д. Чандлера поистине уникальна в огромном количестве литературы о Наполеоне - человеке, прошедшем за короткое время путь от незаметного младшего офицера до полководца, перед которым дрожал весь современный ему мир, и ставшем в 1804 году императором Франции, так как в ней описывается каждая кампания и сражение, в котором участвовал лично Наполеон, что оказало огромную помощь в написании курсовой работы. Автор не ограничился анализом военной карьеры Наполеона, он рассказал о становлении личности своего героя, о развитии его военного гения, разгадкой которого занимались историки и писатели в течение многих десятилетий вплоть до наших дней. 
Понасенков Е. «Правда о войне 1812 года» раскрывает историю шестой антифранцузской коалиции 1812 года в контексте войн наполеоновской эпохи. Основное внимание уделено сюжетам, которые до настоящего времени практически не изучались, либо смысл которых в специальной и учебной литературе был намеренно искажен.
В книге отражены такие проблемы как кем создавался миф об «отечественной» войне; на ком из исторических деятелей лежит основная ответственность за гибель сотен тысяч солдат и мирных жителей; как Наполеон пытался внедрить в России французскую систему местного самоуправления, и что из этого вышло; кто виноват в поражении русских в Бородинском сражении и пожаре Москвы и где находится сегодня золото, вывезенное Наполеоном из города. Кроме того, автором рассматривается феномен бонапартизма.
Предмет исследования составляет внешняя политика Наполеона Бонапарта. 
Цель работы – рассмотреть основные направления во внешней политике Наполеона, выявить специфические ее характерные особенности.

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:

1. сделать обзор военных кампаний Наполеона и битв, их характеризующих;

2. рассмотреть военные кампании Наполеона 1796-1800 гг., 1805-1809 гг., 1812-1815 гг.;

3. сделать исторический анализ роли Наполеона Бонапарта в рамках внешнеполитической картины мира.

1.Военные кампании Наполеона Бонапарта 1796-1800 гг.

1.1.Поход французских революционных войск в итальянские земли в 1796-1797 гг. и 1800 г.
Первый итальянский поход — поход французских революционных войск в итальянские земли во главе с Наполеоном Бонапартом. Именно тогда он впервые во всём блеске проявил полководческий гений.

Директория считала Итальянский фронт второстепенным, основные действия предполагалось проводить в Германии. Однако Бонапарт своими успехами в Италии сделал свой фронт главным в кампании 1796—1797 годов. Прибыв к месту назначения в Ниццу, Наполеон нашёл южную армию в плачевном состоянии: те средства, что отпускались на содержание солдат, разворовывались. Голодные, разутые солдаты представляли собой скопище оборванцев. Наполеон действовал жёстко: приходилось прибегать к любым средствам вплоть до расстрелов, чтобы прекратить воровство и восстановить дисциплину. Экипировка ещё не была закончена, когда он, не желая упускать время, обратился к солдатам с воззванием, указав в нём, что армия войдёт в плодородную Италию, где не будет недостатка в материальных благах для них, и выступил в поход.

Перейдя Альпы по так называемому «Карнизу» приморской горной гряды под пушками английских судов, Бонапарт 9 апреля 1796 года вывел свою армию в Италию. Он разгромил в нескольких сражениях разрозненные австрийские и сардинские войска, после чего были подписаны выгодные Франции перемирие (28 апреля 1796) и мир (15 мая 1796) с Сардинским королевством, а австрийцы остались в северной Италии без союзника. После этого в ряде сражений им были разгромлены главные силы австрийцев и занята вся северная Италия. Австрийский генералитет ничего не смог противопоставить молниеносным маневрам французской армии, нищей, плохо экипированной, но воодушевлённой революционными идеями и предводительствуемой Бонапартом. Она одерживала одну победу за другой: Монтенотте, Лоди, Кастильоне, Арколе, Риволи.

Итальянцы восторженно встречали армию, несущую идеалы свободы, равенства, избавлявшую от австрийского владычества. Однако были случаи стычек между французами и местным населением, возмущённым грабежами. Бонапарт жестоко наказывал сопротивлявшихся. Австрия потеряла все свои земли в Северной Италии, где была создана союзная с Францией Цизальпинская республика. После взятия Мантуи Наполеон направил свои войска в Папскую область. В первом же сражении французы разгромили войска Папы. Наполеон занимал город за городом. В Риме началась паника. Папа Пий VI капитулировал и подписал мир 19 февраля 1797 года в Толентино на условиях Бонапарта: Папская область отдавала большую и богатейшую часть владений и уплачивала выкуп в размере 30 млн золотых франков. Наполеон не вошёл в Рим, опасаясь слишком крутыми мерами всколыхнуть в своём тылу католическое население Италии
.

Имя Бонапарта гремело по всей Европе. Французская армия угрожала уже австрийским землям. В мае 1797 года Бонапарт самостоятельно, не дожидаясь посланника Директории Кларка, заключил в Леобене перемирие с австрийцами. В качестве компенсации Австрия получила часть Венецианской республики, уничтоженной французами: на рейде в Лидо был убит неизвестными французский капитан, что послужило формальным поводом для ввода в город в июне 1797 года дивизии под командованием генерала Барагэ д’Илье. Собственно Венеция, расположившаяся на лагунах, отошла австрийцам, владения на материке были присоединены к Цизальпинской республике. Австрийцы взамен отдавали берега Рейна и итальянские земли, занятые Наполеоном. Опасаясь, что австрийцы в надежде на падение режима Директории откажутся от соблюдения условий Леобенского перемирия, Бонапарт требовал скорейшего подписания полного мира. Посланный венским двором опытнейший дипломат Кобенцль не добился от Наполеона никаких уступок и 17 октября 1797 года в Кампо-Формио был заключён мир между Францией и Австрией.

Вторая итальянская кампания (1800 год)
После переворота 18 брюмера 1799 была свергнута Директория и власть перешла в руки 3 консулов — Роже-Дюко, Сийесу и Наполеону, который стал первым консулом. Именно он в реальности и стал полновластным правителем страны в это тяжелое для нее время. В то время политические коллизии застали Францию в тяжелом положении — финансы были в плачевном состоянии, сторонники королевской власти активизировались по всей стране, в Вандее началось роялистское восстание. После побед А. В. Суворова французские войска были изгнаны из Италии, островов Корфу и Мальта, армия потерпела поражение в Египте. 25 декабря 1799 Наполеон Бонапарт обратился к главам Австрии и Англии с мирными предложениями, осознавая, что народ, утомленный 10-летней гражданской войной, жаждет мира. Подобным ходом Наполеон надеялся заручится поддержкой общественности. Однако участники антифранцузской коалиции не желали мира, учитывая сложное внутриполитическое положение Франции и победы Суворова в сражениях на реке Треббия и Нови
.

Наполеон получил 200 тысяч рекрутов и 30 тысяч ветеранов, что было огромной силой. Он надеялся с этими войсками спасти страну от австрийцев и их интервенции, силы которых были сосредоточены в 2-х местах — в Швабии и Италии, во главе которых находились генерал Край и барон Мелас соответственно. Армия Меласа должна была вытеснить французов с Лигурии, войти вПрованс и взять Тулон при содействии 20 тысяч англичан с Менорки. Французские силы располагались следующим образом: в Бельгии — армия Ожеро для предотвращения вторжения англичан; в Швабии — армия Моро для угрозы австрийским коммуникациям; в Италии — армия Массены для противодействия Меласу.

В начале 1800 года армия Моро заняла всю Баварию от реки Изар. В Италии же Мелас перешел в наступление и осадил Геную, в которой было 15 тысяч французов. Осада продолжалась с 25 апреля по 2 июня 1800 года, когда город был сдан. Массена таким способом удержал здесь 50 тысяч австрийцев и английскую эскадру адмирала Кейта. Тем временем Наполеон собрал в Женеве мощную армию из 7 пехотных дивизий (60 тысяч солдат) и отозвав с армии Моро 18 тысяч солдат, 15 мая 1800 года начал переход через Альпы. Мелас же считая такой переход невозможным, не выставил заслонов и французы беспрепятственно проникли в Италию, заняв 2 июня 1800 года Милан, после — Павию, Кремону, Брешию и таким образом отрезав австрийцам пути к отступлению. 10 июня австрийцы под командованием Отта предприняли первую попытку прорвать французов, но наткнулись на французский авангард и в сражении при Монтебелло потерпели поражение. Тогда Мелас пошел на встречу основным силам французов. 14 июня 1800 года у Маренго состоялось сражение, которое выиграли французы. 15 июня было подписано перемирие.

Результатом стало заключение 9 февраля 1801 года Люневильского мира с Австрией, по которому последние окончательно потеряли Бельгию, уступали Франции Люксембург, все германские владения на левом берегу Рейна признавали Батавскую, Цизальпинскую, Лигурийскую и Гельветическую республики. Франция получала Пьемонт.
1.2.Египетский поход Бонапарта 1798-1799 гг.

В 1798—1801 годах по инициативе и под непосредственным руководством Наполеона Бонапарта была сделана попытка завоевания Египта.

После первых побед Наполеон стал претендовать на самостоятельную роль. Правительство Директории не без удовольствия отослало его в египетскую экспедицию. Идея её была связана со стремлением французской буржуазии конкурировать с английской, активно утверждавшей своё влияние в Азии и в Северной Африке. Французы во главе с молодым и энергичным генералом Наполеоном Бонапартом захватывали новые земли, однако закрепиться здесь не удалось: воюя с турками, французская армия не нашла поддержки у местного населения. Французы вернулись на родину.

После подписания мира с Австрией и Россией в состоянии войны с Францией находилась только Великобритания. Готовясь к боевым действиям на континенте, Директория одновременно запланировала провести военную кампанию против Англии. Относительная слабость французского флота не позволяла безопасно перевезти большую армию до Ост- или Вест-Индии, таким образом выбор был между высадкой в Ирландии (где местное население охотно поддержало бы антианглийские действия) и во владениях Османской империи с, возможно, будущим продвижением в Индию на соединение с силами союзных Франции магараджей. Наконец, был сделан выбор в пользу Египта. Египет юридически подчинялся Османской империи, но фактически осуществлял независимую политику. Турция по дипломатическим каналам дала Франции понять, что она благосклонно отнесется к любым французским действиям против Египта
. К тому же, с захватом Францией острова Корфу и подписанием Францией выгодных соглашений с Неаполитанским королевством, Англия утратила все свои постоянные морские базы в Средиземном море. В начале 1798 года Наполеон провел рекогносцировку северного и западного французского побережья. Демонстративные действия прошли удачно: Англия была уверена, что готовится высадка в Ирландии, поэтому английский флот был занят блокадой Гибралтара и северных французских портов, оставив французам открытый путь через Средиземное море к Египту
.

Экспедиционные войска были тайно сосредоточены в Тулоне, Генуе, Аяччо и Чивитавеккье. 19 мая 1798 года они покинули эти порты и, объединившись, двинулись на юг. Первой целью Наполеон определил Мальту — местонахождение Мальтийского ордена. Основанный некогда для борьбы с алжирскими пиратами и мусульманским флотом в целом, Орден переживал период упадка. Рыцари поддерживали дружественные отношения с врагами Франции Англией и Россией, английский флот иногда использовал Мальту как временную базу для своих действий. 11 июня около Мальты, неожиданно для рыцарей, появился большой французский флот и запросил разрешение набрать питьевую воду. Мальтийцы позволили чтобы одновременно набирал воду только один корабль: поскольку кораблей во флоте было более четырёхсот, такая заправка заняла бы много времени. Французы выдвинули ультиматум, мальтийцы начали готовиться к обороне. Французский флот высадил несколько десантов, которые в короткое время заняли все острова — рыцари оказались небоеспособны, наёмники, из которых состояло орденское войско, быстро сложили оружие или перешли на сторону французов, а местное население не проявило желания воевать за привилегии рыцарей Ордена.

Наполеон оставил на острове двухтысячный гарнизон и двинулся с флотом дальше в Египет.

Получив от британской разведки информацию о выходе французского флота из южных портов, Нельсон срочно отправился со своими эскадрами в Средиземное море. Уже там он получил новое сообщение: французы захватили Мальту и исчезли в неизвестном направлении. Справедливо расценив Египет как самую вероятную цель экспедиции, Нельсон в первую очередь отправился в Александрию. Не обремененный транспортными кораблями британский флот обогнал французов, разминувшись с ними. Прибыв в Александрию, Нельсон не нашёл там французов и отправился к следующей возможной цели французской экспедиции — Стамбулу. Не найдя французов и там, он прикрывал Дарданеллы пока прибывший из Египта торговый корабль не уведомил о том, что Наполеон таки высадился в Египте и захватил Александрию.
Вечером 1 июля войска Наполеона начали высадку около Александрии и уже на следующий день город был захвачен. Французский флот под руководством адмирала де Брюеса остался около Александрии с распоряжением найти достаточно глубокий для линейных кораблей проход в гавань города, где они были бы в безопасности от возможного нападения англичан. Армия тем временем двинулась на Каир. 21 июля французские войска встретились с собранной предводителями мамелюков Мурад-беем и Ибрагим-беемвойском, произошла Битва у пирамид. Благодаря огромному преимуществу в тактике и военной подготовке, французы с незначительными потерями наголову разгромили войска мамелюков. Организованное сопротивление французским войскам в Нижнем Египте было сломлено, Ибрагим-бей и Мурад-бей были вынуждены покинуть Каир и скрываться.

После захвата Каира Наполеон отправил одну дивизию под руководством генерала Давуна завоевание Верхнего Египта, а сам тем временем начал активные и много в чём успешные мероприятия по подчинению себе страны и привлечению симпатий влиятельных слоев местного населения
.

Когда Нельсон разбил французский флот при Абукире 1 августа 1798, Египет уже попал под французский протекторат.

Англичане и турки (номинальные правители Египта) не могли вытеснить французов, но и те оказались в ловушке — в изоляции, без связи с Францией, без резервов.

Бонапарт пытался найти взаимопонимание с исламским духовенством, но, тем не менее, против французов в Каире вспыхнуло восстание. В отчаянье Наполеон начал поход в Сирию в феврале 1799 года. Он взял штурмом Яффу, но не смог овладеть Акрой. 20 мая 1799 года началось отступление. Наполеон все ещё был в состоянии нанести поражение туркам, которые расположились около Абукира (25 июля), но понимал, что оказался в ловушке. Во Франции Директория находилась на грани банкротства и поражения в войне против коалиции Австрии, Турции и России. Получив известия о волнениях в стране и о внешних угрозах, Наполеон 23 августа оставил армию генералу Клеберу и отплыл во Францию. Ему удалось избежать встречи с британским флотом, который крейсировал в Средиземном море и 9 октября 1799 года Наполеон спокойно высадился в Фрежюсе на юге Франции.

Попытка Франции захватить Египет при полном доминировании флота Британии на Средиземном море была обречена. Только благодаря высоким боевым качествам французской армии и офицерского корпуса во главе с Наполеоном экспедиция на протяжении нескольких лет была относительно успешной
.

Однако отрезанность от Франции, борьба местного населения, которое воспринимало французов как захватчиков, поставили французский корпус в безвыходное положение. После уничтожения англичанами французского флота в битве при Абукире капитуляция французского корпуса, которым к тому времени уже командовал генерал Мену, в Египте была лишь вопросом времени. Но, тем не менее, Египет оставался под властью французов вплоть до 1802 года, когда по условиям Амьенского мира Наполеон согласился вывести войска из Египта. Все это время Наполеон пытался хоть как-то улучшить бедственное положение Египетской армии.

Тем не менее, египетская экспедиция Наполеона привела к росту интереса к древней истории Египта. В результате экспедиции было собрано и вывезено в Европу огромное количество памятников истории. В 1798 году был создан Институт Египта, который положил начало масштабному разграблению древнего Египта.
2.Военные кампании Наполеона 1805-1809 гг.

2.1.Война третьей коалиции 1805 г. Война пятой антинаполеоновской коалиции 1809 г.

Война Третьей коалиции также известная как русско-автро-французская война 1805 года - война между Францией, Испанией, Баварией и Италией, с одной стороны и Третьей антифранцузской коалицией, в которую входили Австрия, Россия, Великобритания, Швеция, Неаполитанское королевство и Португалия – с другой.
В 1805 Россией и Великобританией был подписан Петербургский союзный договор, заложивший основу третьей коалиции. В том же году Великобритания, Австрия, Россия, Неаполитанское королевство и Швеция сформировали Третью Коалицию против Франции и союзной ей Испании. В то время как флот коалиции успешно дрался на море, армии действовали безуспешно и были разбиты, поэтому коалиция распалась довольно быстро – в декабре.
Наполеон планировал вторжение в Англию начиная с Амьенского мира 1802года, подписанного Корнуоллисом от Англии и Жозефом Бонапартом от Франции. В это время (лето 1805) 180-тысячная армия Наполеона («Великая Армия») стояла на французском побережье Ла-Манша, в Булони, готовясь высадиться в Англии. Этих сухопутных сил было вполне достаточно, но военного флота для прикрытия десанта Наполеону не хватало, поэтому требовалось оттянуть британский флот подальше от Ла-Манша.

Попытка отвлечь британцев, угрожая их господству в Вест-Индии потерпела неудачу: франко-испанский флот под командованием французского адмирала Вильнёва был разбит английской эскадрой на обратном пути в Европу у мыса Финистерре, и отступил в Испанию, в порт Кадис, где был заблокирован.

Адмирал Вильнёв, несмотря на плохое состояние флота, до которого сам же его и довёл, и узнав, что его собираются заменить адмиралом Россильи, вышел, следуя указаниям Наполеона, в конце октября в море. У мыса Трафальгар франко-испанский флот принял бой с английской эскадрой адмирала Нельсона и был полностью разбит, несмотря на то, что Нельсон был смертельно ранен в этом сражении. Французский флот так и не восстановился после этого поражения, уступив английскому флоту господство на море
.

Чтобы окончательно обезопасить себя от французского вторжения, Англия спешно сколотила очередную антифранцузскую коалицию, в отличие от первой и второй уже не антиреспубликанскую, но антинаполеоновскую.

Вступив в коалицию, Австрия, пользуясь тем, что большая часть армии Наполеона была сконцентрирована на севере Франции, планировала развязать военные действия в северной Италии и в Баварии. На помощь австрийцам Россия двинула две армии, под командованием генералов Кутузова и Буксгевдена.

Получив сведения о действиях сил коалиции, Наполеон вынужден был отложить высадку на Британские острова на неопределенный срок и двинуть войска в Германию. Именно тогда Наполеон сказал: «Если я через 15 дней не буду в Лондоне, то я должен быть в середине ноября в Вене»
.

Тем временем 72-тысячная австрийская армия под командованием барона Карла Макка фон Лейбериха вторглась в Баварию, не дождавшись русских войск, ещё не достигших театра военных действий.

Наполеон покинул Булонский лагерь и, совершив марш-бросок на юг, в кратчайшие сроки достиг Баварии. Австрийская армия капитулировала в битве под Ульмом. Избежать плена удалось корпусу генерала Елачича, однако и он был впоследствии настигнут французским маршалом Ожеро и капитулировал.

Оставшись в одиночестве, Кутузов вынужден был отступать с арьергардными боями (Бой у Мерзбаха, бой при Холлабрунне) на соединение с ещё не подошедшей армией Буксгевдена.

Наполеон без серьёзного сопротивления занял Вену. Из всей австрийской армии войну продолжали лишь соединения эрцгерцога Карла и эрцгерцога Иоанна, а также немногочисленные части, успевшие соединиться с армией Кутузова.

Российский император Александр I и австрийский император Франц II прибыли к армии. По настоянию Александра I армия Кутузова прекратила отступление и, не дожидаясь подхода войск Буксгевдена, вступила в сражение с французами при Аустерлице, в котором потерпела тяжёлое поражение и в беспорядке отступила
.

Вскоре после Аустерлица Австрия заключила с Францией Пресбургский мир, по которому лишалась ряда территорий и становилась союзницей Франции. Россия, несмотря на тяжёлые потери, продолжила военные действия против Наполеона в составе четвёртой антифранцузской коалиции, также организованной при активном участии Англии. Континентальная часть Неаполитанского королевства, включая столицу — город Неаполь была завоёвана Наполеоном. На этой территории было образовано государство-сателлит Франции с тем же названием. Островная часть королевства, то есть Сицилия сохранила независимость, но активного участия в военных действиях не принимала.

Война Пятой антинаполеоновской коалиции также известная какавстро-французская война — военный конфликт между Австрийской империей и Великобританией, с одной стороны, и Французской империи Наполеона и его союзников. 
Главные военные события разворачивались в Центральной Европе с апреля по июль 1809 года. Англия в это время была втянута в войну на Пиренейском полуострове, но она, под давлением австрийцев, высадила свой десант в Нидерландах. Это не повлияло на результат войны. После проведений боевых действий в Баварии и долине Дуная война закончилась успешно для французов после сражения под Ваграмом. В начале 1809 года Великобритании удалось создать новую коалицию против Франции. Кроме Англии в неё вошли Австрия и Испания. Это была самая непродолжительная коалиция за всю историю наполеоновских войн
.
Дипломатия во времена Пятой коалиции
Испания

В 1808 году Наполеон владел всей Европой за исключением России и Великобритании. Но в последние время его власть начала ослабевать. Основная причина — поднятие патриотического духа в побежденных Францией странах. Главная в разжигании антинаполеоновских настроений была Великобритания, на деньги которой и создавались коалиции против Франции. В мае 1808 года после португальской экспедиции Наполеона, был свергнут с престола король Испании Карл IV (Байоннский договор). Его трон 6 июня 1808 года занял брат Наполеона Жозеф Бонапарт. Испанцы, не без помощи Англии, восстали (20-23 июля) и изгнали Жозефа из Мадрида. Восстание в Испании охватило и Португалию. 6 августа 1808 года в Португалии высадились английские войска под командованием А.Уэлсли (будущий герцог Веллингтон). Началась война за Пиренейский полуостров (1808-1814). В 1808 году англичане и испанцы достигли успеха на Пиренеях. Примерно в это же самое время австрийцы начали угрожать Франции с востока.

Австрия

Австрия пыталась ликвидировать тяжелые последствия Пресбургского мира (1805), подписанного после Аустерлицкого сражения(1805). Вена боялась потерять свою политическую самостоятельность в связи с усилением власти Наполеона. Она всё ещё переживала своё поражения в войне Третьей коалиции. Австрия жаждала реванша над Францией, пытаясь поднять свой пошатнувшийся престиж в глазах всей Европы. В последнее время в Австрии сильно поднялся патриотический дух. Австрийские солдаты рвались в бой. В 1805-06 гг. в Австрии проводились военные реформы, которые вселили веру в австрийцев, что им удаться победить французскую армию. Император Франц II хотел нанести главный удар из Богемии, чтобы уничтожить французские силы в северной Германии. Австрийский Придворный совет не согласился с таким решением, он хотел начать наступление к югу от Дуная, тем самым, обезопасить и прикрыть дорогу на Вену. Споря где лучше начать наступление, они потеряли драгоценное время. Всё это привело к тому, что их армия двигалась слишком медленно и нерешительно.

Великобритания

В марте 1802 года Европа, после десяти лет непрерывных войн с Францией и её союзниками, смогла, наконец, заключить мирный договор. Амьенский мир (25 марта 1802 года) положил конец войне между Францией и Англией. Но мир длился недолго. Взаимные претензии этих двух стран создали угрозу начала новых европейских войн. Великобритания была крайне недовольна тем, что была вынуждена прекратить все свои колониальные завоевания. Наполеон тогда обратил своё внимание на Вьетнам, как на удобную стратегическую позицию для дальнейшего проникновения в Азию. Под словом Азия он подразумевал Китай. Англия, имевшая тогда владения в Китае, была крайне обеспокоена тем, что Наполеон может воплотить свои замыслы. Наполеон любил говорить, что для того, чтобы захватить Англию, ему нужна всего одна туманная ночь, имея ввиду морское вторжение в Англию французского флота. Он понимал, что в открытом бою французский флот не сможет соперничать с английским. Это наводило страх на Англию. Ла-Манш всё время патрулировал английский флот, опасаясь вторжения французских кораблей. В июле 1808 года в Испании вспыхнула национально-освободительная война против Франции. Этим воспользовалась Англия. В августе 1808 года Англия высадила свой десант в Португалии. В начале англичанам сопутствовала удача. Но в ноябре 1808 г. Наполеон мобилизовал 162 200 солдат и двинулся с этими силами в Испанию. Он нанёс ряд поражений испанцам и англичанам. Уже 4 декабря 1808 года Наполеон вступил в Мадрид. Англия потеряла свой экспедиционный корпус. Наполеона надо было остановить. Англия не придумала ничего лучшего, как создать новую антинаполеоновскую коалицию.

Франция

Наполеон был осведомлён о том, что Австрия, подстрекаемая Англией, готовится к войне. Но он всё же сомневался, что Австрия вступит в войну. Наполеон планировал перенести боевые действия в долину Дуная, как и в 1805 году. Но неверные сведения, касающиеся австрийского наступления, (Наполеону доложили о том, что австрийцы будут наступать главными силами в северной части Дуная) чуть было не привели к краху французской армии. 140 000 французских солдат (основные силы Наполеона в этой войне) оказались окруженными более превосходящими силами врага. Но австрийцы не воспользовались замешательством французов. Французский император быстро собрал свою армию в один кулак и начал её развёртывание.

Российская империя

9 апреля 1809 года посланника Франции известили о том, что Австрия объявила войну Франции. Рано утром 10 апреля основные силы австрийской армии пересекли границу на реке Инн и вторглись в Баварию. Плохие дороги, размытые дождём, замедлили австрийское наступление в первую неделю войны. Но, тем не менее, баварские войска, после нескольких сражений, начали отступление. Австрийское командование упустило прекрасную возможность разделить Великую армию надвое. Австрийцы напали примерно на неделю раньше того, как предполагал Наполеон. После перегруппировки своих войск, французские войска нанесли ряд поражений австрийцам при: Сачиле (16 апреля), Регенсбурге (19-23 апреля), Абенсберге (20 апреля), Ландсхуте (21 апреля), Экмюле (21-22 апреля). Потеряв в этих боях более 50 000 человек, эрцгерцог Карл отвёл остатки армии к Вене. После падения Регенсбурга войска австрийцев переправились на другой берег Дуная. Французский император решил не преследовать эрцгерцога Карла и 13 мая вошел в Вену, которая без боя открыла перед ним ворота. К середине мая возле Вены австрийцы собрали 115 000 солдат против 80 000 французов. Французы отказывались вступать в любые переговоры. Чтобы разбить силы австрийцев, нужен был хороший плацдарм на северном берегу Дуная. Сапёры Великой армии совершили чудо, сумев за ночь с 20 на 21 мая перебросить через реку несколько мостов. Однако наспех разработанный план провалился. Оказалось, что основные силы Карла находятся в непосредственной близости от реки. Утром французский авангард был атакован. Началась битва при Асперн-Эсслинге (21-22 мая). Наполеон потерпел в нём поражение. Многие европейские государства были обрадованы, когда Наполеон проиграл битву при Асперн-Эсслинг. Это было первое тотальное поражение Наполеона на поле боя. Французы потеряли ¼ войск (только убитыми 7000 солдат). Но потери австрийцев были не меньше (только убитыми 4286 человека + много раненых). Наполеон потерял в битве несколько хороших полководцев, в том числе маршала Ланна. Эта битва развеяла миф о непобедимости Наполеона Бонапарта. Французский император обещал, что его следующее форсирование Дуная обернется катастрофой для австрийцев. В строжайшей секретности начали возводиться новые мосты. Получив подкрепление, Наполеон форсировал Дунай. Австрийцы неудачно расположили свои патрули. Для них было полной неожиданностью, когда они увидели Наполеона на своём берегу. Завязалась битва, которая вошла в историю под названием битва под Ваграмом (5-6 июля). В общей сложности в битве пало только убитыми 12 800 солдат. Австрийцы отступили. Наполеон уже не имел сил для продолжения войны.

Действия на второстепенных театрах: в Италии, Далмации и Тироле (где вспыхнуло антифранцузское восстание во главе с А. Гофером), развивались не в пользу австрийцев. Попытки майора Шилля в Пруссии и полковника Дернбурга в Гессене поднять восстания против Франции также окончились неудачей. В Нидерландах английский корпус, потеряв 4000 солдат убитыми и ранеными, добился незначительных успехов. Но это уже никак не повлияло на войну. Австрия к этому времени потерпела поражение.

14 октября 1809 года был подписан Шёнбруннский мирный договор между Австрией и Францией. Поражение австрийцев было ужасно не столько в военном отношении, сколько в моральном и политическом.

По этому договору Австрия лишилась выхода к Адриатическому морю. Также Австрия обязывалась передать Франции часть Каринтии и Хорватии. Франция получила графство Гёрц (Горица), Истрию с Триестом, Крайну, Фиуме (современная Риека). Впоследствии Наполеон I образует из них Иллирийские провинции. К герцогству Варшавскому переходила Западная Галиция,Баварии — Тироль и Зальцбургская область, России в качестве компенсации за участие в войне на стороне Франции - Тарнопольский округ.

В общей сложности Австрия потеряла 3 500 000 населения (из 21 100 000 поданных) и примерно 100 000 км² своей территории (из первоначальных 700 000 км²). Австрия обязывалась выплатить Франции 85 млн франков, сократить свою армию до 150 000 солдат (австрийцы не выполнили своего обещания насчёт сокращения армии) и порвать отношения с Великобританией, примкнув кконтинентальной блокаде против неё. По Шёнбруннскому мирному договору Наполеон I гарантировал целостность остававшихся у Австрии владений. Австрия фактически превратилась в зависимое от Франции государство. Шёнбруннский мир был юридически аннулирован решением Венского конгресса (1814—1815 годов).

2.2.Русско-прусско-французская война 1806-1807 гг. 

Война четвёртой коалиции (также известная в России как русско-прусско-французская война) — война наполеоновской Франции и её сателлитов в 1806—1807 годах против коалиции великих держав (Россия, Пруссия, Англия). Началась с нападения королевской Пруссии на Францию. Но в двух генеральных сражениях под Йеной и Ауэрштедтом Наполеон разгромил пруссаков и 12 октября 1806 года вступил в Берлин. В декабре 1806 года в войну вступила императорская русская армия. Ожесточённые сражения под Чарновым, Голымином и Пултуском в декабре 1806 года не выявили победителей. Генеральное сражение зимней компании произошло под Эйлау в январе 1807 года. В кровопролитном сражении между главными силами французской Великой армии Наполеона и русской под командованием генерала Л. Л. Беннигсена победителей не оказалось. Так как ночью после битвы Беннигсен отступил, Наполеон объявил себя победителем. Обе стороны были обескровлены трёхмесячной безрезультатной борьбой и были рады наступлению распутицы, которая до мая положила конец боевым действиям. К этому времени силы русской армии были отвлечены начавшейся войной с Османской империей, а потому Наполеон получил громадное численное превосходство. К началу весенней кампании он имел 190 000 солдат против 100 000 русских. Под Гейльсбергом Беннигсен успешно отразил атаку французской армии, однако под Фридландом численное превосходство Великой армии сыграло решающую роль. Наполеон с 85 000 солдат нанёс тяжёлое поражение русской армии из 60 000 человек
.

Кампания в Польше и Восточной Пруссии была начата Наполеоном с целью навязать русским решающее сражение, выиграть его и диктовать условия мира. Цель императора была достигнута лишь спустя почти полгода. Все это время (зима 1806 — лето 1807) шли более-менее тяжёлые бои. Но самой кровавой стала битва при Прейсиш-Эйлау, в которой впервые за свою удивительную карьеру Наполеон не одержал решительной победы.

В январе 1807 г. Ней, недовольный плохими зимними квартирами своих войск вокруг Нойденбурга, не дожидаясь приказа Наполеона стал действовать по собственной инициативе, выдвинув кавалерию на Гуттштадт и Гейльсберг. Оба этих города находились на расстоянии всего лишь 50 км от Кенигсберга.

Главнокомандующий русской армией Левин Август Беннигсен принял перемещение корпуса Нея за начало большого наступления на Кенигсберг — главный город Восточной Пруссии, где находились главные склады союзнической армии. Кроме того, Кенигсберг был единственным значительным городом, остававшимся под властью прусского короляФридриха Вильгельма и союзники должны были любой ценой удержать его, в том числе и по политическим мотивам.

Русская армия немедленно снялась с зимних квартир, и, оставив 20 000 солдат под командованием Эссена перед Варшавой, двинулась на Гейльсберг. Беннигсен, прикрытый на правом фланге прусским корпусомЛестока (до 10 000 человек), решил атаковать 1й армейский корпусБернадота, изолированный неподалёку от реки Пассарга, чтобы затем форсировать реку Висла и перерезать коммуникации Великой Армии.

Ввиду наступления превосходящих сил противника Бернадот через Торнотступил на Остероде, пока русские войска остановились и сделали остановку в Морунгене, который они заняли после успешного боя с французами. Наполеон, узнав 28 января о движении русской армии, вначале выразил сильное недовольство самовольными действиями Нея. Однако в то же время наступили заморозки и дороги, в отличие от декабря, вновь стали проходимыми. Наполеон решает совершить манёвр, аналогичныййенскому, с целью окружить и разгромить русскую армию.

Для этого император отдаёт следующие приказы:

· Бернадоту продолжать отступать на Торн, заманивая противника

· 5му корпусу прикрывать Варшаву

· Удино с 6000 солдат идти на Остролёнку для охраны коммуникаций

· главные силы Великой Армии наступают 3 колоннами вдоль правого берега реки Алле: справа — Даву (20 000 солдат), в центре Мюрат с кавалерией и Сульт (всего 27 000), гвардия (6000) и Ожеро (15 000), слева Ней (15 000)
.

Успех манёвра полностью зависел от соблюдения тайны операции. Поэтому даже об отъезде Наполеона из Варшавы в Вилленберг сообщалось как об обычной инспекционной поездке. Однако все меры предосторожности оказались напрасными.

Казаки перехватили курьера, который ехал от Бертье к Бернадоту. Беннигсен узнал все планы французов и немедленно предпринял ответные действия. Вся русская армия начала концентрироваться близ Янково. Затем русская армия должна была отойти к Алленштайну и переправиться через Алле. Тем временем Мюрат и Сульт заняли Алленштайн, а 4й корпус французов по приказу Наполеона двинулся на Гуттштадт, чтобы перехватить русскую армию во время её отступления. От своей кавалерии противник узнал что русские заняли оборонительные позиции при Янково и так как они уже не могли отступить через Алленштейн Беннигсен решил принять бой.

Наполеон решает немедленно атаковать. Однако удар корпуса Сульта 3 февраля пришёлся по пустому месту — внезапно Беннигсен поменял свои планы и решил отступить. Наполеону не было известно, куда именно двинулась русская армия. Поэтому он двинул свои войска вперёд 3 колоннами: Даву — долиной Алле, чтобы перерезать дороги, ведущие на восток. Главные силы — через Лансберг и Эйлау. Ней — через Пассаргу. Бернадоту Наполеон приказал безостановочно преследовать пруссаков Лестока.

Противник постоянно преследовал русский арьергард. Особенно упорным и кровавым был бой при Гофе 6 февраля. На следующий день произошла жестокая схватка в Цигельхофе между арьергардом русской армии под командованием князя Багратиона и генерала Барклая де Толли и корпусами Мюрата и Сульта.

Один из очевидцев этого сражения так описывал его последствия: «Никогда прежде такое множество трупов не усевало такое малое пространство. Всё было залито кровью. Выпавший и продолжавший падать снег скрывал тела от удручённого взгляда людей». Говорят, что маршал Ней, глядя на десятки тысяч убитых и раненых, воскликнул: «Что за бойня, и без всякой пользы!»

Наполеон стоял на поле битвы 10 дней. Затем он начал поспешное отступление в противоположном направлении. Казаки, бросившись в погоню, отбили и захватили в плен 2000 французских раненых. Более трёх месяцев понадобилось армиям противоборствующих сторон, чтобы прийти в себя после такого бессмысленного сражения не принёсшим ни одной из сторон ожидаемой победы.

Александру I была ясна невозможность для России вести успешную войну одновременно с Наполеоном и Турцией, поэтому царь предпочёл заключить мир с Наполеоном и продолжить войну с Османской империей.
2.3.Испано-португальская кампания 1807-1814 гг.

Испано-французская война (война на Пиренейском полуострове) была главным конфликтом на территории Иберийского полуострова в ходенаполеоновских войн. Союз Испании, Португалии и Англии сражался противНаполеоновской Французской империи.

Известно и другое название этой войны — война за независимость Испании (Guerra de la Independencia Española). В российской и советской историографии войну иногда называют Испанской революцией 1808—1814.

Война длилась с 1808 года, то есть с занятия французами Испании и до 1814 года — года поражения Франции.

Освободительная борьба в Испании стала одной из первых национальных войн и одним из первых появлением больших партизанских движений. Хотя во время французской оккупации французы уничтожили испанскую администрацию, которая раскололась на провинциальные хунты и оказалось не в состоянии набирать, обучать, или оборудовать эффективную армию, однако неспособность Наполеона успокоить народ Испании позволило испанским, британским и португальским силам оставаться в Португалии и занимать французские силы на границах, а испанским партизанам уничтожать оккупантов в самой Испании. Действуя согласованно, регулярные и нерегулярные силы союзников предотвратили подчинение мятежных испанских провинций. Годы боёв в Испании постепенно измотали Наполеона и его Великую Армию. Хотя французские войска нередко побеждали в бою, их линии сообщения были частенько перерезаны партизанскими отрядами, что затрудняло боевые действия. Хотя французы разбили испанскую армию и отодвинули её к границам, она не была уничтожена и продолжала сражаться
. В 1812, когда Франция серьезно ослабла во время вторжения Наполеона в Россию, соединённые союзные армии под командованием Артура Уэлсли начали продвигаться вглубь Испании. Освободив Мадрид они преследовали маршала Сульта с его деморализованной армией во время отхода его через Пиренеи во Францию в течение зимы 1813 года. Война и революция против оккупантов привела к Конституции Испании 1812 года, впоследствии ставшим краеугольным камнем европейского либерализма. Бремя войны уничтожило социальную и экономическую базу Испании и Португалии, открыв путь в эпоху социальных беспорядков, политической нестабильности, и экономического застоя. Опустошительные гражданские войны между либеральными и абсолютистскими фракциями, начало которым положили отряды прошедшие подготовку на этой войне, продолжались в Иберии вплоть до 1850-х годов. Кризис вызванный потрясениями от вторжения и революции, содействовал обретению независимости большинства колоний Испании в Америке и отделению Бразилииот Португалии.
3.Военные кампании Наполеона Бонапарта 1812-1815 гг.

3.1.Отечественная война 1812 г.
Отечественная война 1812 года — военные действия в 1812 году между Россией и вторгшейся на её территорию армией Наполеона Бонапарта. В наполеоноведении также используется термин «Русская кампания 1812 года» (фр. campagne de Russie pendant l 'année 1812).

Закончилась почти полным уничтожением наполеоновской армии и переносом военных действий на территорию Польши и Германии в 1813 году.

Наполеон первоначально звал эту войну второй польской, потому что одной из провозглашённых им целей кампании было возрождение в противовес Российской империи Польского независимого государства с включением в него территорий Литвы, Белоруссии и Украины. 

Причины войны

Наполеон требовал от императора Александра I ужесточить блокаду Англии. Российская империя не соблюдала континентальную блокаду и обложила французские товары пошлиной. Россия требовала вывести французские войска из Пруссии, размещённые там в нарушение Тильзитского договора.

В 6 часов утра 24 июня (12 июня по старому стилю) 1812 года авангард французских войск вошёл в российский Ковно (совр. Каунас в Литве), форсировав Неман. Переправа 220 тыс. солдат французской армии (1-й, 2-й, 3-й пехотные корпуса, гвардия и кавалерия) под Ковно заняла 4 дня.
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HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/30_%D0%B8%D1%8E%D0%BD%D1%8F"30 июня около Прены (совр. Prienai в Литве) немного южнее Ковно Неман перешла другая группировка (79 тыс. солдат: 6-й и 4-й пехотные корпуса, кавалерия) под командованием принца Богарнэ.

Одновременно 30 июня ещё южнее под Гродно Неман пересекли 4 корпуса (78—79 тыс. солдат: 5-й, 7-й, 8-й пехотные и 4-й кав. корпуса) под общим командованием Жерома Бонапарта.

Севернее Ковно под Тильзитом Неман пересёк 10-й корпус французского маршала Макдональда. На юге от центрального направления со стороны Варшавы реку Буг пересёк отдельный австрийский корпус Шварценберга (30—33 тыс. солдат).

Император Александр I узнал о начале вторжения поздно вечером 24 июня в Вильно (совр. Вильнюс в Литве). А уже 28 июня в Вильно вошли французы. Только 16 июля Наполеон, устроив государственные дела в оккупированной Литве, покинул город вслед за своими войсками
.
Собрав 600 тысячную армию, Наполеон форсировал Неман и вторгся в пределы России.  У русской армии был план противостояния Наполеону. План был разработан прусским военным теоретиком Фулем, и одобрен императором Александром I. Фуль разделил русские армии на три группы: 1-ой командовал Барклай – де – Толли; 2-ой Багратион; 3-ей Тормасов. Фуль предполагал, что армии будут планомерно отступать, на укрепленные позиции, соединяться, и сдержат натиск Наполеона. На практике же вышла катастрофа.  Русские войска отступали, и вскоре французы оказались недалеко от Москвы. План Фуля полностью провалился, несмотря на отчаянное сопротивление русского народа. 
Сложившаяся ситуация требовала решительных действий. Так, 20 августа пост главнокомандующего занял  Михаил Кутузов, который был одним из лучших учеников Великого Александра Васильевича Суворова. Во время войны с Франции Кутузов произнесет  интересную фразу: «Чтобы спасти Россию, надо сжечь Москву». Русские войска дадут генеральное сражение французам у деревни Бородино. Была Великая сеча, получившая название Бородинской Битвы. Победителем из неё не вышел ни кто. Бой был жестоким, с обилием потерь с обеих сторон. Через несколько дней, на военном совете в Филях, Кутузов примет решение отступить. 2 сентября в Москву вошли французы. Наполеон рассчитывал, что москвичи принесут ему ключ от города. Опустевшая Москва встретила Наполеона совсем не торжественно. Город погорел, сгорели амбары с провиантом и амуницией.
Занятие Москвы стало роковым для Наполеона. Он толком и не знал, что делать дальше. Французскую армию каждый день, каждую ночь, донимали партизаны. Война 1812  года поистине была Отечественной.  В Армии Наполеона начались разброд и шатания, нарушилась дисциплина, солдаты пьянствовали. Наполеон пробыл в Москве до 7 октября 1812 года. Французская армия решила отступать на юг, в хлебные, не разоренные войной области. Русская армия дала бой французам у Малоярославца. Город погряз в ожесточенных боях, но французы дрогнули. Наполеон был вынужден отступать по Старой Смоленской дороге, той самой, по которой он пришел.  Бои под Вязьмой, Красным и у переправы через Березину, положили конец Наполеоновской интервенции.
Наполеон, признанный гений военного искусства, вторгся в Россию с силами, троекратно превосходящими западные русские армии под начальством генералов, не отмеченных блестящими победами, а уже через полгода кампании его армия, сильнейшая в истории, была полностью уничтожена.

Армия вторжения в Россию вместе с подкреплениями в ходе войны насчитывала 610 тысяч солдат, включая 50 тысяч солдат Австрии и Пруссии. В то время как австрийцы и пруссаки, действовавшие на второстепенных направлениях в основном уцелели, из основной армии Наполеона собрались за Вислой к январю 1813 г. лишь 23 тысячи солдат. Наполеон потерял в России свыше 550 тысяч обученных солдат, всю элитную гвардию, свыше 1200 орудий.
В рапорте императору Александру I фельдмаршал Кутузов оценил общее число французских пленных в 150 тысяч человек (декабрь, 1812 г.)
.

3.2.Освобождение Пруссии январь-апрель 1813 г.

Хотя прусский король Фридрих Вильгельм III формально сохранял верность союзу с Наполеоном, вступление русских войск в Восточную Пруссию создало предпосылки для разворота прусской политики. Русские войска держались дружественно на прусской территории, не вмешиваясь во внутренние дела Пруссии. 25 января 1813 прусский король перебрался из оккупированного французами Берлина в нейтральную Силезию (прусские владения на границе с Австрией). 9 февраля Пруссия ввела всеобщую воинскую повинность, что дало возможность наряду с другими мерами создать к началу марта 120 тыс. армию. Прусские регулярные части стали действовать согласованно вместе с русскими против французов, не всегда получая на это санкцию прусского короля. Попытка французов организовать вторую линию обороны по Одеру не увенчалась успехом из-за русско-прусского союза.

Армия Кутузова после захвата Варшавы двинулась на запад Польши к Калишу.

13 февраля передовой русский отряд (16 тыс.) под командованием Винцингероде перехватил под Калишем отступавший 10-тысячный саксонский корпус Ренье, саксонцы потеряли в бою 3 тыс. солдат. 24 февраля штаб Кутузова перебрался в Калиш. Из Калиша русские отряды стали совершать вылазки в Германию.

28 февраля в Калише был подписан союзный русско-прусский договор, а 27 марта 1813 прусский король объявил войну Франции. К этому времени вся территория Пруссии (исключая несколько блокированных крепостей на Висле и Одере) вплоть до Эльбы была освобождена от французских войск. За Эльбой и к югу от неё начинались земли германских княжеств Рейнского союза, сохранявших верность Наполеону.

Главная русская армия (43 тыс.), расположившись на западной границе Варшавского Герцогства, остановила на месяц своё продвижение. По мнению главнокомандующего Кутузова русским войскам не следовало участвовать в войне за освобождение Германии, так как сражения с французами в Европе отвечали интересам не столько России, сколько интересам самих германских государств и Англии. Однако Кутузов не мог открыто сопротивляться планам императора Александра I, и объединённая русско-прусская армия (ок. 70 тыс.) в несколько эшелонов двинулась из польского Калиша в Саксонию, захватив 27 марта Дрезден, столицу формально нейтрального королевства
. 
3 апреля авангард союзников вошёл в Лейпциг.

Через Саксонию проходил кратчайший путь из Пруссии на Париж. С захватом этого государства Рейнский союз (вассальное образование Наполеона из германских государств) ожидал распад, и именно там развернулись основные сражения Наполеона в 1813 году с армиями Шестой коалиции.

Более энергично, чем Главная русская армия, действовал севернее отдельный корпус Витгенштейна. Передовой отряд из его корпуса под началом генерал-адъютанта Чернышёва вошёл 4 марта в Берлин, оставленный накануне французским гарнизоном. 11 марта в освобождённую столицу Пруссии с триумфом вступили основные силы Витгенштейна. 17 марта к войскам Витгенштейна (20 тыс.) в Берлине присоединился прусский корпус Йорка (30 тыс.), чтобы совместно действовать в рамках русско-прусского союза.

Затем Витгенштейн вместе с прусскими частями двинулся к Магдебургу на Эльбе (опорная крепость французов на западной границе Пруссии), где союзники отбили попытку французов сделать вылазку на Берлин. Убедившись в отсутствии угрозы для Берлина с этого направления, Витгенштейн в 20-х числах апреля двинулся на юг к Лейпцигу для соединения с армией Кутузова.

Отряд генерал-лейтенанта Левиза (12 тыс.) Витгенштейн оставил блокировать прусский Данциг в устье Вислы (Данциг капитулировал 24 декабря 1813). Корпус Чичагова, вскоре перешедший под начало Барклая-де-Толли, осаждал крепость Торн на средней Висле. Торн капитулировал 16 апреля, что высвободило русский корпус (12 тыс.) как раз к началу сражений с армией Наполеона в Саксонии.
3.3.Кампания 1814 г. Война во Франции
Большая часть русско-прусско-австрийских войск стояла на границах Франции по Рейну весь ноябрь и декабрь 1813 года. По словам очевидца и историка А. И. Михайловского-Данилевского царь Александр I выступал за вторжение во Францию без промедления, однако союзники приняли более осторожный план действий: «Он не хотел даже долго останавливаться на Рейне, а идти прямо в Париж зимою, но союзники наши как будто оробели при виде границ Франции, вероятно, от неудачных покушений их в прежние войны.»
 
Северная армия под начальством шведского кронпринца Бернадота раздробилась, сам Бернадот со своими шведами пошёл в Данию, другие корпуса отправились очищать Голландию от французских гарнизонов и позднее присоединились к армиям Блюхераи Шварценберга.

1 (12) января 1814 года русская гвардия во главе с царём вошла во Францию со стороны Швейцарии, в районе Базеля, другие корпуса союзников пересекли Рейн ранее, в 20-х числах декабря 1813. К 26 января союзные корпуса, обходя крепости, собрались в провинции Шампань между правыми притоками Сены Марной и Обом, примерно в 200 км к востоку от Парижа. Против более чем 200-тысячной армии союзников Наполеон имел под рукой до 70 тысяч солдат, которые, прикрывая разные направления, старались по мере сил задержать продвижение союзников. 

Зимнее вторжение застало врасплох французского императора. Спешно призванные 170 тысяч новобранцев ещё только обучались и не были должным образом вооружены. Наполеон решил атаковать выдвинувшуюся вперёд Силезскую армию Блюхера, слабейшую, но более опасную из союзных. Он сосредоточил до 40 тыс. солдат, а затем попытался неожиданным манёвром зайти в тыл Блюхеру, который имел под Бриенном (фр. Brienne-le-Château) менее 30 тыс. солдат из русских корпусов. 29 января произошло сражение под Бриенном, в котором успех частично сопутствовал французам. Противники потеряли по 3 тыс. человек, Блюхер в порядке отступил на несколько километров на более выгодную позицию на высотах Транна, где соединился с войсками Шварценберга.

Наступление Наполеона. Февраль 1814 года

2 февраля состоялся военный совет, на котором союзники, развивая первоначальный успех, решили двигаться на Париж раздельно. Главная армия под командованием Шварценберга должна была наступать вдоль долины Сены, имея перед собой главные силы Наполеона. Силезская армия Блюхера двинулась на Париж севернее через долину реки Марны (впадает в Сену возле Парижа), имея перед собой малочисленные корпуса французских маршалов Макдональда и Мармона.

Из-за медлительности Шварценберга разбитая французская армия спокойно восстанавливала силы до 6 февраля, затем после стремительного марша 10 февраля нанесла неожиданный удар во фланг армии Блюхера, разгромив при Шампобере русский корпус Олсуфьева. Так началась серия побед Наполеона над Силезской армий Блюхера, получившая среди историков названиеШестидневная война. В ходе наступления армия Блюхера подошла ближе 100 км к Парижу, но оказалась разбросанной по частям на большом расстоянии, причем из-за отсутствия кавалерии Блюхер не располагал сведениями о перемещениях противника. Между топтавшейся на месте возле Труа Главной армией Шварценберга и Блюхером образовался разрыв, не позволяющий Блюхеру вовремя получить подкрепления от Шварценберга.

Наполеон последовательно атаковал всей армией корпуса Блюхера по отдельности. В результате 4 сражений (Шампобер, Монмираль, Шато-Тьерри, Вошан) с 10 по 14 февраля Блюхер потерял треть армии (16 тыс. солдат, из них 9 тыс. русских). От полного уничтожения Блюхера спасло наступление Главной армии, которое стало угрожать Парижу.

Общая обстановка к концу февраля 1814 года складывалась для Наполеона тяжело, но не безнадёжно. Он поставил себе задачу заключить мир с союзниками на условиях сохранения границ Франции к началу эпохи наполеоновских войн, то есть по Рейну иАльпам. Общее расположение противоборствующих армий на 26 февраля 1814 года было следующим.

· Наполеон между реками Сеной и Обом располагал около 74 тыс. солдат при 350 орудиях. С такими силами он успешно сдерживал союзные армии Блюхера и Шварценберга, численность которых по оценкам превышала 150 тысяч солдат. Блюхер (около 45 тыс. солдат) отделился от Главной армии Шварценберга и двинулся в сторону Парижа. На его пути находились только слабый заслон в виде французских корпусов Мармона и Мортье (до 16 тыс. солдат).

· На южном фланге в Швейцарии наполеоновский маршал Ожеро с 28 тыс. солдат отбросил австрийский корпус Бубны и готовился взять Женеву, после чего его задачей было перерезать коммуникационную линию Шварценберга.

· В Италии французский генерал Евгений Богарне с 48 тыс. солдат успешно противостоял 75-тысячной австрийской армии фельдмаршала Бельгарда, а также сдерживал бывшего наполеоновского маршала, а теперь неаполитанского короля Мюрата с его неаполитанцами от активных действий против французов.

· В Испании наполеоновский маршал Сюше располагал до 40 тыс. солдат. Согласно договору он не вел боевых действий, ожидая возможности увести войска во Францию. Пиренеи запирал отряд маршала Сульта, не давая англо-испанской армии герцогаВеллингтона вторгнуться во Францию с юга.

· На севере в районе Рейна и Голландии французы продолжали сопротивление в многочисленных крепостях.

В свою очередь союзники 24 марта согласовали план дальнейших действий в кампании, решив после споров возобновить наступление на Париж. Против Наполеона выслали 10-тысячный кавалерийский корпус под началом российского генерала Винцингероде с тем, чтобы ввести Наполеона в заблуждение относительно намерений союзников. Корпус Винцингероде был разбит Наполеоном 26 марта, но это уже не повлияло на ход дальнейших событий.

25 марта армии Блюхера и Шварценберга двинулись на Париж. В тот же день при Фер-Шампенуазе союзная кавалерия в 2 отдельных сражениях разбила корпуса маршалов Мармона и Мортье (16—17 тыс. солдат) и почти полностью уничтожила большой отряд Национальной гвардии. Французские корпуса спешили на соединение с Наполеоном, после поражения они откатились к Парижу
.

Когда 27 марта Наполеон узнал о наступлении на Париж, то высоко оценил решение противника: «Это превосходный шахматный ход. Вот никогда бы не поверил, что какой-нибудь генерал у союзников способен это сделать». На следующий день он от Сен-Дизье (прим. 180 км восточнее Парижа) бросился на спасение столицы, однако прибыл слишком поздно.

29 марта союзные армии (около 100 тыс. солдат, из них 63 тыс. русских) подошли вплотную к передовой линии обороны Парижа. По разным данным у французов было 22—26 тыс. регулярных войск, 6—12 тыс. ополченцев Национальной Гвардии и около 150 орудий. Нехватка войск частично компенсировалась высоким боевым духом защитников столицы и их надеждой на скорое прибытие Наполеона с армией.

30 марта русские и прусские корпуса атаковали и после ожесточённых боёв захватили пригороды Парижа. Желая спасти многотысячный город от бомбардировки (огня артиллерии) и уличных боёв, командующий правым флангом французской обороны маршал Мармон к 5 часам дня отправил парламентёра к русскому императору. Александр I дал такой ответ: «Он прикажет остановить сражение, если Париж будет сдан: иначе к вечеру не узнают места, где была столица.»
 Сражение за Парижстало в кампании 1814 года одним из самых кровопролитных для союзников, потерявших за один день боёв более 8 тысяч солдат (из них более 6 тыс. русских).

31 марта в 2 часа утра капитуляция Парижа была подписана. К 7 часам утра, по условию соглашения, французская регулярная армия должна была покинуть Париж. В полдень 31 марта русская и прусская гвардия во главе с императором Александром I триумфально вступили в столицу Франции.

В первых числах апреля Сенат Франции издал декрет о низложении Наполеона и учредил временное правительство. Тем не менее на большей части Франции народ признавал императорскую власть, то есть возникло двоевластие.

Наполеон узнал о капитуляции Парижа в тот же день на подъезде к столице. Он отправился в свой дворец в Фонтебло, где поджидал подхода своей отставшей армии. Наполеон стянул все имеющиеся войска (до 60 тыс.) для продолжения войны. Однако под давлением собственных маршалов, учитывающих настроения населения и трезво оценивающих соотношение сил, 4 апреля Наполеон написал заявление об условном отречении в пользу своего сына Наполеона II под регентством жены Марии-Луизы. Пока шли переговоры, часть французской армии перешла на сторону союзников, что дало повод царю Александру I ужесточить условия отречения.

6 апреля Наполеон написал акт отречения за себя и своих наследников от престола Франции. В тот же день Сенат провозгласил королем Людовика XVIII. Сам Наполеон 20 апреля отправился в почётную ссылку на остров Эльбу в Средиземном море.

30 мая 1814 года был подписан мир, вернувший Францию в границы 1792 года и восстановивший там монархию.
Заключение

Наполеоновские войны 1796—1815 гг., несомненно, изменили лицо Европы, однако их значение противоречиво. Вклад этих войн в изменение Европы можно видеть, по крайней мере, в трёх аспектах.

Во-первых, французские солдаты на своих штыках несли идеи свободы народам Европы. Иными словами, войны Наполеона окончательно сокрушили феодальный строй в Европе, прежде всего в её главных державах того времени — в Австрии и Пруссии. Однако, принеся с собой свободу народам Европы, Наполеон в скором времени сам стал в глазах этих народов «деспотом», что породило мощное национально-освободительное движение на континенте (прежде всего в Германии и Испании). Не говоря уж о том, что завоевания Наполеона приводили к разграблению покорённых народов, к мародёрству и насилию, чинимым французскими войсками, что если и не поощрялось, то уж точно не запрещалось.

Во-вторых, начав свои войны в Европе, Наполеон стремился установить все европейское господство Франции, что не могло не нарушить баланс сил на континенте. А за сохранение этого баланса традиционно ратовала Великобритания. В таких условиях конфликт наполеоновской Франции с «владычицей морей» был неизбежен.

В-третьих, если поначалу войны были выгодны различным слоям населения, то в дальнейшем «налог кровью» становился для народа всё более обременительным. И это стало одной из причин краха империи в 1814 году.
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