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ВВЕДЕНИЕ

В своей курсовой работе я обратилась к теме «Формы кредита и классификация его видов» неслучайно. Кредит относится к числу важнейших категорий экономической науки. Однако эта тема не изучена полностью и нуждается в дополнительной доработке, поскольку кредитные отношения в современных условиях достигли наибольшего раз​вития. 

Говоря об этой теме, нельзя не упомянуть те проблемы, с которыми сталкивается наша экономика на переходном периоде от тотального регулирования к рыночному меха​низму функционирования, что требует более радикальных преобразований в денежно-кредитной сфере.

Актуальность темы заключается прежде всего в том, что в настоящее время кредит имеет огромное значение. Он решает проблемы, стоящие перед всей экономической сис​темой. Так, при помощи кредита можно преодолеть трудности, связанные с тем, что на одном участке высвобождаются временно свободные денежные средства, а на других воз​никает потребность в них. Кредит сосредоточивает высвободившийся капитал, тем самым обеспечивает увеличение его совокупного объёма, что обеспечивает нормальный воспроизводственный процесс. 

Основными целями курсовой работы являются:

- изучить роль и место кредитных отношений в Российской Федерации;

- раскрыть основные направления и особенности форм кредита и его видов.

В данной курсовой работе были поставлены следующие задачи:

1) Рассмотреть эволюцию развития кредитных форм отношений.

2) Изучить основные формы кредита и дать классификацию его видам.

3) Рассмотреть перспективы развития кредитных отношений в современной России.

Моя курсовая работа состоит из двух частей. В первой части я попыталась раскрыть роль и место кредитных отношений в развитии кредитной системы Российской Федерации. Во второй части мною рассмотрены основные формы кредита и дана классификация его видов. 

Теоретической и информационной базой явились Федеральные законы, журналы и книги. Также в работе использованы материалы периодической печати.
Курсовая работа выполнена на 28 страницах машинописного текста; содержит 3 таблицы.

1. КРЕДИТ КАК ФОРМА ДВИЖЕНИЯ ССУДНОГО КАПИТАЛА
        1.1 Эволюция развития кредитных форм отношений
В своём историческом развитии кредит миновал несколько последовательных этапов, каждый из которых характеризовался радикальными преобразованиями как по степени его распространения и выполняемым функциям, так и непосредственным участникам.

Первичное становление. Основным признаком этого этапа было полное отсутствие 

на рынке ссудных капиталов специализированных посредников. Кредитные отношения устанавливались напрямую между владельцем свободных денежных средств и заёмщиком. Кредит выступал в форме исключительно ростовщического капитала, характерными чертами которого были:


- полная децентрализация отношений займа, определяемых лишь прямой договоренностью между кредитором и заёмщиком;


- ограниченность распространения (кредит использовался в основном в сфере обращения и частично на цели непроизводственного потребления, т. е. без последующей капитализации);

- сверхвысокая норма процента как платы за использование заёмных средств.

Завершение этого этапа связано со становлением капиталистического способа производства, определившего резкое увеличение потребностей в заёмных финансовых ресурсах на цели их производственного потребления (т. е. с обязательной последующей капитализацией). Индивидуальные капиталы ростовщиков были объективно не в состоянии удовлетворить указанный спрос, что и побудило некоторых из них использовать в своей деятельности денежные средства, на заёмных началах привлекаемые у других собственников (аналогичные функции начали выполнять и менялы, другие традиционные участники финансовых отношений, специализирующиеся ранее исключительно на обмене национальных валют).
Структурное развитие. Рассматриваемый этап развития кредита характеризовался появлением на рынке ссудных капиталов специализированных посредников в лице кредитно-финансовых организаций. Первые банки, возникшие на базе крупных ростовщических и меняльных контор, приняли на себя важнейшие функции, ставшие впоследствии традиционными для большинства кредитных институтов:

- аккумулирование свободных финансовых ресурсов с их последующей капитализацией и передачей заёмщикам на платной основе;






- обслуживание некоторых видов платежей и расчётов для юридических и физических лиц (в дальнейшем и для государства);


- проведение ряда специальных финансовых операций (например, по обслуживанию механизма вексельного обращения, сделок с недвижимостью).

Растущий уровень спроса на услуги специализированных посредников и соответственно высокая норма прибыли на рынке ссудных капиталов предопределила стремительное развитие банковской системы за счёт перелива в неё капиталов из других сфер деятельности (учредителями вновь создаваемых кредитных организаций были уже не ростовщики или менялы, а промышленные и торговые капиталисты). Отношения на рынке ссудных капиталов начали приобретать до некоторой степени формализованный характер, устанавливались типовые процедуры кредитования, средне-региональные и средне-национальные ставки ссудного процента, механизм ответственности сторон и т. п. Однако в целом деятельность кредитных организаций по-прежнему носила децентрализованный характер, что объективно препятствовало развитию рынка ссудных капиталов, а в условиях цикличного развития экономики временами провоцировало обострение диспропорций на других финансовых рынках.
Современное состояние. Основной признак этого этапа – централизованное регулирование кредитных отношений в экономике со стороны государства в лице центрального банка. Появление первых общенациональных государственных кредитных институтов, наделённых монопольными функциями по координации и нормативно-методическому обеспечению кредитно-денежных отношений, содействовало формированию полноценной системы безналичного  денежного обращения, а также существенному расширению перечня услуг и операций коммерческих банков, например, по обслуживанию фондового рынка. В дальнейшем деятельность центральных банков развивалась по направлению, прежде всего использования кредитных рычагов в качестве одного из наиболее эффективных регуляторов рыночной экономики, что потребовало определённого ужесточения контроля с их стороны за работой негосударственных кредитных организаций. Наконец, развитие информационных технологий в экономике, формирование глобальных банковских сетей, компьютерных коммуникаций и баз данных позволили вывести кредитные отношения на принципиально новый качественный уровень в части как техники обслуживания клиента, так и распространения их на все сферы финансовой деятельности, в том числе – на международных рынках.
Самой простейшей, неразвитой формой кредита считается ростовщический кредит. Исторически он был предшественником всех современных форм кредита и прежде всего ссудного капитала. Ростовщический кредит зародился в период распада первобытного строя, когда стала возникать имущественная дифференциация общества. Позиции ростовщического кредита были подорваны в результате развития кредитной системы и особенно возникновения банков, которые предоставляли их по относительно низким ставкам процента. 

В настоящее время существуют следующие формы кредита: банковский, коммерческий, потребительский, ипотечный и международный. 

Исторически раньше всех из перечисленных выше форм появился коммерческий кредит, так как он возник непосредственно из процесса производства и реализации товаров; объект кредитной сделки – товарный капитал. В ходе кредитной реформы 1930-1932 г.г. коммерческий кредит был ликвидирован, поскольку стал препятствием для централизованного кредитного планирования и усиления государственного контроля за формированием и использованием собственных оборотных средств предприятий и организаций. В условиях перехода России к рынку произошла легализация коммерческого кредита. Современный коммерческий кредит – это кредит, предоставляемый предприятиями друг другу.

Наряду с коммерческим кредитом начал развиваться банковский кредит. Банковский кредит – это такой кредит, при котором владельцы свободных денежных средств предоставляют их в ссуду заёмщикам через банки. Субъектами банковского кредита являются, с одной стороны, банк как кредитор, а с другой – предприятия, организации и население как заёмщики. В рыночной экономике такая форма кредита основная. 

В связи с развитием государства возникла необходимость возникновения государственного кредита, при котором кредитором или должником является государство. Исторически раньше стал развиваться государственный кредит, при котором государство выступало как должник. Причиной этого послужил дефицит государственного бюджета. 

Также возникла необходимость появления такой формы кредита, как потребительский кредит, в связи с затруднительной обстановкой, сложившейся в стране – нехватке реальных денег у физических лиц. Потребительский кредит – отсрочка платежа населению при покупке товаров длительного пользования. Главным отличием от банковского кредита явилось то, что в потребительском кредите банки непосредственного участия не принимают. Потребительский кредит также может быть использован на текущие потребности. 

Международный кредит в настоящее время трактуется как широкое понятие, объединяющее разнообразные по формам и субъекта кредитные отношения, обслуживающие движение капитала между странами. Международный кредит – это кредит, предоставляемый государствами, банками, юридическими и физическими лицами других стран государствам, банкам и иным юридическим и физическим лицам других стран на условиях возвратности, платности, срочности. 

1.2. Современная ситуация развития рынка кредитов в Российской Федерации
Вступление России в рынок в значительной мере связано с реализацией потенциала кредитных отношений. Поэтому одним из обязательных условий формирования рынка является коренная перестройка денежного обращения и кредита. Главная задача реформы – максимальное сокращение централизованного перераспределения денежных ресурсов и переход к преимущественно горизонтальному движению на финансовом рынке. Создание финансового рынка означает принципиальное изменение роли кредитных институтов в управлении народного хозяйства и повышения роли кредита в системе экономических отношений.
Кредит в условиях перехода России к рынку представляет собой форму движения ссудного капитала, т. е. денежного капитала, предоставляемого в ссуду. Кредит обеспечивает трансформацию денежного капитала, (т. е. денежного) в ссудный и выражает отношения между кредиторами и заёмщиками. При его помощи свободные капиталы и доходы предприятий личного сектора и государства аккумулируются, превращаясь в ссудный капитал, который передаётся за плату во временное пользование.
Капитал физически в виде средств производства, не может переливаться из одних отраслей в другие. Этот процесс осуществляется обычно в форме движения денежного капитала. Поэтому кредит в рыночной экономике необходим прежде всего как эластичный механизм перелива капитала из одних отраслей в другие и уравнивания нормы прибыли.

Кредит разрешает противоречия между необходимостью свободного перехода капитала из одних отраслей производства в другие и закреплённостью производственного капитала в определённой натуральной форме. Он позволяет, а также преодолевает ограниченность индивидуального капитала.
В то же время кредит необходим для поддержания непрерывности кругооборота фондов действующих предприятий, обслуживания процесса реализации производственных товаров, что особенно важно в условиях становления рыночных отношений.

Ссудный капитал перераспределяется между отраслями, устремляясь с учётом рыночных ориентиров в те сферы, которые обеспечивают получение более высокой прибыли или которым отдаётся предпочтение в соответствии с общенациональными программами развития экономики России. Кредит способен оказывать активное воздействие на объём и структуру денежной массы, платёжного оборота, скорость обращения денег. Вызывая к жизни различные формы кредитных денег он может обеспечить в период перехода к рынку создание базы для ускоренного развития внедрения их новых способов. Всё это будет способствовать экономии издержек обращения и повышению уровня общественного производства в целом.

Благодаря кредиту происходит более быстрый процесс капитализации прибыли, а, следовательно, концентрации производства. Переход России к рыночной экономике, повышение эффективности её функционирования, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без использования и дальнейшего развития кредитных отношений.

Кредит стимулирует развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений научно-технического прогресса. Регулируя доступ заёмщиков на рынок ссудных капиталов предоставляя правительственные гарантии и льготы, государство ориентирует банки на преимущественные кредитования тех предприятий и отраслей, деятельность которых соответствует задачам осуществления общенациональных программ, социально-экономического развития. Государство может использовать кредит для стимулирования капиталовложений, жилищного строительства, экспорта товаров, освоение отсталых регионов. 
Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление фермерских хозяйств, предприятий малого бизнеса, внедрение других видов предпринимательской деятельности на внутригосударственном и внеэкономическом пространстве.

В современной ситуации развития рынка наблюдаются следующие закономерности. Темп роста суммарного объёма кредита, депозитов и прочих размещённых средств, предоставленных всем категориям заёмщиков (далее кредиты), в ноябре составил 101,9 % по сравнению с 99,8 % в октябре, что привело к увеличению суммарного объёма кредитов до 4205,5 млрд. руб. на 01.11.2004, при этом темп роста просроченной задолженности по кредитам в ноябре был на 3,7 процентного пункта ниже, чем в октябре (100,8 и 104,5 % соответственно). Доля рублёвых кредитов всем категориям заёмщиков в их суммарном объёме в ноябре достигла 69 % (в октябре она составляла 67 %). В ноябре темп роста рублёвых кредитов всем категориям заёмщиков увеличился на 3,1 процентного пункта по сравнению с октябрём (со 101,9 до 105,0 %), а кредитов в иностранной валюте остался примерно на том же уровне (97,2 % на 01.11.2004 и 97,4 на 01.12.2004 г.).
Удельный вес суммарных кредитов всем категориям заёмщиков в совокупных банковских активах в ноябре продолжал снижаться и на 01.12.2004 составил 61,2 % по сравнению с 62,5 % на 01.11.2004 г.

Темп роста активов банковского сектора в ноябре увеличился по сравнению с предыдущими месяцами (102,3 % на 01.10.2004; 102,2 % на 01.11.2004; 104,1 % на 01.12.2004 г.). В результате объём сальдированных активов российского банковского сектора к началу декабря составил 6865,6 млрд. руб.
2. РОЛЬ КРЕДИТА В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВА

2.1. Функции кредита, их особенности и проявления
1. Аккумуляция и мобилизация денежного капитала. Время поступления денежных средств на счёт предприятия-производителя не совпадают с временем их использования, поэтому у предприятия возникают временно свободные денежные средства, которые могут быть использованы в качестве ссудного капитала. Из отраслей с низкой нормой прибыли капиталы высвобождаются в денежной форме и накапливаются в банках.

2. Перераспределительная функция кредита -  благодаря ей частные сбережения, прибыли предприятий, доходы государства превращаются в ссудный капитал и направляются в прибыльные сферы народного хозяйства.
Первая черта перераспределения ресурсов при помощи кредита заключается в том, что оно может затрагивать не только сумму материальных благ, средств производства и предметов потребления, произведённых обществом за год, т. е. валовой продукт, но и средства производства и предметы потребления, созданные в предшествующий период развития той или иной страны.
Посредством перераспределительной функции кредита – и это составляет её вторую черту – могут перераспределяться не только валовой продукт и национальный доход, но и все материальные блага. всё национальное богатство общества.

Третья черта функции затрагивает характер перераспределяемой стоимости. Перераспределительная функция охватывает не вообще перераспределение стоимости, а перераспределение временно высвободившейся стоимости.

Важна и четвёртая черта перераспределительной функции кредита. В перераспределительной функции существенным является передача временно высвободившейся стоимости во временное пользование.

Пятая черта заключается в том, что стоимость передаётся чаще всего без участия каких-либо посредников: поступает использование непосредственного ссудополучателя, минуя те или иные промежуточные звенья.

3. Кредит содействует экономии издержек обращения. В процессе его развития появляются разнообразные средства использования банковских счетов и вкладов (кредитные карточки, различные виды счетов, депозитные сертификаты), происходит опережающий рост безналичного оборота, ускорение движения денежных потоков.
4. Ускоряет концентрацию и централизацию капитала. Используется в конкурентной борьбе, содействует процессу поглощения и слияния фирм. Одни предприниматели, добившиеся предоставления им кредитов на льготных основаниях, получают возможность быстрого роста капитала, другие могут воспользоваться кредитом лишь на ухудшившихся условиях и проигрывают в конкурентной борьбе.
5. Регулирование экономики. Кредитное регулирование экономики – это совокупность мероприятий, осуществляемых государством для изменения объёмов и размеров кредита в целях воздействия на хозяйственные процессы. Путём дифференциации процентных ставок за кредит, предоставлением правительственных гарантий, льгот, государство способствует общенациональным программам экономического развития.
2.2. Формы и виды кредитов, их классификация
Кредит – это система денежных отношений, с помощью которых  происходит мобилизация временно свободных денежных средств и их перераспределение на условиях платности, возвратности, срочности.

Формы кредита тесно связаны с его структурой и в определённой степени с сущностью кредитных отношений. Структура кредита включает кредитора, заёмщика и ссуженную стоимость, поэтому формы кредита можно рассматривать в зависимости от характера:

- ссуженной стоимости

- кредитора и заёмщика

- целевых потребностей заёмщика.

В зависимости от ссуженной стоимости целесообразно различать товарную, денежную и смешанную (товарно-денежную) формы кредита.

Товарная форма кредита исторически предшествует его денежной форме. Можно предположить, что кредит существовал до денежной формы стоимости, когда при эквивалентном обмене использовались отдельные товары (меха, скот и пр.). Первыми кредиторами были субъекты, обладающие излишками предметов потребления. В поздней истории известны случаи кредитования землевладельцами крестьян в форме зерна, других сельскохозяйственных продуктов до сбора нового урожая.

В современной практике товарная форма кредита не является основополагающей. Преимущественной формой выступает денежная форма кредита, однако применяется и его товарная форма. Последняя форма кредита используется как при продаже товаров в рассрочку платежа, так и при аренде имущества (в том числе лизинге оборудования), прокате вещей. Практика свидетельствует о том, что кредитор, предоставивший товар в рассрочку платежа, испытывает потребность в кредите, причём главным образом в денежной форме. Можно отметить, что там, где функционируют товарная форма кредита, его движение часто сопровождается и денежной формой кредита.
Денежная форма кредита – наиболее типичная, преобладающая в современном хозяйстве. Это и понятно, поскольку деньги являются всеобщим эквивалентом при обмене товарных стоимостей, универсальным средством обращения и платежа. Данная форма кредита активно используется как государством, так и отдельными гражданами, как внутри страны, так и во внешнем экономическом обороте.

Наряду с товарной и денежной формами кредита применяется и его смешанная форма. Она возникает, например, в том случае, когда кредит функционирует одновременно в товарной и денежной формах. Можно предположить,  что для приобретения дорогостоящего оборудования потребуется не только лизинговая форма кредита, но и денежная его форма для установки и наладки приобретённой техники.

Кредит сводится не только к стадии предоставления средств во временное пользование, но имеет и другие стадии, в том числе возвращение ссуженной стоимости. Если кредит предоставлен в денежной форме, и его возврат был произведён также деньгами, то данная сделка представляет собой денежную форму кредита. Товарную форму кредита можно признать только в тех кредитных сделках, в которых предоставление и возвращение ссуженных средств происходят в форме товарных стоимостей.
Если кредит был предоставлен в форме товара, а возвращён деньгами, или наоборот (предоставлен деньгами, а возвращён в виде товара), то здесь более правильно считать, что имеется смешанная форма кредита.

Смешанная (товарно-денежная) форма кредита часто используется в экономике развивающихся стран, рассчитывающихся за денежные ссуды периодическими поставками своих товаров (преимущественно в виде сырьевых ресурсов и сельскохозяйственных продуктов). Во внутренней экономике продажа товаров в рассрочку платежей сопровождается постепенным возвращением кредита в денежной форме.
В зависимости от того, кто в кредитной сделке является кредитором, выделяются следующие формы кредита: банковская, хозяйственная (коммерческая), государственная, международная, гражданская (частная, личная). Вместе с тем в кредитной сделке участвует не только кредитор, но и заёмщик; в кредитной сделке они равноправные субъекты. Предложение ссуды исходит от кредитора, спрос – от заёмщика.

Банковская форма кредита – наиболее распространённая форма. Это означает, что именно банки чаще всего предоставляют свои ссуды субъектам, нуждающимся во временной финансовой помощи. По объёму ссуда при банковской форме кредита значительно больше ссуд, выдаваемых при каждой из других его форм. Это не случайно. Банк является особым субъектом, основополагающим занятием которого чаще всего становится кредитное дело, он совершает многократное круговращение денежных средств на возвратной основе.
Первая особенность банковской формы кредита состоит в том, что банк оперирует не столько своим капиталом, сколько привлечёнными ресурсами. Заняв деньги у одних субъектов, он перераспределяет их, предоставляя ссуду во временное пользование другим юридическим и физическим лицам.

Вторая особенность заключается в том, что банк ссужает незанятый капитал, временно свободные денежные средства, помещённые в банк хозяйствующими субъектами на счета или во вклады.

Третья особенность данной формы кредита характеризуется следующим. Банк ссужает не просто денежные средства, а деньги как капитал. Это означает, что заёмщик должен так использовать полученные в банке средства, чтобы не только возвратить их кредитору, но и получить прибыль, достаточную по крайней мере для того, чтобы уплатить ссудный процент. Платность банковской формы кредита становится её неотъемлемым атрибутом.
При хозяйственной (коммерческой) форме кредита кредиторами выступают хозяйственные организации (предприятия, фирмы, компании). Данную форму в силу исторической традиции довольно часто называют коммерческим кредитом, иногда вексельным кредитом, поскольку в его основе лежит отсрочка предприятием-продавцом оплаты товара и предоставление предприятием-покупателем векселя как его долгового обязательства оплатить стоимость покупки по истечении определённого срока. Вероятно термин «коммерческий» кредит возник как реакция на долговые отношения, возникающие между поставщиком и покупателем при отгрузке товара и предоставлении договорной отсрочки платежа. Понятие «коммерческий» означает торговый, т. е. то, что образовалось на базе особых условий продажи товаров.

Эволюция взаимоотношений между предприятиями порождает не только отсрочку платежа за товар, но и другие формы. В современном хозяйстве предприятия предоставляют друг другу не только товарный, зачастую не столько товарный, зачастую не столько товарный, сколько денежный кредит. Банки перестали быть монополистами в осуществлении кредитных операций; кредиты могут предоставлять практически все предприятия и организации, имеющие свободные денежные средства. Типичной стала ситуация, когда крупные промышленные и торговые предприятия и организации выдают денежные кредиты своим партнёрам. Термин «коммерческий» кредит в его классическом понимании уступает его толкованию как хозяйственного кредита, предоставляемого предприятиями-кредиторами в товарной и денежной форме.





Хозяйственная (коммерческая) форма кредита имеет ряд особенностей. Прежде всего его источником являются как занятые, так и незанятые капиталы. При товарной форме хозяйственного кредита отсрочка оплаты служит продолжением процесса реализации продукции, ссужается не временно высвободившаяся стоимость, а обычный товар с отсрочкой платежа. При денежной форме хозяйственного кредита его источником выступают денежные средства, временно высвободившиеся из хозяйственного оборота. Важно при этом и то, что при товарном хозяйственном кредите собственность на объект передачи переходит от продавца-кредитора к покупателю, при денежном хозяйственном кредите собственность на ссуженную стоимость не переходит от кредитора к заёмщику, последний получает её только во временное владение. По-разному осуществляется платность за пользование кредитом. При товарном хозяйственном кредите плата за отсрочку платежа входит в стоимость товара, при денежном хозяйственном кредите плата за пользование ссудой взимается в открытой форме – кроме размера кредита, возвращаемого кредитору, заёмщик дополнительно уплачивает ссудный процент.
Хозяйственный кредит независимо от своей товарной или денежной формы предоставляется главным образом на короткие сроки, в то время, как, например, банковский кредит зачастую носит долгосрочный характер.

Государственная форма кредита возникает в том случае, если государство в качестве кредитора предоставляет кредит различным субъектам. Государственный кредит следует отличать от государственного займа, где государство, размещая свои обязательства (облигации и др.), выступает в качестве заёмщика. Государственный заем чаще всего размещается под определённые государственные программы (на цели восстановления народного хозяйства в послевоенный период, развития народного хозяйства, в том числе его отдельных отраслей и пр.). Займы размещаются, как правило, на длительные сроки (на пять, десять и даже двадцать лет). В отличие от государственных займов, широко распространённых в современном хозяйстве, государственная форма кредита по сравнению с другими формами имеет ограниченное применение, чаще всего предоставляется через банки, а также в сфере международных экономических отношений, по существу становится международной формой кредита.
При международной форме кредита состав участников кредитной сделки не меняется, в кредитные отношения вступают те же субъекты – банки, предприятия, государство и население, однако отличительным признаком данной формы является принадлежность одного из участников к другой стране. Здесь одна из сторон – иностранный субъект. Россия хотя и предоставляет кредиты иностранным субъектам, однако в большей степени выступает заёмщиком, нежели кредитором.
Гражданская форма кредита основана на участии в кредитной сделке в качестве кредитора отдельных граждан, частных лиц. Такую сделку иногда называют частной (личной) формой кредита. Гражданская (частная, личная) форма кредита может носить как денежный, так и товарный характер, применяется во взаимоотношениях со всяким из других участников кредитных отношений.
Во взаимоотношениях частных лиц друг с другом данная форма кредита часто носит дружеский характер: кредитный договор не заключается, чаще используется долговая расписка, однако и она зачастую не применяется. Элемент доверия здесь приобретает повышенное значение. Срок такого кредита не является жестким, чаще носит условный характер.

Как отмечалось ранее, формы кредита можно также различать в зависимости от целевых потребностей заёмщика. В этой связи выделяются две формы: производительная и потребительская формы кредита.

Производительная форма кредита связана с особенностью использования полученных от кредитора средств. Этой форме кредита свойственно использование ссуды на цели производства и обращения, на производительные цели.
Так же, как в случае с товарной формой кредита, можно предположить, что его потребительская форма исторически возникла вначале развития кредитных отношений, когда у одних субъектов ощущался избыток предметов потребления, у других возникала потребность во временном их использовании. Со временем данная форма стала распространённой и в современном хозяйстве, позволяя субъектам ускорить удовлетворение потребностей населения прежде всего в товарах длительного пользования.

Потребительская форма кредита в отличие от его производительной формы используется населением на цели потребления, он не направлен на создание новой стоимости, преследует цель удовлетворить потребительские нужды заёмщика. Потребительский кредит могут получать не только отдельные граждане для удовлетворения своих личных потребностей, но и предприятия, не создающие, а «проедающие» созданную стоимость.
Современный кредит имеет преимущественно производительный характер. Как отмечалось ранее, решающий удельный вес среди разнообразных форм кредита имеет банковский кредит. Это означает, что заёмщик не только должен возвратить ссуду, но и уплатить за её использование ссудный процент. В современном хозяйстве кредит ссужается не просто в форме денег, а в форме денег капитала. Движение денег как капитала, как возрастающей стоимости обусловливает производительное использование ссуды, требует от заёмщика такого размещения заёмных средств, которое предполагает их рациональное, производительное использование, создание новой стоимости, прибыли, частично уступаемой кредитору в виде платы за временное позаимствование ссуженной стоимости.

Это не исключает случаи покрытия кредитом убытков от деятельности предприятий. Здесь форма кредита вступает в противоречие с его содержанием, в конечном счёте нарушаются законы кредита, нарушается ход кредитного процесса, кредит из фактора экономического роста превращается в инструмент обострения диспропорций в развитии экономики.

Чистых форм кредита, изолированных друг от друга, не существует. Банковский кредит, например, хотя и предоставляется в денежной форме, однако на практике его погашение производится в форме товаров. Часто подобная ситуация вызывается исключительными обстоятельствами. Так, в России в период современного экономического кризиса 90-х г.г. и сильной инфляции банки производили взыскание кредита посредством получения от заёмщика соответствующих сумм товаров. Известны случаи, когда предприятия-заёмщики расплачивались с банками за полученные ранее кредиты сахаром, который работники банка продавали по сходной цене клиентам и знакомым. 

Это относится и к другим формам кредита. Банковский кредит, будучи по своему характеру производительным кредитом, на практике приобретает потребительские черты. В свою очередь гражданский кредит – это далеко не всегда  потребительский кредит. Граждане могут приобретать ссуду на строительство или на ремонт дома, приобретение хозяйственного инвентаря, используемого при сельскохозяйственных работах. Кредит гражданам на их потребительские цели в определённой степени может быть направлен на поддержание их жизнедеятельности, восстановление физических сил и здоровья, поэтому косвенно также приобретает своеобразные производительные черты. 
В отдельных случаях используются и другие формы кредита, в частности:

- прямая и косвенная

- явная и скрытая

- основная (преимущественная) и дополнительная;

- развитая и неразвитая и др.

Прямая форма кредита отражает непосредственную выдачу ссуды её пользователю, без опосредуемых звеньев. Косвенная форма кредита возникает, когда ссуда берётся для кредитования других субъектов. Например, если торговая организация получает ссуду в банке не только для приобретения и продажи товаров, но и для кредитования граждан под товары с рассрочкой платежа. Косвенным потребителем банковского кредита являются граждане, оформившие ссуду от торговой организации на покупку товаров в кредит.
Косвенное кредитование происходило при кредитовании заготовительных организаций. В той части, в которой ссуда выдавалась заготовительной организации на оплату заготавливаемой продукции, наблюдается прямая форма кредита, в той же части, в какой данная ссуда шла на выплату заготовительной организацией авансов сдатчикам – под будущий урожай  сельскохозяйственной продукции, возникала косвенная форма кредита.
Под явной формой кредита понимается кредит под заранее оговоренные цели. Скрытая форма кредита возникает, если ссуда использована на цели, не предусмотренные взаимными обязательствами сторон.

Старая форма кредита – форма, появившаяся вначале развития кредитных отношений. Например, товарная ссуда под заклад имущества представляла собой старейшую форму, используемую на ранних этапах общественного развития. Для рабовладельческого общества была характерна ростовщическая форма кредита, которая впоследствии исчерпала себя, однако при определённых условиях ростовщическая плата за заёмные средства может возникать и в современной жизни. Старая форма может модернизироваться, приобретать современные черты.
К новым формам кредита можно отнести лизинговый кредит. Объектом обеспечения становятся не только традиционное недвижимое имущество, но и современные виды техники, новые товары, являющиеся признаком современной жизни (автомобили, яхты, дорогостоящая видеоаппаратура, компьютеры). Современный кредит служит новой формой кредита по сравнению с его ростовщической формой.

Основная форма нового кредита – денежный кредит, в то время как товарный кредит выступает в качестве дополнительной формы, которая не является второстепенной, второсортной. Каждая из форм с учётом разнообразных критериев их классификации дополняет друг друга, образуя определённую систему, адекватную соответствующему уровню товарно-денежных отношений.
Развитая и неразвитая формы кредита характеризуют степень его развития. В этом смысле ломбардный кредит называют допотопным, «нафталиновым» кредитом, не соответствующим современному уровню отношений. Несмотря на это, данный кредит применяется. В современном обществе он не развит достаточно широко, например, по сравнению с банковским кредитом.

Динамика банковского и коммерческого кредита различна. Объём коммерческого кредита увеличивается с ростом производства и товарооборота и сокращается с их уменьшением. Предложение и спрос на него увеличиваются в периоды промышленного подъёма и понижаются во время кризисов. Под влиянием кризисов производство и реализация товара сокращается, а спрос на банковский кредит для уплаты долгов увеличивается. 
В период оживления и подъёма увеличивается спрос на банковские ссуды. Таким образом, можно увидеть двойственность банковского кредита: с одной стороны он выступает как ссуда кредита, когда заёмщик использует его для увеличения объёма функционирующего капитала, с другой стороны – в виде ссуды денег – платёжных средств, необходимых для погашения долговых обязательств. 

С развитием товарно-денежных отношений появляются новые формы кредита, которые способствуют ещё большему ускорению обращения капитала, предающие кредиту новые функции, тем самым увеличивая его значение.
Одной из новых форм кредита является потребительский кредит, который предоставляется в форме коммерческого кредита (продажа товаров с отсрочкой платежа) и банковского кредита (ссуды на потребительские цели). Его объектом обычно являются товары длительного пользования (мебель, холодильники, автомашины и др.), различные услуги. При этом банки сразу выплачивают магазинам наличные деньги за проданные товары, а покупатель постепенно погашает ссуду банка. Максимальный срок потребительского кредита – 3 года. Потребительский кредит имеет двоякую функцию: с одной стороны, с увеличением товарооборота возрастает объём кредита, поскольку спрос на товары порождает спрос на кредиты; с другой стороны, увеличение кредитования населения усиливает его платёжеспособный спрос. Нужно отметить, что потребительский кредит стал неотъемлемой частью современного общества.
Перспективным направлением развития кредитных операций банков обещает стать ипотечное жилищное кредитование. В настоящее время объёмы ипотечного жилищного кредитования относительно невелики (на 01.01.05 – 17,8 млрд. рублей, или 2,9 % от объёма кредитов, выданных физическим лицам), но  высокие темпы его роста (только за второе полугодие 2004 года их рост составил 67,2 %) позволяют надеяться, что в ближайшие годы ипотечное кредитование займёт достойное место в операциях российских банков. Сейчас спрос на ипотечные кредиты в 10 раз больше, чем предложения. Ипотечным кредитованием, по данным Ассоциации российских банков (АРБ), занимаются более 170 банков. Больше 2,6 млрд. долларов заняли россияне в банках на покупку жилья в 2005 году. По данным Центробанка на 1 января 2006 года объём выданных россиянам кредитов на покупку жилья вырос за год в 2,3 раза до 125,7 млрд. рублей. Объём непосредственно ипотечных кредитов вырос ещё больше – почти в 3 раза с 17,8 млрд. рублей до 52,8 млрд. рублей. И это несмотря на то, что, согласно социологическому опросу, проведённому в ноябре прошлого года фондом «Общественное мнение», три четверти россиян считают ипотечное кредитование недоступной услугой из-за её дороговизны. В нынешнем году банки могут выдать около 5,7 млрд. кредитов на покупку квартир. В регионах доля ипотечных сделок колеблется от 0 до 50 %, в Москве – 5 %. При этом спрос населения на ипотечные  кредиты при действующих сейчас условиях кредитования составляет 332 млрд. рублей. Такого объёма длинных средств у банков нет. 
Значительную роль в расширении масштабов кредитования могли бы оказать кредитные бюро, накапливающие информацию о кредитных историях заёмщиков и позволяющие получать её потенциальным кредиторам и инвесторам. В России наконец-то принят закон «О бюро кредитных историй», находившийся в проработке очень длительное время. В соответствии с ним все банки обязаны представлять информацию о выданных кредитах в кредитные бюро в любое время по своему выбору, но заёмщик может отказаться и не разрешить передавать информацию о себе. Тогда ему предстоит жить только на свои деньги, поскольку в кредитах ему, скорее всего, будет отказано.

Самый основной плюс, который получит рынок от начала работы системы кредитных бюро, это, безусловно, повышение стабильности банковской системы, снижение кредитных рисков, увеличение конкурентности. Для потенциальных заёмщиков всё это означает одно – возможно снижение кредитных ставок, так как наличие хорошей кредитной истории у заёмщика даёт возможность банку предоставлять ему различные бонусы. 
Вид кредита – это более детальная его характеристика по организационно - экономическим признакам, используемая для классификации кредитов. Единых мировых стандартов при их классификации не существует. В каждой стране есть свои особенности. В России кредиты классифицируются в зависимости от:

         - стадий воспроизводства, обслуживаемых кредитом;

         - отраслевой направленности;

         - объектов кредитования;

         - его обеспеченности;

         - срочности кредитования;

         - платности и др.

Кредит, как отмечалось ранее, представляет собой категорию обмена. При продаже своего продукта, при покупке сырья, оборудования и прочих товаров, необходимых для продолжения деятельности, товаропроизводители испытывают значительную потребность в дополнительных платёжных средствах. Являясь важным инструментом платежа, кредит применяется для удовлетворения разнообразных потребностей заёмщика. Эти потребности зарождаются не только в обмене, где разрыв в платёжном обороте наиболее проявляется, но и в других стадиях воспроизводства. Хозяйственные организации, производящие продукт, расходуют полученные ссуды для приобретения средств производства, удовлетворения потребностей по расчётам по заработной плате с работниками, с бюджетными организациями. Население получает кредит для удовлетворения своих потребительских нужд. Выступая категорией обмена, кредит используется для удовлетворения потребностей производства, распределения и потребления валового продукта. Коммерческие банки представляют своим клиентам разнообразные виды кредитов, которые можно классифицировать по различным признакам.

Прежде всего, кредит классифицируется по основным  группам заёмщиков. Кредит может быть выдан хозяйству, населению, государственным органам власти.
В зависимости от назначения или направления кредит различают: потребительский, промышленный, торговый, сельскохозяйственный, инвестиционный, бюджетный. Банковский кредит различают в зависимости от срочности кредитования. При такой классификации выделяют краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные ссуды. (табл. 1)

Таблица 1
Классификация кредитов по срокам погашения
	Классификация по срокам
	Россия
	США
	Великобритания
	Франция

	Краткосрочные
	До 1 года
	До 1 года
	До 3 лет
	До 1 года

	Среднесрочные
	От 1 года до 3 лет
	От 1 года до 6 лет
	От 3 лет до 10 лет
	До 1 года

	Долгосрочные
	Свыше 3 лет
	Свыше 6 лет
	Свыше 10 лет
	Свыше 7 лет


Краткосрочные ссуды обслуживают текущие потребности заёмщика, связанные с движением оборотного капитала. Краткосрочными ссудами считаются такие, срок возврата которых по международным стандартам не выходит за пределы одного года. Однако на практике этот срок может быть неодинаков, что определяется экономическими условиями, степенью инфляции. Так, в России 90-х годов в силу значительных инфляционных процессов к краткосрочным  ссудам часто относили ссуды со сроком до 3-6 месяцев.
Краткосрочный кредит служит одной из форм образования и движения оборотного капитала предприятий. Он содействует формированию их оборотных фондов, повышает платёжеспособность и укрепляет их финансовое положение. Краткосрочный кредит предоставляется банками на образование сезонных сверхнормативных запасов товарно-материальных ценностей, на сезонные затраты, связанные с производством и заготовкой продукции, временное восполнение недостатка оборотных средств и т. д.

Что касается среднесрочных и долгосрочных кредитов, то они обслуживают долговременные потребности, обусловленные необходимостью модернизации производства, осуществления капитальных затрат по расширению производства.

Устоявшегося стандартного срока как критерия отнесения кредита к разряду среднесрочных или долгосрочных ссуд нет. В США, например, среднесрочными ссудами являются ссуды, срок погашения которых не превышает 8 лет, в Германии – до 6 лет. Нет единообразия и в размере срока по долгосрочным ссудам.
В России к среднесрочным относятся ссуды со сроком погашения от 6 до 12 месяцев, а к долгосрочным – срок оплаты которых выходил за пределы года. Деление кредитов по длительности функционирования их в хозяйстве было оправданным, поскольку в условиях обесценения денег даже кратковременное использование денежных средств в хозяйстве заёмщика могло привести к  потере сохранности капитала. Сильная инфляция трансформировала представления о сроке кредитования, изменила критерии срока кредитования заёмщиков.
Как правило, кредиты, формирующие оборотные фонды, являются краткосрочными, а ссуды, участвующие в расширенном воспроизводстве основных фондов, относятся к среднесрочным и долгосрочным кредитам. 

Помимо кратко-, средне- и долгосрочных ссуд существует вид кредита особой срочности – онкольный кредит (от английского money of call – ссуда до востребования), который погашается по первому требованию. Он выдаётся банком брокерам, дилерам и клиентам для сверхкраткосрочных нужд и используется, как правило, при биржевых спекуляциях.

По размерам различают кредиты крупные, средние и мелкие.

По обеспечению – необеспеченные (бланковые) кредиты и обеспеченные, которые, в свою очередь, по характеру обеспечения подразделяются на залоговые, гарантированные и застрахованные.

По способу выдачи банковские ссуды разграничиваются на ссуды компенсационные и платёжные. В первом случае кредит направляется на расчётный счёт заёмщика для возмещения последнему его собственных средств, вложенных либо в товарно-материальные ценности, либо в затраты. Во втором случае банковская ссуда направляется непосредственно на оплату расчётно-денежных документов, предъявляемых заёмщику к оплате по кредитуемым мероприятиям.

По методам погашения различают банковские ссуды, погашаемые в рассрочку (частями, долями), и ссуды, погашаемые единовременно, на определённую дату.

Кредит классифицируется по видам в зависимости от платности его использования. Здесь выделяют платный и бесплатный, дорогой и дешёвый кредиты. За основу такого деления берётся размер процентной ставки, установленной за пользование ссудой.
2.3. Перспективы развития кредитных отношений в современной России
Правительство Российской Федерации и Банк России исходят из того, что в интересах поступательного движения экономики уровень развития и функциональная роль банковского сектора должны быть существенно повышены. 

В этих целях Правительством Российской Федерации и Банком России принята стратегия развития банковского сектора Российской Федерации, реализация которой рассчитана на среднесрочную перспективу (5 лет). Стратегия определяет задачи банковского сектора и меры государственной политики по их решению.

Основными целями дальнейшего развития банковского сектора признаны укрепления его устойчивости, повышение качества осуществления функции по аккумулированию денежных средств и их трансформация, кредиты инвестиции, укрепление доверия вкладчиков и других кредиторов банков, усиление защиты их интересов, предотвращение использования кредитных организаций в недобросовестной коммерческой практике.

Успешная реализация определённых стратегий задач в значительной степени зависит от макроэкономических, правовых и налоговых условий деятельности предприятий кредитных организаций международных подходов, включая  международные стандарты бухгалтерского учёта и финансовой отчётности, на которые российская экономика, включая банковский сектор должна перейти с 2004 года. Это потребует скоординированной работы органов исполнительной и законодательной власти, Банка России, а также кредитных организаций и предприятий.
Рассматривая совершенствование банковского сектора в качестве одного из приоритетных направлений развития всей российской экономики, Правительство Российской Федерации и Банк России при решении поставленных задач хотели бы рассчитывать на поддержку со стороны законодательной власти, банковского и всего делового сообщества. 

Основные агрегаты аналитических счетов банковского сектора (млн. руб.) на 01.02.2005 год. (табл. 2)
Таблица 2

	Внутренний кредит
	3 610 612,9

	Чистые кредиты органам государственного управления
	646 541,8

	Требования к организациям частного сектора и населению
	4 028 199,3

	Требования к прочим финансовым институтам
	63283,3


Поступательное развитие банковского сектора является чрезвычайно актуальным с  позиций перспектив развития всей российской экономики.

Основными целями дальнейшего развития банковского сектора являются:

- укрепление устойчивости банковского сектора, исключающее возможность возникновения системных банковских кризисов;

- повышение качества осуществления банковским сектором функций по аккумулированию денежных средств населения, предприятий и их трансформации в кредиты и инвестиции;

- укрепление доверия к российскому банковскому сектору со стороны инвесторов, кредиторов и вкладчиков, в первую очередь, населения;

- усиление защиты интересов вкладчиков и других кредиторов банков;

- предотвращение использования кредитных организаций недобросовестной коммерческой деятельности.

Направление и характер развития банковского сектора в существенной степени будут определяться ходом его реформирования. Под реформированием понимается комплекс мер, последовательно осуществляемых органами государственной власти, Банком России, самими кредитными организациями, их учредителями (участниками), иными заинтересованными лицами с целью формирования развитого банковского сектора, функционирование которого соответствует международным представлениям о современном банковском бизнесе, направленном на удовлетворение потребностей клиентов в качественных банковских услугах и выступающем важным фактором экономического развития.

Реформирование банковского сектора является важным компонентом развития финансового сектора и укрепления рыночных основ функционирования экономики страны.

Реформирование банковского сектора началось в после кризисный период.
Первый этап реформирования (сентябрь 1998 – 2000 годов) состоял в принятии и осуществлении мер по реконструкции банковского сектора. В этот период были в основном решены задачи определённые Правительством Российской Федерации и Банком России в совместном документе «О мерах по реконструкции банковской системы Российской Федерации», принятом в ноябре 1998 года.

Усилиями Банка России, органов исполнительной и законодательной власти, агентства по реструктуризации кредитных организаций, самих кредитных организаций были преодолены коллапс -  платёжный системный банковский кризис, созданы законодательные и организационные основы реструктуризации кредитных организаций и обеспечено преодоление наиболее острых последствий финансово-экономического кризиса 1998 года, сохранено жизнеспособное ядро банковского сектора, восстановлены возможности банков по предоставлению базовых услуг в экономике. Осуществлённые меры в области реструктуризации банковского сектора создали необходимые условия для роста капитала, активов и привлечённых средств банков, укрепления финансового положения кредитных организаций.
В результате в России функционирует рыночно ориентированный банковский сектор. Ряд компонентов законодательного и нормативного регулирования банковской деятельности в значительной степени приближён к международным требованиям. Вместе с тем российский банковский сектор недостаточно развит. Значительная доля его капитала сформирована государством. Начало нового этапа реформирования банковского сектора в 2001 году можно охарактеризовать полным завершением вывода с рынка кредитных организаций, имевших признаки несостоятельности (банкротство) в соответствии с действующим законодательством. Принятие в июне 2001 года поправок к федеральным законам, регулирующим деятельность кредитных организаций, создало для Банка России дополнительную возможность для выполнения функций в области регулирования деятельности кредитных организаций. В соответствии с международным опытом установленные обязательные основания для отзыва лицензий на совершение банковских операций,  определены возможности для определения дополнительных требований к руководителям и участникам кредитных организаций, а также требований по предоставлению кредитными организациями и банковским холдингом консолидированной отчётности.

Рассматривая развитие банковского сектора в качестве одного из приоритетных направлений реформирования российской экономики, Правительство РФ и Банк России в настоящем документе определили основные направления политики развития банковского сектора на перспективы и задачи по их практической реализации. Это способствует достижению цели концентрации усилий исполнительной власти и Банка России на решение поставленной задачи и координаций действий всех заинтересованных сторон по совершенствованию банковского дела и формированию банковского сектора, отвечающего интересам поступательного развития российской экономики. 

Основные агрегаты аналитических счетов органов денежно – кредитного регулирования (млн. руб.) на 01.02.2005 год (табл. 3)

Таблица 3 
	Чистые иностранные активы
	3 552 78,0

	Требования к органам государственного управления и к негосударственным кредитным организациям
	329 100,4

	Требования к организациям частного сектора и населению
	2 222,0

	Требования к кредитным организациям
	180 122,3

	Резервные деньги
	2 193 151,4

	Депозиты органов государственного управления
	1 520 121,8


Стратегия развития отвечает на все основные вопросы, поставленные в настоящее время перед российским банковским сектором.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Анализ экономической ситуации в нашей стране показывает, что спрос на доступный кредит в России продолжает превышать предложение и это обусловлено не количеством предлагаемых услуг, а их качеством.
Кредит можно охарактеризовать , как  кредит предоставляемый в товарной  или денежной форме  в виде отсрочки платежа  под обязательства должника  погасить  в определенный срок сумму основного долга и начисленные проценты.  Исходя из этого можно предположить , что срок  платежа и проценты это основные составляющие которые влияют на увеличение или уменьшения спроса на кредитные услуги . 
 Одна из причин недоступности кредита – это процентная ставка,  зависящая от ставки рефинансирования, которая чаще всего является высокой и поэтому  невыгодной  для юридических и особенно  для физических лиц. Следующей причиной невыгодности кредита можно рассмотреть  оформление залогового имущества  под более крупные суммы кредитования . Для оформления таких  кредитов требуется залоговое имущество, к которому кредитные организации предъявляют строгие требования в оформлении всех юридических документов, а также  к ликвидности залогового имущества. К следующей причине, влияющей на спрос  выгодности и доступности кредита относится  то, что банки не производят  перерасчёт процентов при досрочном погашении кредита. Примером данной ситуации является ипотечное  кредитование, где имеются ограничения по срокам и суммам погашения кредита, а также высокие требования к имущественному залогу. К одной из главных  причин  нестабильного спроса на  долгосрочное кредитование, носящей не финансовый характер, можно отнести недоверие  населения  кредитным организациям. Решением  данного вопроса может стать принятие законов или инструкций которые укрепили бы права кредиторов и заёмщиков.
 На увеличение спроса в сфере  кредитования может повлиять  принятие социальных программ правительством, примененных как к отдельной категории граждан (военные), так и к обществу в целом. Таким примером можно считать ипотечное кредитование  жилья для военных.
Рассматривая ситуацию в целом , можно сказать что развитие кредитования населения физических и юридических лиц зависит  от общих темпов и характера экономического развития и структурных преобразований в российской экономике, а именно динамики инфляции, валютного курса,  рыночных процентных ставок, а так же  своевременного внесения изменений и дополнений в законодательство и их практической реализации.
Реформы и преобразования в отечественной экономике создали огромную брешь в отношении потребностей граждан и уровней доходов последних. В качестве своеобразного «инструмента» компенсации столь плачевных недостатков был предложен кредит. Последний настолько вошёл в нашу жизнь, что дальнейшее удовлетворение своих материальных потребностей без него не представляется возможным. Он решает проблемы, стоящие перед всей экономической системой. 

Результатом бурного развития кредитно-денежной политики государства стал повсеместный охват кредитными отношениями практически всего рынка товаров и услуг. На сегодняшний день в кредит можно приобрести практически всё, начиная от покупки жилья, завершая проведением отпуска на курорте. 

В современных экономических условиях кредит играет далеко не последнюю роль в развитии страны. Кредит является своеобразным барометром, показателем становления и развития рыночной экономики, не случайно ему отведена роль одного из регуляторов в процессе формирования рынка и перестройки денежной системы и денежного обращения. Создание финансового рынка означает принципиальное изменение роли кредитных институтов в управлении народным хозяйством и повышение роли кредита в современном обществе.  проценты это основные составляющие которые влияют на увелеичение или уменьшения спроса н
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