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Введение

Крупнейшие города являются сложнейшими объектами управления.  
Актуальность темы исследования обусловлена важностью изучения организации системы управления в крупнейших городах, т.к. от эффективности управления городом зависит качество жизни его жителей. Обеспечение целостности крупнейшего города как сложноорганизованной системы выступает в качестве важнейшей задачи органов управления.


Степень разработанности тематики исследования. Вопросы организации управления и самоуправления в крупнейших городах рассмотрены в работах Асеева А.Д., Бутовой Т.В., Вульфович Р. М., Добриной Л.Р. , Зотова В.Б., Иванова П.Г., Кастрюлиной Ю.М., Кафидова В.В., Кривцовой М.К.,  Кузьмичевой Н.И., Лолы А.М., Лолы У.А., Меньшиковой Е.П., Мусиновой Н.Н., Петропавловой Г.П., Савенка С.Д.,   Широковой А.И. 
Целью исследования данной работы является определение значения районного уровня управления в Санкт-Петербурге.

В соответствии с поставленной целью в работе решаются следующие задачи: 

- дать определение понятия крупнейшего города;

-   рассмотреть административно-территориальное устройство      Санкт-Петербурга;

- изучить структуру и функции администрации района                   Санкт-Петербурга;

- исследовать организацию взаимодействия государственного управления и местного самоуправления в  Санкт-Петербурге;

- рассмотреть зарубежный опыт организации управления крупнейшими городами.


Объектом исследования является система государственного и             муниципального управления в Санкт-Петербурге.

Предметом исследования выступает районный уровень управления в Санкт-Петербурге.

Теоретической и методологической основами исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученых, посвященные вопросам организации управления и самоуправления в крупнейших городах, нормативно-правовые акты.

В работе использованы методы системного анализа, функциональный и сравнительный метод.
1. Структура системы управления Санкт-Петербургом.
1.1.  Крупнейший город как сложноорганизованная система.


В большинстве современных классификаций городских поселений по их численности к крупнейшим городам относятся города с населением более 1 млн. жителей. 


По данным Петростата, численность постоянного населения         Санкт-Петербурга на 1 января 2015 г. составила 5 191 690 человек.


Крупнейшие города представляют собой сложную социально-экономическую систему, характеризующуюся целым рядом особенностей. Крупнейшие города являются, как правило, индустриальными центрами, имеют высокоразвитый научный потенциал, сильную систему образования, высокий уровень культуры. В то же время крупнейшие города представляют собой мощную техническую систему со всеми ее технологическими и материально-техническими проблемами. Но главное в том, что крупнейшие города – это место проживания миллионов людей, забота о которых составляет главную цель управления городом. 


Государственное управление крупнейшим городом – это организующее и регулирующее воздействие государства на общественные отношения, возникающие в различных сферах жизнедеятельности городского сообщества с целью их упорядочения, гармонизации или преобразования, опирающееся на его властную силу. Государственное управление крупнейшим городом преследует две взаимосвязанные и взаимно обуславливающие цели - выражение интересов населения города и интересов государства в целом.


Эффективность государственного управления на региональном уровне оказывает большое влияние на результаты развития всей страны. 

1.2.  Административно-территориальное устройство Санкт-Петербурга


К 1917 г. столица Российской империи не имела законно установленных городских границ.


Территория Петрограда в 1917 г. делилась на полицейские части. После Февральской революции и ликвидации полиции вместо частей и участков образовались административные районы. 1917 г. стали создаваться "советские" районы (на базе "партийных") во главе с районными Советами рабочих и солдатских депутатов. Их территория в основном совпадала с административными районами, но не всегда. После Октябрьской революции и постановления II Всероссийского съезда Советов 26 октября 1917 г. о переходе власти к Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов основной административно-территориальной единицей Петрограда стали именно "советские" районы.

Нынешнее территориальное устройство Санкт-Петербурга установлено Законом Санкт-Петербурга от 25.07.2005 № 411-68.


В целях осуществления полномочий исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга территория города федерального значения Санкт-Петербурга разделена на административно-территориальные единицы.


Законом определены территориальные единицы Санкт-Петербурга:

1. Административно-территориальными единицами Санкт-Петербурга являются районы Санкт-Петербурга;

2. Внутригородскими муниципальными образованиями Санкт-Петербурга (далее - муниципальные образования) являются муниципальные округа, города и поселки (внутригородские территории города федерального значения Санкт-Петербурга).


Район Санкт-Петербурга - административно-территориальная единица Санкт-Петербурга, в границах которой осуществляют свою деятельность исполнительные органы государственной власти Санкт-Петербурга - администрации районов Санкт-Петербурга.

На сегодняшний день территория Санкт-Петербурга разграничивается на 18 районов: Адмиралтейский, Василеостровский, Выборгский, Калининский, Кировский, Колпинский, Красногвардейский, Красносельский, Кронштадтский, Курортный, Московский, Невский, Петроградский, Петродворцовый, Приморский, Пушкинский, Фрунзенский, Центральный.

Законом установлены границы районов Санкт-Петербурга и муниципальных образований.


В целях обеспечения эффективности осуществления государственной власти и местного самоуправления в Санкт-Петербурге, а также эффективности взаимодействия органов государственной власти            Санкт-Петербурга и органов местного самоуправления в Санкт-Петербурге муниципальные образования располагаются в границах районов            Санкт-Петербурга.

1.3.   Структура и деятельность администрации района Санкт-Петербурга


Систему органов государственной власти Санкт-Петербурга образуют Законодательное Собрание Санкт-Петербурга, Правительство                 Санкт-Петербурга, возглавляемое высшим должностным лицом             Санкт-Петербурга - Губернатором Санкт-Петербурга, и возглавляемые Правительством Санкт-Петербурга иные исполнительные органы государственной власти Санкт-Петербурга, составляющие систему исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга - Администрацию Санкт-Петербурга, судебные органы государственной власти Санкт-Петербурга.


К иным исполнительным органы государственной власти              Санкт-Петербурга относятся Администрация Губернатора Санкт-Петербурга комитеты, управления, инспекции и службы, администрации районов             Санкт-Петербурга.

 Администрации районов Санкт-Петербурга действуют на основании   Положения, утвержденного постановлением Правительства                    Санкт-Петербурга от  26 августа 2008 года № 1078.


Указанным положением определено, что администрация района            Санкт-Петербурга (далее - Администрация) является исполнительным органом государственной власти Санкт-Петербурга, проводящим государственную политику Санкт-Петербурга и осуществляющим государственное управление на территории района Санкт-Петербурга (далее - район).


Администрация формируется и возглавляется Правительством             Санкт-Петербурга.


Деятельность Администрации непосредственно координирует и контролирует вице-губернатор Санкт-Петербурга - руководитель Администрации Губернатора Санкт-Петербурга.

В структуру Администрации входят подразделения, осуществляющие государственное управление в отдельных сферах на территории района, а также осуществляющие в пределах своей компетенции обеспечение деятельности Администрации.

Подразделения Администрации подчинены непосредственно главе Администрации. Координацию деятельности подразделений и методическое руководство ими осуществляют также в пределах своей компетенции иные исполнительные органы государственной власти Санкт-Петербурга и структурные подразделения Администрации Губернатора Санкт-Петербурга.


В ведении Администрации могут находиться государственные унитарные предприятия и государственные учреждения Санкт-Петербурга.


Типовая структура администрации района Санкт-Петербурга и требования к формированию структурных подразделений администраций районов Санкт-Петербурга утверждены  распоряжением Правительства Санкт-Петербурга от 10 декабря 2004 года № 177-рп «О структуре администраций районов Санкт-Петербурга».


Указанным распоряжением установлено предельное количество должностей определенных категорий государственной гражданской службы Санкт-Петербурга, предусмотренных штатным расписанием администрации района Санкт-Петербурга, а также требования к формированию структурных подразделений.


На рисунке 1 представлена типовая структура администрации района Санкт-Петербурга (I группа).

Задачами Администрации являются:

- Осуществление мер по реализации, обеспечению и защите прав и свобод человека и гражданина, охране собственности, общественного порядка на территории района.

- Обеспечение взаимодействия исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга с органами местного самоуправления внутригородских муниципальных образований Санкт-Петербурга, находящихся на территории района, содействие населению в 


Рис. 1

непосредственном осуществлении населением местного самоуправления и участии населения в осуществлении местного самоуправления.

- Обеспечение осуществления на территории района отдельных избирательных действий и мер по оказанию содействия избирательным комиссиям в соответствии с законодательством Российской Федерации и Санкт-Петербурга о выборах и референдумах.

- Информирование жителей района о деятельности Губернатора                Санкт-Петербурга, Правительства Санкт-Петербурга, Администрации по вопросам социально-экономического развития Санкт-Петербурга и района.

- Осуществление мероприятий по представлению жителей района, работников предприятий, организаций, расположенных на территории района, к государственным наградам Российской Федерации, премиям, стипендиям и наградам в Санкт-Петербурге.

- Проведение государственной политики в области архивного дела на территории района.

- Обеспечение в установленном порядке деятельности депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга.

- Участие в осуществлении в установленном порядке международного и межрегионального сотрудничества Санкт-Петербурга и внешнеэкономических связей Санкт-Петербурга.

- Обеспечение мероприятий в сфере информатизации, эксплуатации государственных информационных систем, использования информационно-телекоммуникационных сетей, защиты информации в Администрации и подведомственных Администрации организациях.

- Проведение антикоррупционной политики на территории района.

- Анализ социально-экономического положения и тенденций социально-экономического развития района.

- Участие в разработке и обеспечении реализации на территории района планов, программ и иных актов, составляющих основу государственного планирования социально-экономического развития Санкт-Петербурга.

- Участие в проведении на территории района единой государственной финансовой, налоговой и бюджетной политики Санкт-Петербурга.

- Реализация на территории района политики Санкт-Петербурга в сфере потребительского рынка, промышленности, сельского хозяйства, поддержки и развития предпринимательства, развития территорий Санкт-Петербурга.

- Развитие системы социальной защиты населения на территории района.

- Обеспечение проведения на территории района политики Санкт-Петербурга в сфере социальной защиты населения.

- Осуществление на территории района полномочий органа социальной защиты, определенных федеральным законодательством, в соответствии с правовыми актами Правительства Санкт-Петербурга.

- Осуществление на территории района мероприятий, направленных на улучшение демографической ситуации в Санкт-Петербурге, реализацию семейной политики в Санкт-Петербурге.

- Осуществление мероприятий по профилактике безнадзорности, беспризорности несовершеннолетних, социальной адаптации и реабилитации несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и несовершеннолетних с ограниченными возможностями, защите их прав и законных интересов.

- Обеспечение формирования доступной среды жизнедеятельности для инвалидов и других маломобильных групп населения на территории района.

- Обеспечение проведения политики Санкт-Петербурга в сфере здравоохранения на территории района.

- Обеспечение реализации прав граждан на охрану здоровья, организация и пропаганда донорства крови и ее компонентов, пропаганда здорового образа жизни.

- Осуществление мероприятий по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

- Реализация мероприятий по охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности на территории района в соответствии с действующим законодательством.

- Реализация мероприятий, направленных на содействие жителям района в развитии садоводства и огородничества в соответствии с правовыми актами Правительства Санкт-Петербурга.

- Реализация политики Санкт-Петербурга в области охраны труда на территории района.

- Организация содержания, обеспечение функционирования и обслуживания государственного жилищного и нежилого фонда Санкт-Петербурга.

- Участие в проведении государственной жилищной политики                      Санкт-Петербурга.

- Обеспечение организации благоустройства и озеленения территорий, охраны зеленых насаждений, контроля за соблюдением законодательства Санкт-Петербурга о благоустройстве, контроля за состоянием пляжей на территории района, если иное не предусмотрено законодательством          Санкт-Петербурга о местном самоуправлении.

- Участие в реализации мероприятий по организации сбора и вывоза отходов производства и потребления, ликвидации несанкционированных свалок, если иное не установлено законодательством Санкт-Петербурга о местном самоуправлении.

- Участие в проведении государственной политики Санкт-Петербурга в сфере транспорта и организации дорожного движения на территории района.

- Содействие развитию энергетической инфраструктуры в границах района, подготовке и проведению отопительного сезона на территории района.

- Участие в осуществлении контроля за ремонтом и содержанием автомобильных дорог общего пользования, расположенных на территории района.

- Обеспечение проведения на территории района государственной политики Санкт-Петербурга в сфере строительства.

- Координация капитального строительства и реконструкции подведомственных Администрации объектов государственного жилищного и нежилого фонда Санкт-Петербурга на территории района.

- Организация и контроль за капитальным и текущим ремонтом зданий и помещений государственных учреждений, подведомственных Администрации, иных подведомственных Администрации объектов системы государственного управления, здравоохранения, социальной защиты населения, образования, культуры, молодежной политики, физической культуры и спорта.

- Участие в установленном порядке в обеспечении сохранения объектов культурного наследия, находящихся на территории района.

- Участие в проведении на территории района государственной политики Санкт-Петербурга в области градостроительства и архитектуры.

- Обеспечение реализации прав граждан на дошкольное, общее и дополнительное образование, создание условий для развития общего, профессионального, дошкольного и дополнительного образования на территории района.

- Реализация мероприятий, направленных на содействие развитию науки и обеспечение государственной научно-технической политики на территории района.

- Реализация мероприятий по развитию сферы культуры на территории района.

- Осуществление молодежной политики Санкт-Петербурга на территории района.

- Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи.

- Обеспечение осуществления мероприятий в сфере средств массовой информации на территории района.

- Реализация мероприятий в сфере взаимодействия с общественными объединениями на территории района.

- Обеспечение в установленном порядке деятельности народных дружин в Санкт-Петербурге.

- Обеспечение развития физической культуры и спорта на территории района.

- Обеспечение реализации мероприятий на территории района в сфере развития туризма.

- Создание условий для обеспечения общественной безопасности в районе, повышение уровня безопасности жителей района и объектов жизнеобеспечения на территории района.

- Участие в организации и осуществлении мероприятий по гражданской обороне и защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

- Осуществление мер в сфере противодействия терроризму и экстремистской деятельности.

- Участие в соответствии с действующим законодательством в организации и проведении работ в области обеспечения антитеррористической защищенности мест массового пребывания людей (за исключением объектов (территорий), правообладателями которых являются федеральные органы исполнительной власти и Государственная корпорация по атомной энергии "Росатом" или которые относятся к сфере их деятельности, предполагающей использование объекта (территории), подлежащего антитеррористической защите, объектов (территорий), требования к антитеррористической защищенности которых урегулированы иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также объектов (территорий), подлежащих обязательной охране полицией), в том числе определение перечня мест массового пребывания людей, расположенных на территории района (далее - места массового пребывания людей), организация категорирования мест массового пребывания людей и осуществление контроля за выполнением требований к антитеррористической защищенности мест массового пребывания людей.

- Участие в обеспечении пожарной безопасности объектов и территорий в районе.

- Обеспечение проведения мероприятий, связанных с исполнением гражданами воинской обязанности, и участие в осуществлении призыва граждан на военную службу.

- Обеспечение контроля за соблюдением требований законодательства Российской Федерации и Санкт-Петербурга на территории района.

- Создание условий для обеспечения деятельности мировых судей на территории района.

- Обеспечение на территории района взаимодействия с судебными органами Санкт-Петербурга и Российской Федерации, а также иными органами и структурами по вопросам обеспечения законности, противодействия коррупции в органах государственной власти Санкт-Петербурга, с правоохранительными и таможенными органами Российской Федерации, прокуратурой и иными органами и организациями по вопросам обеспечения правопорядка на территории района, с органами военного управления и иными органами и организациями по вопросам обеспечения безопасности на территории района.

- Реализация мер по военно-патриотическому воспитанию граждан на территории района.

- Организация деятельности по профилактике правонарушений на территории района.

- Участие в проведении государственной национальной политики на территории района.

- Управление и распоряжение государственной собственностью                    Санкт-Петербурга, находящейся на территории района.

- Участие в осуществлении инвестиционной деятельности.


Для решения указанных задач Администрация обладает соответствующими полномочиями, закрепленными в «Положении об администрации района Санкт-Петербурга».


Порядок организации работы администрации района Санкт-Петербурга определяется регламентом, разрабатываемым и утверждаемым данным исполнительным органом государственной власти Санкт-Петербурга.    


Администрация осуществляет предоставление государственных услуг и исполнение государственных функций, предусмотренных Положением об администрации района, в соответствии с административными регламентами предоставления государственных услуг и административными регламентами исполнения государственных функций.

Общее направление развития города определено в Стратегии экономического и социального развития Санкт-Петербурга на период до 2030 года.
Приоритеты социально-экономического развития                  Санкт-Петербурга охватывают все сферы его жизнедеятельности и соответствуют стратегическим приоритетам России.


На основании этих приоритетов выделены четыре стратегических направления развития Санкт- Петербурга до 2030 года, каждое из которых направлено на достижение собственных стратегических целей: 

1. Развитие человеческого капитала;

2. Повышение качества городской среды;

3. Обеспечение устойчивого экономического роста;

4. Обеспечение эффективности управления и развития гражданского общества.

Генеральная цель Стратегии - обеспечение стабильного улучшения качества жизни горожан и повышение глобальной конкурентоспособности Санкт-Петербурга на основе реализации национальных приоритетов развития, обеспечения устойчивого экономического роста и использования результатов инновационно-технологической деятельности.

Реализация данной стратегии зависит от выполнения комплекса мероприятий, направленных на достижение поставленных в ней целей.

Невский район - единственный, где разработан План развития района в рамках городской «Стратегии-2030».


Концептуальной идеей перспективного плана развития Невского района является определение миссии - его предназначения, характеризующегося целями и задачами, для реализации которых он осуществляет свою деятельность. Миссия Невского района Санкт-Петербурга - быть динамично развивающимся деловым районом и обеспечивать комфортную среду проживания человека и развития его личного потенциала. 

Главная цель развития Невского района соответствует генеральной цели Стратегии экономического и социального развития Санкт-Петербурга на период до 2030, которая заключается в обеспечении стабильного улучшения качества жизни горожан и повышение глобальной конкурентоспособности Санкт-Петербурга на основе реализации национальных приоритетов развития, обеспечения устойчивого экономического роста и использования
результатов инновационно-технологической деятельности.

1.4. Особенности организации местного самоуправления в Санкт-Петербурге


Как уже было сказано выше, в границах района осуществляется деятельность органов местного самоуправления. 


В настоящее время территория Санкт-Петербурга разделена на           111 муниципальных образований.

Особенности организации местного самоуправления в субъектах Российской Федерации - городах федерального значения указаны в статье 79 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», согласно которой перечень вопросов местного значения, источники доходов местных бюджетов, состав муниципального имущества внутригородских муниципальных образований городов федерального значения определяются законами субъектов Российской Федерации - городов федерального значения исходя из необходимости сохранения единства городского хозяйства.


В Санкт-Петербурге принципы и порядок организации местного самоуправления, его правовые, территориальные, организационные и экономические основы установлены Законом Санкт-Петербурга от               23 сентября 2009 г. № 420-79 «Об организации местного самоуправления в Санкт-Петербурге». 


Данным законом определены, в том числе, полномочия органов государственной власти Санкт-Петербурга в сфере организации местного самоуправления, вопросы местного значения муниципальных образований. 
Помимо общих вопросов местного значения, для различных типов муниципальных образований (муниципальных округов в черте города, поселков, муниципальных образований городов) установлен дополнительный перечень вопросов местного значения. 


 Законами Санкт-Петербурга органы местного самоуправления могут наделяться отдельными государственными полномочиями (с выделением материальных ресурсов и финансовых средств на их осуществление). Например, по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству, назначению и выплате денежных средств на содержание детей, находящихся под опекой или попечительством, и денежных средств на содержание детей, переданных на воспитание в приемные семьи, в           Санкт-Петербурге.


Взаимодействие администрации района с органами местного самоуправления обеспечивается отделом организационной работы и взаимодействия с органами местного самоуправления.  Руководители органов местного самоуправления внутригородских муниципальных образований Санкт-Петербурга, расположенных на территории района, входят в состав  коллегия Администрации района Санкт-Петербурга. На рассмотрение коллегии выносятся наиболее важные вопросы социально-экономического развития района, обеспечения реализации государственной политики Санкт-Петербурга на территории района.
2. Зарубежный опыт организации управления крупнейшими городами


С точки зрения концентрации полномочий базовые модели (структуры) организации муниципального управления крупными городами и городскими агломерациями Западной Европы и США сводятся в основном к трем: одноуровневой; двухуровневой и смешанной (фрагментарной), основанной на различных формах координации управленческих структур. Одноуровневая модель предполагает концентрацию всех полномочий на общегородском уровне и создание соответствующих городских органов местного самоуправления. Двухуровневая модель предполагает создание органов местного самоуправления на уровне города и на уровне внутригородских муниципальных округов. При этом органы местного самоуправления каждого уровня наделяются соответствующей компетенцией и функционируют автономно. Взаимодействие между органами местного самоуправления различных уровней осуществляется, как правило, на основе договорных отношений. А смешанная модель носит фрагментарный характер, т.е. заимствует частично черты одноуровневой и двухуровневой модели.


Примером достаточно широких границ самостоятельности является город Монреаль (Канада, Квебек). Город Монреаль (население 1,8 млн. человек) - единое муниципальное образование, созданное в 2001 году на территории острова Монреаль путем слияния 31 муниципалитета низшего уровня и регионального правительства. При слиянии в городе было создано 27 районов, каждый из которых управляется избираемым районным советом, состоящим из 3–5 человек. При этом городской совет города Монреаль формируется из представителей районных советов, что позволяет им лоббировать свои интересы на общегородском уровне. Целью создания органов управления на районном уровне было сохранение местных особенностей каждой внутригородской территории и предоставление населению ряда муниципальных услуг, которые не приносят экономии при увеличении масштабов территории. В сфере организации предоставления услуг к полномочиям районов относятся: 

- содействие социально-экономическому развитию района;

- участие в земельном зонировании общественных земель;

- содержание парков, спортивных площадок, учреждений культуры и отдыха местного значения;

- сбор мусора;

- содержание местных дорог;

- выдача разрешений и лицензий.


Финансирование деятельности районных советов производится из операционных грантов, выделяемых городским советом, и за счет платежей пользователей за услуги, предоставляемые районами. Причем размер этих платежей устанавливается самими районами. В случае, если население района выразит желание получать дополнительные услуги, совет района может обратиться в городской совет с просьбой ввести эти услуги и компенсационный налог для их финансирования. Такой налог обычно вводится в виде дополнительной ставки налога на недвижимость.
 


В Берлине, являющимся одним из городов-земель Германии с численностью населения 3,5 млн. чел., государственная и муниципальная власть не разграничивается.


Городская администрация решает вопросы общегородского значения, требующие централизованной реализации. Районные администрации выполняют прочие управленческие задачи (социальная политика, строительный надзор).


Власть на субмуниципальном уровне осуществляется 12 районными советами. Районы Берлина считаются уровнем местного самоуправления и управляются советами, состоящими из 45 депутатов вне зависимости от численности населения района  (население районов от 200 до 400 тыс. чел.). 


Органом исполнительной власти района является администрация. 
Районы города не являются юридическими лицами и осуществляют свои полномочия, выступая от имени федеральной земли. Органы районного управления не имеют нормотворческих бюджетных и финансовых полномочий, их бюджеты являются частью бюджета Берлина. Финансирование деятельности районов производится из городского бюджета в размерах, согласованных между районами и городом. Кроме трансфертов из городского бюджета, к доходам районных бюджетов относятся административные сборы и пошлины, плата за аренду коммунального жилья и помещений, пени и штрафы, компенсации за нанесенный ущерб и поступления от отчуждения имущества. В районных бюджетах также предусматриваются «особые средства», порядок расходования которых утверждается районным советом самостоятельно. К основным полномочиям, переданным районным советам, относятся следующие: 

- определение границ территорий, обслуживаемых начальными школами; 

- содержание детских домов и детских дошкольных учреждений; 

- содержание интернатов для престарелых и приютов для бездомных;

- наименование улиц;

- строительство, эксплуатация и передача в пользование спортивных сооружений. 


Таким  образом, Берлин имеет одноуровневую модель с элементами децентрализации, характерную для значительной части крупных городов Западной Европы.

Заключение

Районный уровень управления в Санкт-Петербурге осуществляется администрациями районов города. Каждая районная администрация решает в соответствии со своей компетенцией широкий круг вопросов в сфере  социально-экономического развития Санкт-Петербурга, финансов, потребительского рынка, поддержки и развития предпринимательства,  социальной и демографической политики Санкт-Петербурга, социальной защиты населения, здравоохранения и санитарно-эпидемиологического благополучия населения, охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности, трудовых отношений, охраны труда и содействия занятости населения, городского хозяйства, жилищной политики Санкт-Петербурга, жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства, транспорта, энергетики, текущего ремонта и содержания дорог и дорожного строительства,  строительства и реконструкции объектов недвижимости, архитектуры и градостроительства, науки и государственной научно-технической политики, образования, культуры, молодежной политики  Санкт-Петербурга, средств массовой информации, взаимодействия с общественными организациями, физической культуры и спорта, развития туризма,  законности, правопорядка и безопасности, национальной политики, чета государственного имущества Санкт-Петербурга и распоряжения им, инвентаризации и мониторинга земель Санкт-Петербурга, инвестиционной деятельности в соответствии с правовыми актами Правительства Санкт-Петербурга.


Жители района с большинством своих проблем обращаются именно в районную администрацию.
 
Перечень вопросов местного значения, закрепленных за внутригородскими муниципальными образованиями Санкт-Петербурга, охватывает не настолько значимую сферу собственной ответственности, муниципальные образования не решают многие важные вопросы жизнедеятельности населения, присущие местному самоуправлению.


Исходя из этого, можно сделать вывод, что районный уровень управления в Санкт-Петербурге является важнейшим элементом системы управления регионального уровня, оказывающий непосредственное влияние на эффективность развития и функционирования социально-экономической системы города.
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК
Нормативные акты и официальные документы
 
1. Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации: Фед. закон Российской Федерации от 06 октября 2003 № 131-ФЗ (ред. от 15.02.2016) // Собрание законодательства РФ. 2003. - № 40. - Ст. 3822. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
 
2. Об организации местного самоуправления в Санкт-Петербурге: Закон Санкт-Петербурга от 23.09.2009 № 420-79 (ред. от 25.12.2015) // Санкт-Петербургские ведомости. 2009. - № 179. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
 
3. О территориальном устройстве Санкт-Петербурга : Закон Санкт-Петербурга от 25 июля 2005 года № 411-68 (с изменениями на 15 октября 2015 года) // Новое в законодательстве Санкт-Петербурга. Прил. к Вестн. Законодат. собрания СПб. - 2005. - № 22. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

4. Об администрациях районов Санкт-Петербурга : постановление Правительства Санкт-Петербурга от 26 августа 2008 № 1078 (ред. от 09 марта 2016) // Информационный бюллетень Администрации Санкт-Петербурга. - 2008. - № 37. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».


5. О Стратегии экономического и социального развития Санкт-Петербурга на период до 2030 года: постановление Правительства Санкт-Петербурга от 13.05.2014 № 355. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

6. О структуре администраций районов Санкт-Петербурга : распоряжение Правительства Санкт-Петербурга от 10 декабря 2004 № 177-рп (с изменениями на 9 июля 2014) // Вестник Администрации Санкт-Петербурга. - 2005 № 1. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
Научная и учебная литература, материалы периодической печати

7. Анимица Е. Г. Крупнейшие города России в контексте глобальных урбанизационных процессов // ARS ADMINISTRANDI. -  2013. - № 1. -        С. 82-96. URL: http://cyberleninka.ru/article/n/krupneyshie-goroda-rossii-v-kontekste-globalnyh-urbanizatsionnyh-protsessov (дата обращения: 02.04.2016).


8. Бутова, Т. В. Анализ текущего механизма стратегического управления городом Санкт-Петербургом / Т. В. Бутова, М. К. Кривцова // Новое слово в науке и практике: гипотезы и апробация результатов исследований. 2013. -  № 8. URL: http://cyberleninka.ru/article/n/analiz-tekuschego-mehanizma-strategicheskogo-upravleniya-gorodom-sankt-peterburgom (дата обращения: 03.03.2016).

9. Вульфович Р. М. Проблемы совершенствования системы управления в ходе разработки и реализации Стратегии социально-экономического развития Санкт-Петербурга до 2030 года / Р. М. Вульфович // Управленческое консультирование. - 2014. - № 2 (62). - С. 100-107. URL: http://www.sziu.ru/publication/650/rossijskij-nauchno-prakticheskij-zhurnal-upravlencheskoe-konsultirovanie/ (дата обращения: 05.03.2016).


10. Государственное управление и государственная служба за рубежом: учебное пособие / Под ред. В. В. Чубинского-Надеждина. - СПб. : ИПЦ СЗИУ РАНХиГС, 2013. - 352 с.


11. История административно-территориального деления Петрограда - Ленинграда - Санкт-Петербурга (1917 - 2001). URL: http://guides.rusarchives.ru/browse/guidebook.html?bid=237&sid=804720#reflnk561-86 (дата обращения: 05.03.2016).


12. Кавеев К. А. О взаимодействии региональных органов власти и органов местного самоуправления в Санкт-Петербурге / К. А. Кавеев // Управленческое консультирование. -  2009. - № 3 (35). - С. 14-19 URL:  http://elibrary.ru/item.asp?id=12956024 (дата обращения: 02.04.2016).


13. Кафидов В. В., Понятие системы управления городом /                            В. В. Кафидов // Управление экономическими системами: электронный научный журнал. - 2013. - № 7 (55). URL: http://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-sistemy-upravleniya-gorodom-1 (дата обращения: 05.03.2016).


14. Лола А. М. Профессиональное городское и агломерационное управление в России: состояние и что делать /А. М. Лола, Е. П. Меньшикова, У. А. Лола // Градостроительство. - 2011. - № 3. - С. 56-64. URL: http://elibrary.ru/item.asp?id=17079598 (дата обращения: 05.03.2016).


15. Мусеев М. С. Комплексный подход к управлению инфраструктурным развитием крупных городов / М. С. Мусеев //Вестник государственного и муниципального управления. - 2014. - № 1. - С. 23-28 URL:  http://elibrary.ru/item.asp?id=21970170  (дата обращения: 03.04.2016).


16. Организация управления и самоуправления в крупнейших городах: современное состояние и проблемы. Учебное пособие / Под ред. В. Б. Зотова. - М. : ГУУ; МГУУ Правительства Москвы. - 2010. – 296 с. URL: https://docviewer.yandex.ru/?url=http%3A%2F%2Finnovatika-igmu.narod.ru%2FOrganizacja.pdf&name=Organizacja.pdf&c=57015f956168&page=1 (дата обращения: 04.04.2016).

17. Петрова Ю. И. Система управления мегаполисом / Ю. И. Петрова, Л. Р. Добрина, А. И. Широкова // European science review. 2013. - № 1-2. URL: http://cyberleninka.ru/article/n/sistema-upravleniya-megapolisom (дата обращения: 04.03.2016).


18. Петропавлова Г. П. Оптимизация организационной структуры администрации района г. Санкт-Петербурга как направление роста эффективности государственного управления / Г. П. Петропавлова, Ю. М. Кастрюлина // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия: Экономика и экологический менеджмент. - 2011. - № 2. - С. 220-228. URL: http://economics.open-mechanics.com/articles/404.pdf (дата обращения: 04.03.2016).


19. Победин А. А. Перспективы межмуниципального сотрудничества при развитии городских агломераций: опыт зарубежных стран и России /      А. А.  Победин // Вестник Омского университета. Серия: Экономика. - 2013. - № 4. - С. 43-48 URL: http://elibrary.ru/item.asp?id=21206064 (дата обращения: 03.04.2016).

20. Тургель И. Д. Сравнительный анализ практики стратегического планирования социально-экономического развития в крупнейших городах России / И. Д. Тургель, С. А. Маковкина // Региональная экономика: теория и практика. - 2009. - № 6. - С. 22-30. URL: http://elibrary.ru/item.asp?id=11699485 (дата обращения: 03.04.2016).
Официальные сайты и ресурсы Интернет

21. Перспективный план развития Невского района в рамках Стратегии экономического и социального развития Санкт-Петербурга до 2030 года. URL: https://docviewer.yandex.ru/?url=http%3A%2F%2Frybmo.ru%2Ffiles%2FPerspektivnyiy_plan_razvitiya_Nevskogo_rayona.pdf&name=Perspektivnyiy_plan_razvitiya_Nevskogo_rayona.pdf&page=1&c=57010e058f2e  (дата обращения: 07.03.2016).

22. Официальный сайт Петростата [Электронный ресурс]. URL: http://petrostat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/petrostat/resources/357f250047bf91f4b540b5ed3bc4492f/ozSpb.pdf  (дата обращения: 02.04.2016).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 


Успех решения задач в сфере нравственной составляющей государственной службы во многом зависит от наличия действенных способов влияния на должное поведение государственных служащих. Среди наиболее действенных инструментов, влияющих на поведение людей, выделяются два основных: мораль и право. 


Право, безусловно, являясь основным регулятором отношений в государстве, не может быть противопоставлено существующим в обществе моральным нормам, поскольку люди принимают решения, не только основываясь на «букве закона», но и исходя из собственных нравственных установок. 


Под моралью принято понимать систему взглядов, представлений: и правил, возникающих как непосредственное отражение условий общественной жизни в сознании людей в виде категорий справедливости, добра и зла, похвального и постыдного, поощряемого и порицаемого обществом, чести, долга, достоинства. 


Подобные нравственные установки являются особенно важными в деятельности государственных служащих. Чиновники, будучи членами общества, в полной мере должны подчиняться разделяемым большинством граждан моральным принципам. Поэтому задача государства заключается в том, чтобы сформировать надлежащую модель поведения госслужащих и необходимую мотивацию добросовестного, ответственного и эффективного служения обществу. 


Существующая мировая практика показывает, что определяющим шагом в этом направлении является надлежащим образом сформированная система управления нравственным развитием государственных служащих, одним из элементов которой является этический кодекс. 


Целью диссертационного исследования работы как раз и стало выявление условий эффективного применения кодексов этики в системе управления нравственным развитием государственных служащих Российской Федерации. Для ее достижения были исследованы сущность и предназначение морали в системе общественных отношений, определено место нравственности в системе профессиональных качеств государственных служащих, проанализированы роль и место кодексов этики в системе управления нравственным развитием государственных служащих, раскрыта специфика, принципы разработки и условия функционирования кодексов этики государственных гражданских служащих, проанализировано нравственное состояние государственных служащих и опыт управления их нравственным развитием в Российской Федерации, проведен анализ действующих в Российской Федерации кодексов этики государственных гражданских служащих, дана оценка результатам их применения в регионах и ведомствах государственной службы, определены пути повышения эффективности применения кодексов этики в системе управления нравственным развитием государственных служащих Российской Федерации. 


В первой главе диссертации показано, что этические компетенции должны относиться к системе профессиональных знаний, умений, навыков и способностей работников госаппарата, а нравственное развитие госслужащих должно быть частью их профессионального развития. Обязанностью любого государства, озабоченного нравственным состоянием государственных служащих, является формирование системы управления их нравственным развитием, включающую в себя документы, систематизирующие принципы, ценности и нормы их поведения, как правило, называемые этическими кодексами. 


Выявлено, что этические кодексы - документы, систематизирующие принципы, ценности и нормы поведения государственных служащих, сформированные и сформулированные в результате обработки и систематизации информации об ожиданиях общества и о требованиях, предъявляемых им к чиновникам, полученной на входе системы управления. 


Исследование существующей мировой практики показало, что сами по себе этические кодексы не решают этических проблем служебной деятельности госслужащих. Эти документы входят в систему управления их нравственным развитием, определяя его цели, являясь основанием процесса этического регулирования и саморегулирования. Принципы, нормы и требования к поведению госслужащих, закрепленные в этических кодексах, являются ориентиром, позволяющим субъекту управления определить разрыв между реальным и желаемым нравственным состоянием государственных служащих, и на основании этого выработать соответствующие способы его преодоления. 


Зарубежный опыт содержит совокупность отработанных способов внедрения и моделей кодексов этики. Так, действие кодексов этики должно осуществляться на двух уровнях, обеспечивающих единство этических принципов государственной службы и в то же время позволяющих учитывать ее особенности в зависимости от специфики субъекта власти, государственного органа или учреждения. Кодексы первого уровня -общегосударственные, типовые документы, а кодексы второго - документы региональные, ведомственные федеральные и ведомственные региональные. 
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В первой главе диссертации показано, что этические компетенции должны относиться к системе профессиональных знаний, умений, навыков и способностей работников госаппарата, а нравственное развитие госслужащих должно быть частью их профессионального развития. Обязанностью любого государства, озабоченного нравственным состоянием государственных служащих, является формирование системы управления их нравственным развитием, включающую в себя документы, систематизирующие принципы, ценности и нормы их поведения, как правило, называемые этическими кодексами. 


Выявлено, что этические кодексы - документы, систематизирующие принципы, ценности и нормы поведения государственных служащих, сформированные и сформулированные в результате обработки и систематизации информации об ожиданиях общества и о требованиях, предъявляемых им к чиновникам, полученной на входе системы управления. 


Исследование существующей мировой практики показало, что сами по себе этические кодексы не решают этических проблем служебной деятельности госслужащих. Эти документы входят в систему управления их нравственным развитием, определяя его цели, являясь основанием процесса этического регулирования и саморегулирования. Принципы, нормы и требования к поведению госслужащих, закрепленные в этических кодексах, являются ориентиром, позволяющим субъекту управления определить разрыв между реальным и желаемым нравственным состоянием государственных служащих, и на основании этого выработать соответствующие способы его преодоления. 


Зарубежный опыт содержит совокупность отработанных способов внедрения и моделей кодексов этики. Так, действие кодексов этики должно осуществляться на двух уровнях, обеспечивающих единство этических принципов государственной службы и в то же время позволяющих учитывать ее особенности в зависимости от специфики субъекта власти, государственного органа или учреждения. Кодексы первого уровня -общегосударственные, типовые документы, а кодексы второго - документы региональные, ведомственные федеральные и ведомственные региональные. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 


Успех решения задач в сфере нравственной составляющей государственной службы во многом зависит от наличия действенных способов влияния на должное поведение государственных служащих. Среди наиболее действенных инструментов, влияющих на поведение людей, выделяются два основных: мораль и право. 


Право, безусловно, являясь основным регулятором отношений в государстве, не может быть противопоставлено существующим в обществе моральным нормам, поскольку люди принимают решения, не только основываясь на «букве закона», но и исходя из собственных нравственных установок. 


Под моралью принято понимать систему взглядов, представлений: и правил, возникающих как непосредственное отражение условий общественной жизни в сознании людей в виде категорий справедливости, добра и зла, похвального и постыдного, поощряемого и порицаемого обществом, чести, долга, достоинства. 


Подобные нравственные установки являются особенно важными в деятельности государственных служащих. Чиновники, будучи членами общества, в полной мере должны подчиняться разделяемым большинством граждан моральным принципам. Поэтому задача государства заключается в том, чтобы сформировать надлежащую модель поведения госслужащих и необходимую мотивацию добросовестного, ответственного и эффективного служения обществу. 


Существующая мировая практика показывает, что определяющим шагом в этом направлении является надлежащим образом сформированная система управления нравственным развитием государственных служащих, одним из элементов которой является этический кодекс. 
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