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ВВЕДЕНИЕ

        Для успешного управления туристскими предприятиями необходимо своевременно проводить анализ финансовой деятельности с целью выявления проблем, с которыми сталкивается предприятие, прогнозирования дальнейшей деятельности и перспектив развития. Как известно, рынок программных продуктов по финансовому менеджменту представлен двумя классами программных систем: для финансового анализа предприятий и для оценки инвестиций. Оба класса программ целесообразно использовать при анализе функционирования туристских фирм и отелей.

Существующие компьютерные программы финансового анализа предприятий ориентированы на комплексную оценку деятельности объекта и позволяют получить оценку общего финансового состояния фирмы, включая оценки показателей финансовой устойчивости, ликвидности, эффективности использования капитала, оценки имущества и др.
        Основу систем управления инвестиционными проектами составляют специализированные пакеты (комплексы) программ. Программное обеспечение применяемых технологий отличается числом форм отчетности, качеством документации, удобством работы с ними, наличием графического интерфейса, поддержкой широкого класса внешних устройств и другими характеристиками. С помощью этих программ эффективно решаются задачи календарного планирования работ и ресурсов, а также оперативного управления. В этих пакетах предусмотрено исследование проблем всего жизненного цикла инвестиционного проекта, в частности рассчитываются прединвестиционная стадия, стадии выхода проекта на запланированную мощность и его эксплуатацию.

       Эффективное управление проектами возможно при. использовании Microsoft Project. Благодаря новому гибкому ядру календарного планирования Microsoft Project позволяет отслеживать состояние проектов во времени, выявлять и разрешать возможные конфликты еще до того, как они возникнут. Смоделировав посредством Microsoft Project ресурсные и денежные затраты, можно корректировать их при изменении сроков реализации проекта.

        Основные возможности Microsoft Project:

- управление сложными проектами;

- отслеживание состояния дел через произвольные интервалы времени;

- выяснение ежедневных затрат времени членами команды на выполнение каждой задачи с тем, чтобы эффективнее спланировать график работ и нагрузку;

- многочисленность критических путей, что способствует предотвращению появления «узких мест» в планировании;

- связь между проектами. Возможность отслеживать изменения и связи между отдельными проектами с помощью новых задач, отражающих их взаимосвязь;

- улучшенное управление ресурсами. Точное моделирование изменений ресурсов и их влияния на задачи и рабочие нагрузки;

- разметка ресурсов (resource contouring). Изменяет рабочую нагрузку членов команды с течением времени;

- тесное взаимодействие с командой. Настраиваемые графики Ганта. Оформление графиков в соответствии со своими требованиями;

- средства коллективной работы. Распределение задач и контроль за состоянием дел посредством электронной почты или программы просмотра ресурсов Интернета;

готовое решение для Web.

- обмен информацией с приложениями Microsoft Office. Можно упростить анализ и сделать отчеты нагляднее, если обрабатывать данные в Microsoft Excel, а презентацию создать в Microsoft Power Point;

- экспорт данных в Microsoft Excel. Построение сводных таблиц, графиков и диаграмм, анализ данных;

- совместимость с Microsoft Office. Знакомый интерфейс позволяет легко приступить к работе. Взаимодействие с другими программами-планировщиками задач. Microsoft Project использует информацию о задачах и ресурсах совместно с Microsoft Outlook и Microsoft Team Manager.

Тема: Принятие решения по разработке группового тура.

1.1 Описание предметной области проекта 

В последние десятилетия наблюдается беспрецедентный рост туризма, значительно повысилась его роль в мировой экономике. Современный этап массового дифференцированного туризма радикально отличается от этапов мелкого и массового «конвейерного» производства.

Среди достижений, позволяющих осуществить развитие «новой эры туризма», можно отметить следующие:
•  Совершенствование информационных систем.

•  Улучшение «ноу-хау» управления предприятиями и направлениями турист​ской

    деятельности.

•   Постоянная исследовательская деятельность и развитие.
•   Упрочение производственной культуры и управления.
Вследствие технологических изменений, роста внутренней и международной конкуренции, появления новых видов туристского продукта и новых рынков сбыта меняется стратегия туристских предприятий и их подходы к вопросам подбора кадров и управления персоналом.

В последние десятилетия на туристскую деятельность значительное влияние оказал технический прогресс, что особенно заметно в области пассажирских перевозок и в использовании компьютерных технологий (базы данных, глобальные и корпоративные сети резервирования, компьютерные системы управления предприятиями, информационные системы и т.д.). Новые информационные системы облегчают развитие новых каналов коммер​циализации, эффективно отвечающих новым требованиям спроса.

Современные потребители туристского обслуживания все более склонны к организации индивидуальных путешествий. 
В этой обстановке, когда клиент стремится избежать товаров массового производства, достижение оптимального соотношения качества и стоимости требует не только хорошо выполненной услуги, но и расширения приемов управления, позволяющих всегда иметь информацию о запросах клиента и бы​стро адаптировать к ним работу предприятия. Одной из важных особенностей туристского бизнеса, значительно услож​няющей работу в этом секторе, является тот факт, что качество туристского продукта в огромной степени зависит от квалификации и заинтересован​ности людского капитала, от его творческих способностей, умения осваи​вать новые технологии, а также использования новых организационных процессов и форм.
Как экономический сектор туризм отличается сильной разнородностью технологических процессов. Он включает в себя всю совокупность предприятий,   организаций   и   фирм,   которые   обеспечивают транспортировку,  размещение  и   развлечения  туриста. Естественно,  что столь широкое толкование не позволяет детально разграничить трудовые и технологические процессы. 
1.2 Определение цели и содержание основных фаз реализации проекта.

         Цель проекта: спроектировать и организовать групповой комбинированный тур для 40 человек по маршруту «Санкт-Петербург-Рим-Барселона-Мадрид+круиз».
         Необходимость проекта - внедрение новых информационных технологий в практику разработки и согласования индивидуальных туров, программ и проектов, что скажется на оптимизации финансовых и др. затрат. 

         Тур не стандартный, а «под заказ», поэтому полностью разрабатывается маршрут, расписание и рассчитывается стоимость.
        Определение состава проектных работ начинается с определения этапов (или фаз) проекта. Процесс организации тура состоит из 5 основных фаз(этапов). Каждая из задач включает в себя несколько подпунктов, которые отображены в планировщике задач(Microsoft Project).

После того как состав фаз и их результаты определены, нужно определить последовательность этих фаз относительно друг друга и крайние сроки их исполнения. Затем нужно определить, из каких работ состоят фазы, в какой последовательности исполняются эти работы и в какие крайние сроки нужно уложиться при их исполнении. То есть принципы планирования задач внутри фаз повторяют принципы планирования фаз внутри проекта. 

Определять состав работ удобно в несколько шагов. Сначала создается скелет плана работ, состоящий из фаз, их результатов и нескольких основных задач. Потом в план добавляются остальные задачи, определяются их длительности и связи. Затем определяются ключевые даты проекта, устанавливающие крайние сроки достижения результатов проекта и другие ограничения по времени. Наконец, в план добавляется дополнительная информация о задачах. 

Наш план:

1. Обработка заявки.

2. Работа по обеспечению тура.

3. Оформление выездных документов.

4. Подготовка документов по туру.

5. Выдача пакета документов.

Список задач формируется в таблице Ганта в соответствии со списком запланированных работ
1.3 Определение участников проекта и материальных ресурсов 
        После того как определен состав задач, нужно определить, кто эти задачи будет исполнять и какое оборудование будет использоваться. Для этого нужно ввести в план проекта список ресурсов и информацию о них, а затем распределить эти ресурсы между задачами. 

Существует три типа ресурсов: 

1. Трудовые.

2. Материальные

3. Затраты 

Трудовые - не возобновляемые (люди и оборудование) 

Материальные - возобновляемые (например, сырьё, материалы) 

Затраты - денежные ресурсы 

        Планирование ресурсов начинается с определения состава ресурсов, то есть составления списка людей и оборудования, необходимого для выполнения проектных работ.
        Состав участников проекта, их роли, распределение функций и ответственности зависят от типа, вида, масштаба и сложности проекта. Таким образом, постоянными являются функции по реализации проекта на протяжении его жизненного цикла, а состав уча​стников, их роли, распределение ответственности и обязаннос​тей могут меняться. Здесь не существует общепринятых жестких регламентов.

        Каково же распределение ролей и как связаны с проектом и между собой основные участники проекта? В качестве ресурсов в нашем примере рассматривается персонал турфирмы: бухгалтер, менеджер, топ-менеджер, курьер, генеральный директор, специалист визового отдела. После того как ресурсы добавлены в проект, нужно определить, в какое время они могут работать. Например, некоторые из сотрудников работают по совместительству и могут участвовать в проекте только в некоторые дни недели или по полдня. Кроме того, некоторые сотрудники могут находиться в отпуске в течение некоторого периода осуществления проекта. Всю информацию о режиме работы сотрудников нужно ввести в MS Project, с тем, чтобы программа помогла правильно распределить ресурсы и не дала запланировать использование сотрудника в то время, когда это будет невозможно. По умолчанию в MS Project считается, что все сотрудники работают по основному календарю проекта (выбранному при определении проекта). 
        Есть несколько методик планирования проекта: по дате начала проекта, по дате окончания. Мы выбираем «по дате начала проекта», с 01.01.2013г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Управление проектом является одной из самых сложных и трудоемких задач управленческой деятельности. Это объясняется сложностью логики развития проекта, большим объемом информации, используемой для принятия управленческих решений. Из-за большого объема планируемых действий, сложности методов распределения и оптимизации плана, проводить качественное планирование, осуществлять эффективный контроль и оперативную коррекцию плана не возможно без использования современных информационно-коммуникационных технологий и соответствующих инструментов.
В данной работе по  управлению проектом используется программа, обеспечивающие решение задач бизнес-планирования (экономического анализа), подготовки проекта к реализации (разработка графика реализации). 
        Курсовая  работа по данной тематике  включала в себя следующие этапы и последовательность: 

1) Четкое  определение цели проекта и формулирование управленческой задачи. Определение этапов работ. Для проекта организации тура  была выбрана технология реализации, определяющая стадии развития проекта. Для стадий был определен список задач, указаны их последовательность и прогнозируемую длительность. 
2) Согласование вопроса о выделяемых ресурсах для проекта. Для решения данной проблемы на все проекты в фирме должны быть расставлены приоритеты. 
3) Получение решения управленческой задачи. Эти решения позволяют оптимизировать использование необходимых ресурсов, просчитать затраты и прогнозировать результаты.
График работ в такой системе, как Microsoft Project, получился  автоматически, так как были определены задачи и ресурсы.  При определенных расценках на человеческие ресурсы,  бюджет  был получен также автоматически. 

       Также необходимо отметить, что процесс планирования является итеративным. План проекта (сроки, список задач, бюджет) должен изменяться по результатам, как исполнения проекта, так и по результатам изменения среды проекта. 

      В качестве основного средства представления данных о проекте в системе управления проектом (СУП)  обычно используют линейные диаграммы (диаграммы Ганта). Под линейной диаграммой понимают перечень работ проекта, совмещенный с временной диаграммой, на которой в масштабе времени изображены процессы выполнения работ. Табличная часть диаграммы может содержать произвольное количество колонок с показателями работ. Большое внимание в СУП уделяется средствам наглядного представления результатов вычислений. Существуют следующие формы представления сведений о проекте:

1. Таблица;

2. Линейная диаграмма;

3. Сетевая диаграмма взаимосвязи работ;

4. Диаграмма потребности в ресурсах, может быть представлена в графическом или табличном виде;

5. Расписание работ;

6. Диаграмма расписания работ с распределением их по календарным датам.

Все это позволяет использовать СУП для таких целей, как: 

· Прогноз технико-экономических показателей проекта

· Заблаговременное выявление, связанных с реализацией проекта проблем и анализ способов их разрешения

· Обоснование управляющих решений

Документирование прогнозов и результатов работ при помощи экранных форм и отчетов. MS Project содержит набор готовых отчетов, которые можно использовать в этих случаях, и предлагает возможности по созданию собственных отчетов.
При формировании документации проекта могут быть использованы многие из стандартных отчётов. Например: статистический отчет, отчёты о затратах, отчет о задачах критического пути и т.д.
После составления плана проекта начинается выполнение запланированных работ. Руководитель проекта должен внимательно следить за ходом работ, чтобы вовремя заметить несоответствия между планом и фактическим выполнением работ. Помимо базового плана MS Project позволяет сохранять промежуточные планы.
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