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ВВЕДЕНИЕ: 
 

     Принятие  решений – составная часть  любой управленческой функции. Необходимость  принятия решения пронизывает все, что делает управляющий, формируя цели и добиваясь их достижения. Поэтому понимание природы принятия решений чрезвычайно важно для всякого, кто хочет преуспеть в искусстве управления.
     Эффективное принятие решений необходимо для  выполнения управленческих функций. Совершенствование процесса принятия обоснованных объективных решений в ситуациях исключительной сложности достигается путем использования научного подхода к данному процессу, моделей и количественных методов принятия решений.
     Деятельность  политических институтов и органов  административного управления воплощается  в принятии и реализации соответствующих  государственных решений: политических и административных. Анализ решений  — неотъемлемый аспект теории государственного управления. По типу решений, способу их разработки, уровню участия различных субъектов, в том числе массовых, можно судить о существенных признаках общественно-политической системы.
Решения принимаются  на всех уровнях системы управления: на федеральном, региональном и муниципальном. Соответственно субъектами, принимающими решения, выступают органы федеральной власти, субъектов Федерации и местного самоуправления. Проблемы решений определяются потребностями и интересами управляемых ими объектов. Несмотря на различия типов и уровней решений, им присущи некоторые общие черты, характеризующие процессы принятия и реализации. Теоретический анализ включает объяснение как общих признаков, так и особенных, связанных со спецификой условий деятельности субъектов управления. 
 
 
 

1. Решения в системе  государственного  и муниципального  управления 

     1.1 Сущность и содержание  управленческих решений 

     Разработка  управленческих решений представляет собой процесс, объединяющий основные функции управления: планирование, организацию, мотивацию, контроль. Решения, принимаемые органами власти, определяют не только качество и эффективность протекающих в управляемой системе процессов, но и возможность устойчивого и адаптивного развития в быстро меняющемся современном мире.
     Процессы  принятия решений охватывают практически все области человеческой деятельности и являются неотъемлемой составляющей процессов управления. Стадии принятия решения в процессе управления приведены в Таблице 1 (Приложение 1)
     Существует  два определения теории принятия решений: расширенное и узкое. Расширенное отождествляет принятие решений со всем процессом управления. Узкое трактует процесс как выбор наилучшего из множества альтернативных вариантов. 
     Управленческое  решение в системе управления. Следует уточнить, что не всякое решение, принимаемое руководителем, является управленческим. Например, решения, связанные с технической стороной деятельности организации, направленные на подведение итогов или оформление документации, таковыми не являются.
     Управленческим  называется решение, принятое в социальной системе и направленное:
· на управление управленческой деятельностью;
· проектирование системы управления организации (методология, структура, процесс, механизм);
· стратегическое планирование;
· управление кадрами;
· управленческое консультирование;
· взаимодействие с внешней средой.
     Примером  управленческого решения в области  стратегического планирования муниципального образования является программа  комплексного социально-экономического развития.
     Управленческим  решением (УР) называют творческое, волевое действие субъекта управления, основанное на знании объективных законов функционирования управляемой системы и анализе информации о ее функционировании, состоящее в выборе цели, программы и способов разрешения проблемы. УР является основой процесса управления. Управлять — значит решать. Термин "управленческое решение" употребляется в двух основных значениях: как процесс и как явление (рис. 1.2. Как процесс УР — это поиск, переработка и анализ информации, разработка альтернатив, выбор лучшей из них, утверждение и реализация. Как явление УР — это план действий, приказ, программа, постановление, устное или письменное распоряжение.
     Таблица 1.2 Основные значения термина "управленческое решение"
       
 
 
 
 
 

Сущность управленческих решений. 
Любое УР связано с социальными, экономическими, организационными, правовыми и технологическими интересами организации.
     Социальная сущность УР заложена в механизме управления персоналом, который включает способы воздействия на людей с целью согласования их деятельности. Чтобы успешно воздействовать на подчиненных, руководитель должен четко представлять их интересы и потребности, мотивы и стимулы, установки и ценности, опасения и тревоги, неформальную структуру рабочих групп. Социальная сущность УР проявляется в цели. Приоритетом при разработке решений должно быть создание комфортной домашней и рабочей обстановки, всестороннее развитие личности в профессиональном и общекультурном плане, развитие системы участия в управлении.
     Экономическая сущность УР заключается в том, что для разработки и реализации любого решения требуются финансовые, материальные, временные и иные затраты. Каждое УР имеет реальную стоимость. Эффективные и качественные решения должны принести организации (муниципальному образованию, стране) доход, а ошибочные приводят к убыткам. Необходимо учитывать материальную заинтересованность всех участников процесса разработки и реализации, эффективность использования всех видов ресурсов.
     Организационная сущность состоит в том, что в процессе разработки и реализации управленческого решения участвуют работники организации. Для организации эффективной работы необходимо сформировать работоспособный коллектив, разработать должностные инструкции и положения, наделить сотрудников полномочиями, нравами, обязанностями и ответственностью, обеспечить систему контроля, предоставить необходимые ресурсы и технические средства, постоянно координировать работу.
     Правовая сущность УР проявляется в точном соблюдении правовых норм при подготовке и реализации. Нарушение законодательства в процессе разработки и реализации УР может привести к его отмене, а также быть предметом рассмотрения в суде. Вся организация может понести ощутимые потери, если уже разработанное решение будет отменено, так как уже были потрачены ресурсы и необходимо будет потратить дополнительные средства на новую разработку. За незаконно реализованное решение может быть наложен штраф или начато уголовное преследование кого-либо из инициаторов. Незнание законодательства не освобождает от ответственности. Чтобы избежать подобных ситуаций, во многих организациях проводятся правовые экспертизы УР.
     Технологическая сущность УР заключается в возможности обеспечения персонала необходимыми техническими, информационно-коммуникационными средствами и ресурсами для разработки и реализации решения. Иногда разработчики недостаточно четко представляют себе объект, на который направлено решение, или используют устаревшую, недостоверную или неполную информацию.
     Обобщенная схема процесса разработки управленческих решений. Каждое УР имеет целевую направленность. Процесс разработки и реализации УР представлен в Таблице 1.3 (Приложение 1)
     Глобальная цель управления социальной системой — это максимальное удовлетворение потребностей и интересов личности, коллектива, общества. 
     Например, стратегической долгосрочной целью управления социально-экономическим развитием муниципального образования является повышение качества жизни населения. 
Глобальная цель может включать технократические, социальные и экономические цели. 
· К технократическим относятся технические, технологические цели, достижение которых основано на формализованных подходах и алгоритмах. 
· К социальным — обеспечение социальной справедливости, регулирование занятости и трудовых отношений, решение жилищных проблем, социальная поддержка отдельных групп населения, охрана окружающей среды и здоровья населения, создание условий для профессионального и общекультурного развития личности, развитие физической культуры и спорта. 
· К экономическим — рациональное использование земли и природных ресурсов, эффективное управление муниципальными финансами и имуществом, обеспечение налогового, ценового и тарифного регулирования, налаживание внешних экономических связей. 
     Конкретная ситуация — это реальное положение дел в контексте установленной цели. 
     Проблема трактуется как "разность" между целью и ситуацией.
     Группы проблем обобщаются в общую проблему (П), которая является индикатором эффективности реализуемых решений. Чаще всего проблему анализируют с точки зрения остроты и решаемости.
     В процессе анализа составляют таблицу, в которой остроте и решаемости проблемы присваиваются численные показатели от 0 до 10 (0 — самый высокий). Решение должно быть направлено на изменение ситуации и приближение к цели, значит, масштаб проблемы будет убывать до минимально допустимого Пзад. Если ситуация не меняется, то следует сосредоточиться на изменении цели до достижения значения Пзад (см. Табл. 1.3). Довольно часто сложная на первый взгляд проблема в результате оценки по данным критериям может оказаться незначительной. Тогда процесс разработки управленческого решения (РУР) завершается. Никакое решение разрабатывать и реализовывать не нужно. 
 
 

     Управление человеческими ресурсами.
     Сформировать службу управления персоналом и включить в ее состав отдел кадров, отдел профессионального обучения, отдел оценки и аттестации персонала, отдел оплаты труда, отдел социальной защиты, отдел охраны труда и техники безопасности.
     Службе управления персоналом разработать систему управления проблемными сотрудниками. Выявить объективные характеристики при оценке работы, определить проблемы, связанные с характером подчиненных.
     Разработать и внедрить системы повышения эффективности работы коллектива. Определить факторы, влияющие на групповое поведение и эффективность труда.
     Управление качеством.
     Разработать систему управления качеством. Определить стандарты и требования, выявить отклонения и принять меры, провести организационные и технические мероприятия.
     Коммуникации с внешней средой.
     Силами информационного отдела разработать и внедрить муниципальную информационно-коммуникационную систему для повышения эффективности информационного взаимодействия с муниципалитетами других городов.
     Начальнику кадровой службы принять на временную работу для чтения персоналу лекций по жилищно-коммунальному хозяйству заместителя начальника отдела ЖКХ администрации города.
     Особенности процесса принятия управленческих решений на муниципальном уровне. Специфика муниципального управления и процесса принятия решений предполагает осуществление управляющих воздействий субъектом (население, органы местного самоуправления) на объект управления (муниципальное образование). В муниципальном управлении сами субъекты являются источниками и причинами неопределенности и субъективности принимаемых решений. Особенности процесса муниципального управления вытекают из особенностей самого муниципального образования как объекта управления, а также из особенностей муниципального управления как вида управленческой деятельности.
     Если проанализировать возможности воздействия субъекта управления на объект, то характеристики муниципального образования подразделяются на две группы: 
· устойчивые, которые достаточно сложно или невозможно изменить в процессе управления, и 
· изменяемые, восприимчивые к управляющим воздействиям (Таблица 1.4, Приложение 1)
 

     Поскольку особенность устойчивых характеристик муниципального образования как объекта управления состоит в том, что их изменение приводит к корректировке сущностных параметров объекта и влечет за собой коренное изменение соотношений между объектом и субъектом, процесс муниципального управления осуществляется главным образом в рамках воздействия на изменяемые характеристики. Так, при повышении квалификации персонала или совершенствовании системы взаимоотношений органов местного самоуправления с хозяйствующими субъектами и структурами гражданского общества существенно улучшается социально-экономическая ситуация в муниципальном образовании.
     Процесс муниципального управления, как и любой другой управленческий процесс, включает: 
· изучение и анализ исходной ситуации, 
· выявление и оценку проблем, 
· формулирование цели, 
· координацию, 
· разработку, 
· принятие и реализацию управленческих решений; 
· контроль их реализации. 
 

     Специфические особенности принятия и реализации управленческих решений, характерные для системы муниципального управления, таковы:
· необходимость анализа мнений различных групп населения в процессе подготовки управленческих решений;
· наиболее важные решения принимаются коллегиально, что соответствует федеральному законодательству и уставу муниципального образования;
· необходимость разработки механизма взаимоотношений между отдельными органами местного самоуправления (глава муниципального образования — представительный орган — администрация) в процессе принятия управленческих решений;
· наличие, помимо обычных видов контроля реализуемых управленческих решений, дополнительной формы контроля — общественного.
     Соблюдение данных принципов, бесспорно, усложняет процесс муниципального управления, однако обеспечивает принятие более качественных решений и более эффективный контроль их исполнения, а их нарушение приводит к сбоям в системе муниципального управления, вызывая конфликты между ветвями муниципальной власти и недовольство населения. 

     1.2 Формы разработки и реализации управленческих решений принимаемые органами государственного и муниципального управления 

     Управленческие решения, принимаемые органами государственного и муниципального управления, фиксируются в распорядительных документах, основное назначение которых состоит в реализации целей и задач, регулировании деятельности объекта управления, обеспечении его финансовыми, трудовыми, материальными и информационными ресурсами. 
     К формам разработки управленческих решений относят следующие.
     Указ — решение верховного органа власти или главы государства, имеющее силу закона.
     Указание — решение, разрабатываемое органом государственного или муниципального управления по вопросам информационно-методического характера, а также по вопросам, связанным с организацией исполнения приказов, инструкций и других актов данного органа и вышестоящих органов управления, носящее методический, технологический характер. Указание реализуется в форме наставления или разъяснения.
     Закон — решение высшей государственной власти, носящее обязательный и непреложный характер.
     Акт — решение широкого круга государственных и общественных организаций, подтверждающее установленные факты, события, действия. Например, акт о передаче чего-либо в собственность.
     Приказ — решение, принимаемое руководителем органа государственного или муниципального управления, действующего на основе единоначалия, в целях решения основных и оперативных задач, стоящих перед данным органом. В некоторых случаях приказ может касаться широкого круга организаций и должностных лиц независимо от подчиненности. 
     Распоряжение — решение руководителя, главным образом коллегиального органа государственного или муниципального управления, принимаемое в целях разрешения оперативных вопросов.
     Протокол — решение, принимаемое коллегиальным органом или группой лиц, по вопросам, требующим совместного обсуждения. Например, протокол прошедшего собрания, дипломатический протокол.
     Инструкция — решение, устанавливающее порядок и правила выполнения каких-либо действий в определенной сфере деятельности. Например, должностная инструкция специалиста Управления экономики и промышленной политики администрации города, инструкция по работе с обращениями граждан.
     Договор — решение двух и более сторон об установлении, изменении и прекращении правоотношений.
     Соглашение — решение, формирующее общую позитивную инфраструктуру для какой-либо деятельности. Например, соглашение о разделе рынков сбыта, соглашение о квотах на экспорт нефти странами ОПЕК.
     План — решение, отражающее цели и конкретные задачи деятельности, средства, методы и время их реализации. Например, бизнес-план, план мероприятий по реформированию и реструктуризации организации.
     Контракт — решение коммерческого характера о выполнении совместной деятельности с указанием взаимных прав и обязательств.
     Положение — решение, представляющее собой набор законов, правил и инструкций, регламентирующих определенный вид деятельности. Например, положение об Управлении экономики и промышленной политики администрации города.
     Правила — решение, представляющее набор предлагаемых для исполнения устоявшихся норм поведения и деятельности определенных групп работников. Например, правила предоставления льгот определенным слоям населения.
     Модель какого-либо процесса или явления — решение, включающее набор определенных элементов и связей, который с заданной точностью воспроизводит реакции реального процесса или явления на внешние воздействия. 
     Например, модель администрации города включает:
· справочные данные;
· организационную структуру;
· методики формирования статистической информации, проведения экономических расчетов и прогнозирования;
· информацию о решениях в аналогичных ситуациях и реальных полученных при этом результатах;
· нормативно-правовое обеспечение.
 

     Формы реализации управленческих решений включают следующие. 
· деловая беседа — встреча руководителя с подчиненным для обсуждения заранее оговоренной темы. Включает следующие этапы:
· организация атмосферы взаимной заинтересованности;
· согласование целевых установок;
· информационная подготовка исполнителей;
· обоснование целей и задач;
· учет предложений исполнителей;
· принятие решения.
     Предписание — официальное извещение, направленное конкретному исполнителю, об обязательном выполнении решения в установленный срок.
     Убеждение — проводимая руководителем деловая беседа с целью добиться у исполнителей прочных взглядов и установок относительно содержания управленческого решения для его выполнения.
     Разъяснение — проводимая руководителем деловая беседа, направленная на то, чтобы объяснить суть и содержание решения.
     Принуждение — деловая беседа, цель которой — осознанно заставить работника выполнить управленческое решение.
     Наставление — деловая беседа, цель которой — обучить, подготовить работника к выполнению решения.
     Сообщение — передача информации, данных, необходимых для успешного исполнения управленческого решения.
     Обучение — деловая беседа, цель которой — дать новую информацию и знания, необходимые исполнителям для реализации управленческого решения.
     Совет — деловая беседа, цель которой — передать подчиненным рекомендации по поводу возможных вариантов реализации управленческого решения.
     Деловая игра — мероприятия, проводимые на основе имитационных моделей реальных процессов с целью развития навыков и способностей сотрудников, необходимых для разработки и реализации управленческих решений.
     Совещание — мероприятие, проводимое руководителем с целью оперативного сообщения подчиненным текущих задач, обмена информацией и обсуждения специальных вопросов, возникающих в процессе реализации решений.
     Заседание — совещание для решения организационных проблем.
     Отчет — результаты проделанной работы по воплощению в жизнь управленческого решения.
     Для каждой формы разработки УР используется свой набор форм реализации (Таблица. 1.5 Приложение 1) 

1.3 Функции решения в методологии и организации процесса управления 

     В процессе разработки и реализации управленческого решения всегда участвуют три субъекта: заказчик, разработчик и исполнитель. Каждый субъект может быть представлен несколькими лицами, группой или организацией (Таблица 1.6 Приложение 1)
 

      Таблица 1.6 Субъекты разработки и реализации управленческого решения
 

     Заказчик, разработчик и исполнитель могут быть одним и тем же лицом. Вместе с тем чаще наблюдается строгое разграничение между инициаторами и исполнителями решений, в особенности в случае УР. Тем не менее, в ходе процесса разработки и реализации решения им необходимо придерживаться определенного набора функций, процедур и операций.
     Разработка и реализация управленческих решений включают иерархию функций, процедур и операций. Конкретная функция (КФ) РУР должна содержать весь набор общих функций (ОФ). Каждая общая функция должна содержать весь набор процедур (Пр). А каждая процедура должна включать необходимый набор операций (Он).
     Функция — совокупность относительно однородных по некоторому признаку действий, сосредоточенных на достижении заданной цели.
     К конкретным функциям процесса разработки и реализации управленческих решений относят: коммуникации с внешней средой;
     стратегическое планирование; управление персоналом; формирование системы управления.
     Учет трудоемкости и сложности конкретных функций позволяет выделять общие функции, к которым относятся:
     прогнозирование способов разработки, реализации и возможных последствий каждого решения;
     планирование состава и содержания выбранных способов разработки и реализации будущего решения;
     организация разработки и исполнения решения;
     стимулирование сотрудников, исполняющих решения;
     координация принятого ранее порядка выполнения действий в зависимости от ситуации;
     контроль исполнения решения;
     информирование инициатора о процессе выполнения задания.
     Разработка и реализация управленческих решений может осуществляться в рамках трех вариантов схем взаимодействия функций, процедур и операций (Таблица 1.7 Приложение 1): масштабный характер конкретных функций в процессе принятия решения (Таблица 1.7а Приложение 1); масштабный характер общих функций в процессе принятия решения (Таблица 1.7б Приложение 1); масштабный характер процедур в процессе принятия решения (Таблица 1.7в Приложение 1). 

     2. Организация процесса принятия управленческих решений в муниципальном управлении 

     2.1 Целевая ориентация управленческих решений в муниципальном управлении 

     Бывают ситуации, когда формально устанавливаемые, открытые, провозглашенные цели не являются действительными, реальными, определяющими функционирование системы. Например, целью предприятия ЖКХ может считаться предоставление качественных услуг населению города. Для специалиста по системному анализу такая цель становится действительной лишь тогда, когда ни при каких условиях она не подменяется другими, скрытыми, непровозглашенными. Так, если предприятия ЖКХ ради получения прибыли снижают качество предоставляемых услуг, то формально провозглашенная цель замещается другими противоречащими ей "скрытыми" целями, которые фактически управляют предприятием ЖКХ и приводят к незапланированным результатам. Необходимо предусмотреть выявление побочных "скрытых" целей путем определения тех факторов, которые их порождают. Если специалисты и эксперты проведут свои исследования исходя из провозглашенных целей, а подсистемы МО работают, руководствуясь непровозглашенными целями, то предложения специалистов могут не привести к положительному результату.
     Вероятность замены установленных целей "скрытыми", носящими личный характер, увеличивается при нечетком определении целей или недостаточном внимании к вопросам целеполагания. Некоторые цели системы могут быть несовместимыми, противоречивыми. Например, подразделение муниципалитета может одновременно стремиться увеличить объем обрабатываемых документов, улучшить процедуру приема граждан, уменьшить расходы на содержание персонала и т. д.
     Рассмотрим, например, декомпозицию целей управления городом по уровням. Основной, или глобальной, целью первого уровня является повышение качества жизни населения, привлекательности города для проживания и развития бизнеса. 
· Основная цель включает следующие стратегические цели второго уровня:
· управленческая цель - предполагает развитие самоуправления, соблюдение законодательства, организацию эффективного взаимодействия органов власти и управления;
· социальная цель направлена на обеспечение профессионального и общекультурного развития личности, здорового образа жизни, улучшения условий труда, внедрение принципов социальной справедливости;
· экономическая цель — планомерное развитие региона или города в результате максимизации доходов бюджета, роста прибыли предприятий, эффективного использования муниципального имущества, развития рыночных институтов и малого предпринимательства;
· градостроительная цель предполагает комплексное формирование инфраструктуры региона или города на основе рационального использования природных ресурсов, коммуникаций, коммунального хозяйства, соблюдения экологических стандартов.
 

Обратное преобразование. 
Множество сложных задач представляют в виде нового набора целей с возможностью последующего формирования нового множества задач. Цели и задачи образуют взаимосвязанную систему, в которой имеется прямая и обратная связь.
Свойство недостижимости абсолютных значений обусловливается тем, что процессы управления постоянно изменяются. Цель нужно ориентировать на динамику процесса, а не на абсолютные значения.
Процесс разработки и формулирования целей муниципальной деятельности является достаточно сложной задачей. На него влияют множество различных обстоятельств: обстановка в стране и регионе, приоритеты федеральной и региональной политики, деятельность хозяйствующих субъектов рассматриваемого муниципального образования, население муниципального образования и различные местные структуры гражданского общества, преследующие свои, зачастую противоречивые цели.
Цели муниципального управления определяют функции, формы, методы и средства управления. Правильная постановка целей имеет решающее значение в процессе разработки управленческих решений и организации муниципального управления. Если цели сформулированы расплывчато, бессмысленно ждать четкой организации работы и эффективного управления.
Критерий достижения цели выражается как показатель эффективности, определяющий меру или степень оценки достижения цели по сравнению с другими альтернативами. Он имеет количественную оценку и направлен на минимизацию или максимизацию определенного состояния. 
Например, эффективность функционирования системы управления МО оценивают по следующим критериям:
· экономический эффект (повышение объема производства продукции в регионе, совершенствование структуры региональной экономики);
· социальный эффект (рост доходов населения, снижение дифференциации доходов между различными социальными группами, повышение уровня занятости населения);
· экологический эффект и др.
 

С точки зрения информационного подхода местное самоуправление необходимо для повышения качества управленческих решений на региональном и государственном уровнях за счет предоставления более достоверной, адекватной, оперативной и полной информации об экономическом, политическом состоянии и динамике развития муниципальных образований, решениях, принимаемых местными органами власти.
     Схема системы управления муниципальным образованием приведена в Таблице 2.1 (Приложение 2). Цели муниципального управления подлежат количественной оценке. Для ее реализации применяются различные методы, например ресурсный анализ. Цели подразделяются на стратегические, оперативные, тактические. Для количественной оценки целей и расстановки приоритетов применяются экспертные методы.
Стратегические цели социально-экономического развития МО: 
жилищное строительство; развитие жилищно-коммунального хозяйства; формирование благоприятного социального климата МО; развитие экономики МО, формирование благоприятного хозяйственного климата, развитие инновационной деятельности; повышение социальной безопасности личности, семьи, общества. Для достижения указанных целей необходимо эффективное функционирование системы информационного обеспечения деятельности органов муниципального управления. 

     3. Контроль и ответственность управленческих решений 

     3.1 Контроль реализации управленческих решений 

     Контроль  как функция управления представляет собой процесс обеспечения достижения поставленных целей, реализации принятых управленческих решений. Процесс контроля — это, с одной стороны, процесс установления стандартов, определения фактически достигнутых результатов и их отклонения от нормы; с другой — процесс мониторинга хода выполнения управленческих решений и оценки достигнутых результатов. Результаты контроля являются основанием для корректировки ранее принятых решений при обнаружении значительных отклонений от намеченного хода реализации решения. Другими словами, контроль представляет собой процесс сравнения полученных результатов с запланированными и, в случае необходимости, проведения соответствующих корректирующих мероприятий.
     Неопределенность  как неотъемлемая характеристика будущего является главным обоснованием контроля в процессе реализации управленческого  решения.
     Контроль  сопутствует всем этапам процесса. По этому признаку различают следующие основные виды контроля.
     Предварительный контроль осуществляется до начала мероприятий  по разработке решения. Его целью  является предупреждение наступления  нежелательных результатов до момента  их появления за счет разработки критериев оценки, отладки методики и регламента контролирующих действий. Предварительный контроль используется для раскрытия признаков и причин проблемы, анализа неопределенностей, формулировки ограничений и оценки альтернатив. Примером предварительного контроля являются действия комиссий по оценке статей проекта бюджета МО при принятии бюджета на следующий год.
     Текущий контроль реализуется непосредственно  в ходе процесса реализации решения. Он осуществляется руководителем и  основан на измерении и изучении фактических промежуточных результатов выполненной работы в условиях воздействия внутренних и внешних факторов. Регулярный контроль работы исполнителей, обсуждение возникающих вопросов позволяют оперативно устранить текущие отклонения от намеченных планов и заранее скорректировать процесс решения проблемы.
     Корректирующий  контроль направлен на уже совершенные  действия и создавшуюся ситуацию. Он предназначен для корректировки  ситуации, когда известны результаты реализации управленческого решения и они противоречат запланированным значениям. Главной целью является недопущение повтора аналогичных ситуаций в будущем. Многие бухгалтерские и финансовые документы создаются с целью корректирующего контроля, так как, например, в финансовом управлении города проводится сравнение реальных годовых бюджетных расходов с запланированными и на следующий год может быть предложен иной проект использования финансовых ресурсов.
     Заключительный  контроль выполняется после того, как принятое решение реализовано. Назначение — учет, измерение конечных результатов и сравнение их с запланированными, на основании чего может быть сделан вывод о степени достижения цели. Следует помнить, что заключительный контроль осуществляется тогда, когда уже нельзя поменять решение в случае неудачного исхода. Он выполняет следующие важные функции.
     1. Формирование и заполнение базы данных по следующим направлениям: цели и составляющие их задачи; начальные, промежуточные и конечные параметры деятельности; критерии оценки исходных показателей; набор корректирующих решений; результаты достижения целей при конкретных параметрах деятельности; набор решений но нейтрализации побочных явлений.
     2. Сбор статистических данных о  специфике работы в конкретной  сфере, позволяющий руководителю  принимать более адекватные решения в сложных ситуациях.
     3. Разработка инновационных технологий  для совершенствования процесса  реализации решения.
     Существует  два варианта контроля: по результатам  и по упреждению.
     Контроль  по результатам использует организационную, экономическую, техническую и правовую документацию. Осуществляется оценка отклонения фактического результата от запланированных значений. Такой вариант контроля целесообразно применять в процессах с небольшим временем цикла и при невысокой стоимости процесса разработки и реализации решения. Управленческое решение постепенно совершенствуется на основе предыдущих результатов реализации, с помощью корректировок и уточнений (Таблица 3.1 в Приложении 3).
     Контроль  по упреждению основывается на стандартах, нормах, правилах и может осуществляться до начала или в процессе разработки и реализации решения.
     Контроллинг — направление в управленческой практике, которое включает административный, технологический контроль, ревизию  и аудит.
     Административный  контроль представляет собой постоянное наблюдение за процессом разработки и реализации управленческого решения, сроками и качеством.
     Технологический контроль — контроль используемых технологий, применяемых в процессе разработки и реализации решений.
     Ревизия — документальное фискальное обследование результатов реализации решения.
     Аудит - документальное исследование результатов  реализации решения, определяющее уровень  его соответствия определенным критериям. 

     3.2 Социально-психологические методы управления качеством представляют собой способы воздействия на работников, их мотивацию, связанные с обеспечением соответствующего качества. Сфера применения таких методов широка: воспитание и пропаганда, развитие корпоративной культуры, самоуважения, индивидуальные формы морального стимулирования.
     При построении системы управления качеством необходимо учитывать не только квалификацию работника, но и его мотивацию, психофизиологические особенности, потребности в духовном и физическом развитии, социально-психологические установки.
     Участие человека в системе управления качеством многогранно и зависит от различных факторов (Таблица 3.2 Приложение 3 Факторы социально-психологических методов управления): места в системе управления, принадлежности к тем или иным структурам управления; вида деятельности; работы на тех или иных этапах деловых процессов (процессов разработки и принятия решений). 
 

     4. Особенности управления в процессе разработки управленческих решений в органах власти 

     4.1 Функции государственного управления 

     Система государственного управления состоит из повседневного осуществления определенных функций. Термин «функция» применяют для обозначения деятельности любых государственных органов независимо от их цели. Функционировать — значит действовать, быть в действии, исполнять обязанности. Функция есть и обязанность, и круг деятельности, и назначение. Функция управления как понятие — это определенное направление специализированной деятельности исполнительной власти, содержание которой характеризуется однородностью и целевой направленностью.
     Функцию государственного управления можно  определить как часть управленческой деятельности государства, которая  осуществляется на основании закона или иного правового акта органами исполнительной власти присущими им методами для выполнения задач государственного управления.
     Функции исполнительной власти, являются относительно самостоятельными и универсальными. Существуют различные подходы относительно их классификации. Их делят на политические и технические функции, или функции  общего управления и специализированные функции, функции осуществления суверенитета (внешнего и внутреннего), экономические, социальные, социально-воспитательные функции и т. п.
     Наиболее  распространенной является классификация  функций государственного управления на общие, специальные и вспомогательные.
     Общие функции государственного управления — прогнозирование, планирование, организация, регулирование, координация, учет, контроль. Эта классификация построена  на основании внутренней технологии управленческой деятельности. Эти функции управления необходимы для осуществления государственного управления, как на общегосударственном, так и на региональных, местных, отраслевых уровнях.
     Специальные функции характеризуют особенности  конкретного субъекта или объекта  управления. 
 
 
 

4.2 Выбор целей, определяющее звено процесса принятия решения. Приоритетность политического выбора. 
     Управленческие  решения (политические или административные) по сути своей сводятся к действиям  по осуществлению избранных целей. Выбор целей — отправной пункт  в разработке и принятии любого решения.
     Цель  — элемент мыслительной деятельности управляющего субъекта; внутренний побуждающий  мотив действия. Будучи идеальным  образом желаемого результата управляющего воздействия государственного субъекта на объект (общество, отдельные социальные группы, индивиды), цель формируется под влиянием господствующих ценностей, выражает определенный замысел, идею, аккумулирует известные знания об управляемой системе и данные опыта управления. Цели разнообразных текущих решений исполнительных органов мотивируются установками вышестоящих организаций, здравым смыслом управляющих и повседневными потребностями людей.
     Субъект государственного управления имеет  дело с объектом, характеризующимся  безграничным диапазоном разнообразия. Искусство управления и состоит в том, чтобы реализовать принцип необходимого разнообразия, найти, как отмечалось, баланс разнообразий субъекта и объекта (общества). Эта задача решается при выборе целей. Множество проблем, с которыми сталкивается управляющий орган, обусловливает многоцелевой характер государственных решений, что требует распределения целей по значимости и по времени реализации. Отсюда задача построения иерархии целей. Точнее говоря, — “ветви” целей, ибо решение может быть подчинено реализации одновременно двух и более равнозначных целей.
     Управленческие  цели классифицируются по многим основаниям: по уровню на шкале общественно-политических ценностей — высшие цели и цели обыденной практики; по степени общности — общенародные (общегосударственные), национальные, классовые, групповые (корпоративные), коллективные, индивидуальные; по значимости сфер жизнедеятельности общества — экономические, социальные, политические, культурологические, конфессиональные; по временным параметрам — долгосрочные, среднесрочные, краткосрочные, текущие; по актуальности — требующие безотлагательного осуществления, независимо от ситуации и актуализированные сложившейся ситуацией; по достижимости — реально достижимые и возможно (теоретически) выполнимые и т.д. Ранжирование целей — неотъемлемый, существенный аспект разработки решений.
     Типология целей предопределяет различие видов  решений. Общенародные, общегосударственные, долгосрочные цели реализуются в  политических решениях руководящих  органов государства, в форме  общих политических стратегий. Экономические, социальные и др. цели, связанные с функционированием и развитием отдельных сфер деятельности общества, составляют рациональную основу соответствующих политик. Краткосрочные, текущие цели претворяются в административных, оперативно-тактических решениях. Проблемы и цели регионального и местного масштабов получают отражение в решениях органов власти и управления соответствующих уровней.
     Основу  государственного управления составляет государственная политика. Политическое руководство — высший уровень (по значимости) управления. Поэтому сердцевину государственного решения в его обобщенном, типологическом понимании образует выбор политического курса — государственной стратегии.
· Политический выбор — это определение общих долговременных целей, основных задач деятельности государства на данном историческом этапе его существования и развития.
Из многих общих  целей прежде всего выделяются высшие для государства, по сути безальтернативные:
 а) установление  и поддержание определенного  типа политической системы и соответствующего ей политического режима; 
б) сохранение единства общества как основы существования  данного государства; 
в) формирование и реализация общих ценностей  и удовлетворение общих интересов  населения; 
г) обеспечение  безопасности государства и общества; д) обеспечение взаимосвязей с внешним миром, с другими государственными образованиями. 
     Эти цели, выражающие главные функции  государства, образуют ядро общей государственной  политики как основы управления обществом. Все другие цели и стратегии так или иначе, прямо или косвенно, определяются ими, выступающими в качестве базовых по отношению к системе государственного управления в целом.
     За  пределами базовых целей-ценностей, т.е. тех, реализация которых составляет объективное условие существования государства, открывается поле многообразия выборов для целенаправленной деятельности его органов и институтов. Управляющая и управляемая системы (государство и общество) образуются из многих подсистем, имеющих свои интересы и цели, которые они стремятся осуществить. Как система, так и подсистемы претерпевают изменения в силу внутренних причин и под воздействием внешней среды — международных, геополитических и природных условий. Социуму свойственны противоречивые тенденции перемен, конфликтность общественно-исторических процессов. В каждой ситуации общество как объект управления многопроблемно. Да и государство тоже. Данное состояние того и другого объективно заключает в себе набор возможных перспектив преобразований, альтернативных вариантов государственного и общественного строительства.
     Субъект государственного руководства сталкивается также с естественной для общества конфликтностью социальных потребностей, общественных интересов и ценностей. Из многих групп конкурирующих интересов  ему приходится выделять наиболее общие и жизненно важные для всех социальных слоев населения, для социальной системы в целом.
     Руководящий субъект действует не в вакууме, а на рынке альтернативных политических идей и ценностей, носителями которых  выступают конкурирующие с ним политические силы. Здесь предложение, как правило, превышает спрос. Потребитель — общество, социальные группы, граждане — воспринимает только то предложение, которое в большей мере отвечает его интересам и целям. На эти запросы и ориентируется управляющий субъект.
     Политический  выбор — не одноразовый акт, а  процесс борьбы одних политических сил с другими за признание  интересов представляемых ими групп  в качестве общих, доминирующих, а  целей, идей и ценностей — приоритетных. Выбор целей при принятии государственного решения, в частности политического, мотивируется в первую очередь интересами влиятельных (доминирующих) общественных групп или большинства общества. Проблемы, служащие непосредственным толчком к принятию решения, всегда выступают формой выражения противоречия между общественными потребностями и интересами, с одной стороны, и наличными условиями, в частности ресурсами, необходимыми для их удовлетворения, с другой. Цели же — это форма осознания управляющим субъектом социально значимых актуальных проблем.
     Фактор интересов в политическом выборе играет определяющую роль, что объясняется природой этого социального явления. По своей сущности, интересы есть осмысленные и ценностно-интерпретированные субъектом его объективные потребности. Они причина любой формы активности людей и выражаются в целях, мотивах, ориентациях, ожиданиях и других явлениях. Интересы, осознанные и признанные социальными общностями и государством, составляют группы общественно-классовых, национальных, государственных. Последние служат сплочению общества, сохранению целостности и стабильности государства, выступают постоянной движущей силой общественных изменений.
     Трактовка интересов в теории социального  управления неоднозначна. Во-первых, в плане признания или отрицания реальности общих (национальных, государственных) интересов. Некоторые зарубежные и отечественные ученые отрицают существование общих, в том числе национальных, интересов. А если и допускают реальность таковых, то считают их “минимальными”, не являющимися решающими при определении государственной политики. Так рассуждает, в частности, американский социолог Ф. Фукуяма. Отечественный автор В. Макаренко вообще отвергает тезис о существовании общих интересов, стоящих выше групповых и классовых. Он пишет, что реально существуют лишь групповые интересы. При этом ссылается на американских ученых и на якобы неспособность американского правительства предложить политические изменения во имя “общих интересов” и общего блага. Ссылка автора некорректна. Как свидетельствует профессор Б. Мильнер, перестройка исполнительной власти, предпринятая в США за последние три — четыре года, ориентирована на то, чтобы она могла “концентрироваться на результатах и делать все возможное для достижения национальных целей”. Национальные цели и есть выражение национальных, т.е. общих, интересов.
     Во-вторых, высказывается точка зрения, согласно которой “исходным, первичным” политическим выбором, определяющим действия органов государственной власти, “является выбор индивида”, а интересы избирателей, партий и т.д. вторичны. Я не разделяю это мнение, интерпретирующее позицию либерализма. В науке управления известен принцип, сформулированный французским бизнесменом А. Файолем (1916 г.). “Подчиненность личных интересов общим. Интересы организации имеют приоритет перед интересами отдельной личности”. Этот принцип, как правило, не подвергается сомнению и теперь, о чем свидетельствует факт его воспроизведения в фундаментальном труде американских ученых и бизнесменов.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ВЫВОД:
     Итак, можно сделать вывод о том, что любая управленческая деятельность (будь то государственная или негосударственная структура) не может обойтись без разработки и принятия управленческих решений. Разработка любого управленческого решения в целом является творческим актом, который имеет целый ряд особенностей и характеристик. Так же при разработке управленческого решения необходимо учитывать все обоснованные требования для того чтобы решение было максимально эффективным.
     Во  многом результат принятия управленческого  решения зависит от личностных качеств и опыта руководителя. Именно по – этому во главе организации должен стоять всесторонне развитый и опытный человек, способный учитывать все особенности процесса разработки управленческого решения.
     Анализ  управленческих решений позволяет  сделать ряд обобщающих выводов. Во-первых, логика разработки, принятия и исполнения решений выражает объективную взаимосвязь управленческих функций; этапы процесса решений определяются необходимой последовательностью реализации функций. Все функции управленческого процесса реализуются в политических решениях стратегического характера. В других видах решений реализуются отдельные функции. Во-вторых, процесс решений характеризуется единством целей, направлений, задач, средств, методов, стилей (технологий) управленческого действия. В зависимости от характера целей, решения и технологии по их осуществлению акцентируются на мобилизационный тип деятельности управляемых или на участие, включающее самоуправление, самоорганизацию. В-третьих, процесс решений в системе государственного управления организационно и функционально базируется на конституционных установлениях и регулируется соответствующими конкретными нормативными актами и предписаниями. В-четвертых, необходимость оптимального сочетания коллективного обсуждения и принятия решений и единоличной ответственности руководителя — один из демократических принципов управления. В-пятых, процесс принятия и исполнения решений носит проблемно-ситуационный характер: конкретный анализ ситуаций — метод выявления проблем, требующих решений, и определения практических задач по реализации намеченных целей. В-шестых, решения обеспечиваются соответствующими кадрами — руководящими и исполнительскими. Институт государственной службы — локомотив политических и административных решений. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1: 

Таблица 1. Стадии принятия решения в процессе управления.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица 1.3 Обобщенная схема процесса разработки решения: 
1 – решение  направлено на изменение цели; 
2 – решение  направлено на изменение ситуации 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица 1.4 Характеристики муниципального образования по восприятию управляющих воздействий 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     Таблица 1.5 Совместное использование форм разработки и реализации управленческих решений
  

	Формы разработки
	 
	 
	Формы реализации

	Указ
	А
	
	 

	Закон
	
	
	Предписание

	Приказ
	
	
	Убеждение

	Распоряжение
	
	
	Разъяснение

	Указание
	Б
	
	Принуждение

	Положение
	
	
	Наставление

	Протокол
	
	
	Сообщение

	Инструкция
	
	
	Деловая беседа

	Правила
	
	
	Личный пример

	Соглашение
	В
	
	Обучение

	Договор
	
	
	Совет

	Контракт
	
	
	Деловая игра

	Оферат
	
	
	Совещание

	Акцепт
	
	
	Заседание

	Акт
	Г
	
	Отчет

	План
	
	
	Деловое слово

	Модель
	
	
	 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     Таблица 1.7 Взаимодействие функций, процедур и операций в процессе принятия управленческого решения 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

Таблица 2.1 Система  управления муниципальным образованием 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ПРИЛОЖЕНИЕ 3 

     Таблица 3.1 Процесс контроля по результатам 
 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица 3.2 Факторы социально-психологических методов управления 


 
 
 

